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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Η ΑΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

‘ΕΙ<ΣΜ ΩΤΙ% 0

-Πτυχιακή με θέμα : Η Δημοτική αυτοδιοίκηση στην Σουηδία-

Ί/ης επόμενες σελίδες γίνεται μια προσπάθεια περιγραφής , μέσα από ένα

γενικό πλαίσιο , του τρόπου λειτουργίας των Δήμων στην συγκεκριμένη χώρα. Η 

εργασία βασίζεται :

> στις πρόσφατες στατιστικές και έρευνες μελετητών οι οποίοι 

εργάζονται στο Σουηδικό Ινστιτούτο του οποίου η έδρα είναι στην 

Στοκχόλμη.

> σε έγκυρα νομικά έγγραφα Δήμων.

> από προσωπικές συζητήσεις με δημοτικούς υπαλλήλους και ερευνητές 

οι οποίοι εργάζονται στο Κέντρο Ερευνών για το Δημόσιο Τομέα στη 

Στοκχόλμη.

Τα τελευταία στοιχεία αντλήθηκαν ύστερα από προσωπική μου επίσκεψη σε 

Δήμους στην Σουηδία και πιο συγκεκριμένα στον Δήμο της Vallentuna. Τα στοιχεία 

που παρατίθενται στην εργασία στηρίζονται σε Αγγλική και Σουηδική βιβλιογραφία. 

Στόχος της πτυχιακής είναι η περιγραφή του γενικού πλαισίου διάρθρωσης των 

Δήμων στην Σουηδία.

Στο πρώτο κεφάλαιο, περιγράφεται ιστορικά η ανάπτυξη της τοπικής 

αυτοδιοίκησης στην Σουηδία. Δίνεται έμφαση στις διατάξεις του 1862 οι οποίες 

άλλαξαν τα έως τότε τοπικά δεδομένα.

Ακολουθεί το δεύτερο κεφάλαιο στο οποίο παρουσιάζεται η σημερινή μορφή 

της τοπικής αυτοδιοίκησης. Περιγράφονται τα όργανά της και τα θέματα που είναι 

στην αρμοδιότητα των Δήμων.

Στο τρίτο κεφάλαιο , παρατίθενται στοιχεία από την νομοθεσία για τους 

Δήμους όπως τα δικαιώματα των δημοτών καθώς και η κρατική εποπτεία.
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

Το επόμενο κεφάλαιο αφορά τους εθνικούς οργανισμούς της τοπικής 

διοίκησης. Έμφαση δίνεται στον Σουηδικό οργανισμό συνεργασίας των τοπικών 

αρχών όσον αφορά την λειτουργία και αποδοτικότητά του.

Στο πέμπτο κεφάλαιο αναλύονται τα οικονομικά των Δήμων. Παρουσιάζονται 

οι πηγές εσόδων και εξόδων καθώς και το σύστημα εξισορρόπησης το οποίο είναι 

πολύ βασικό για την τοπική εξέλιξη.

Το τελευταίο κεφάλαιο βασίζεται σε μελέτες Σουηδών ερευνητών που 

αφορούν την μελλοντική εξέλιξη των Δήμων ως το έτος 2010. Οι μελέτες αυτές 

συμβαδίζουν με τα Ευρωπαϊκά δρώμενα.

Τέλος παρατίθενται μια σύντομη σύγκριση των Δήμων της Σουηδίας και των 

αντίστοιχων στην Ελλάδα σύμφωνα με την προσωπική μου εμπειρία.
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

1° ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΑΡΟΜΗ

1.1 ΤΑ ΣΤΑΔΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ

ΣΟΥΗΔΙΑ

Από τους πρώτους κιόλας αιώνες τα τοπικά 

ζητήματα της Σουηδίας ήταν μέλημα των επικεφαλών 

των οικογενειών. Εκείνη την εποχή συνήθιζαν να 

συγκεντρώνονται οι επικεφαλής τακτικά σε 

συμβούλια1, με σκοπό την επίλυση των διαφορών 

τους και την απονομή δικαιοσύνης.

Κατά την διάρκεια του Μεσαίωνα2, το σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

στις επαρχίες και στις πόλεις παρουσίαζε ιδιαίτερη ανάπτυξη. Στα μέσα του 14ου 

αιώνα, ο κώδικας του Βασιλιά Μάγκνους Έρικσον , που αποτελούσε ένα πρώιμο 

σύνταγμα για την εποχή του, εγγυήθηκε στους μικροκτηματίες της Σουηδίας 

προσωπική και οικονομική ελευθερία καθώς και το δικαίωμα επιρροής σε εθνικά 

ζητήματα.

Στο σύνολό τους , όμως, οι τοπικές μονάδες αυτοδιοίκησης, ήταν ανίκανες να 

υπερασπίσουν το δικαίωμά τους να αυτοπροσδιοριστούν έναντι στην αυξανόμενη 

εξουσία της μοναρχίας και των ευγενών. Στο πρώτο μισό του 170U αιώνα , οι τοπικές 

επιρροές γνωρίζουν την παρακμή.

Κατά το 1680 μ.Χ. ο Βασιλιάς Κάρολος ο 6^ προχώρησε σε μια εδαφική 

μεταρρύθμιση, την λεγάμενη «σμίκρυνση». Αποτέλεσμα της οποίας ήταν τα πολύ 

μεγάλα κτήματα των ευγενών να τεμαχιστούν και η θέση των γαιοκτημόνων αγροτών 

δυνάμωσε. Αυτή η μεταρρύθμιση αποδείχτηκε μεγίστης σημασίας για την διαρκεί 

εξέλιξη των τοπικών αυτοδιοικήσεων στη Σουηδία.

Κατά τον 18° αιώνα, η τοπική αυτοδιοίκηση επεκτάθηκε στα εκκλησιαστικά 

ζητήματα της Σουηδίας. Οι κάτοικοι κάθε τοπικής μονάδας της πολιτειακής

1 Ο όρος για τα συμβούλια εκείνη την εποχή είναι “tigs”
2 Η ιστορική αναδρομή βασίζεται στο «Swedish Local Government» - Third Version -  Έκδοση του 
Σουηδικού Ινστιτούτου 1999.
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

εκκλησίας, κάθε ενορία με άλλα λόγια, κέρδισαν δικαιώματα λήψης αποφάσεων τόσο 

στην οργάνωση της εκκλησίας όσο και σε οικονομικά θέματα. Ομοίως , οι διοικήσεις 

των πόλεων απέκτησαν μεγαλύτερη αυτονομία. Κατά τον 18° αιώνα τόσο οι ενορίες 

των πόλεων όσο και η εκκλησία της Σουηδίας, ανέλαβαν την ευθύνη για την 

αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου των κατώτερων αστικών τάξεων (φτωχοί). 

Αργότερα, οι υποχρεώσεις τους σχετικά με την κοινωνική πρόνοια επεκτάθηκαν στην 

παροχή της στοιχειώδους εκπαίδευσης.

Στις επαρχίες , η τοπική αυτοδιοίκηση προσέλαβε μια αρκετά καθαρή μορφή 

ύστερα από τις ταξινομήσεις που θεσπίστηκαν το 1807 και το 1843 , ενώ οι 

διοικήσεις των πόλεων ορίζονταν με βάση τα ιδιαίτερα προνόμια κάθε πόλης. Οι 

κάτοικοι μιας ενορίας ή μιας πόλης θεωρούνταν οι οργανωτικοί ιθύνοντες της 

τοπικής αυτοδιοίκησης. Η ιδέα του Δήμου ως ένα ανεξάρτητο νομικό πρόσωπο δεν 

είχε ακόμα γεννηθεί.

1.2 ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

1.2.1. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ 1862 -  ΕΤΟΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ

Η Σουηδική τοπική αυτοδιοίκηση άρχισε να διαμορφώνεται και να παίρνει 

την σημερινή της μορφή σύμφωνα με τις διατάξεις του 1862. Οι διατάξεις αυτές 

επηρέασαν την εξέλιξη της τοπικής αυτοδιοίκησης και αποτέλεσαν σταθμό αλλαγής 

και προόδου.

Σύμφωνα με αυτές :

Έγινε διαχωρισμός ανάμεσα στις εκκλησιαστικές και κοσμικές σχέσεις. Οι 

εκκλησιαστικές σχέσεις, θα ρυθμίζονταν στο εξής , από τις ενορίες της εκκλησίας του 

κράτους. Για τις κοσμικές σχέσεις αρμόδιοι ήταν οι αστικοί και δήμοι στην επαρχία 

(οι οποίοι είχαν τα ίδια εδαφικά όρια με τις ενορίες της επαρχίας). Συγχρόνως, 

εγκαθιδρύθηκαν κομητειακά συμβούλια, με σχετικά ευρεία δύναμη σε τοπικό 

επίπεδο .
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

Έγινε ο διαχωρισμός των καθηκόντων ανάμεσα σε ένα απευθείας εκλεγμένο 

δημοτικό συμβούλιο3 και σε μια εκτελεστική επιτροπή.

Εδραιώθηκε η άσκηση της τοπικής αυτοδιοίκησης από λαϊκούς ,οι οποίοι 

σήμερα εκλέγονται σαν μέλη μιας πολιτικής παράταξης.

Οι Δήμοι κατοχύρωσαν το δικαίωμα να θέτουν τις δικές τους κλίμακες 

φόρων βάση των δικών τους ετήσιων προϋπολογισμών και να εισπράττουν τους 

δικούς τους φόρους . (Από τις αρχές λειτουργίας του συστήματος, ο τοπικός 

προϋπολογισμός και οι αποφάσεις οι οποίες λαμβάνονταν κάθε φορά για τους φόρους 

δεν ήταν πια στον έλεγχο καμίας κρατικής υπηρεσίας).

Κατοχυρώθηκε το δικαίωμα του κάθε «μέλους»4 ενός Δήμου, να καταθέτει 

«τοπικές προσφυγές» ώστε να ελέγχει την νομιμότητα των αποφάσεων της τοπικής 

διοίκησης. Με την παροχή αυτού του δικαιώματος διαφαίνεται πλέον ότι οι τοπικές 

αυτοδιοικήσεις είναι πολιτειακοί οργανισμοί, στους οποίους όλα τα μέλη θα μπορούν 

να καταθέτουν προσφυγές σε αποφάσεις των εκλεγμένων αντιπροσώπων.

Από τις διατάξεις δεν θα μπορούσαν να μη ληφθούν υπόψη οι σημαντικές 

αστικές και αγροτικές διαφορές. Θεσπίστηκαν κατά συνέπεια άλλοι νόμοι για τους 

αστικούς δήμους και άλλοι για τους αγροτικούς. Με την πάροδο του χρόνου όμως 

αυτές οι διαφορές αμβλύνθηκαν ώσπου ολοκληρωτικά εξαλείφθηκαν το 1971. Αυτές 

οι αναδιαμορφώσεις ορίων συντέλεσαν στην πληθυσμιακή αύξηση του κάθε Δήμου ο 

οποίος πλέον θα μπορούσε να αποτελέσει μια αυτοτελή οικονομική και γεωγραφική 

μονάδα. Ο όρος «πόλη» δίνει πλέον την θέση του στον όρο «δήμος».

1.2.2. ΑΚΟΛΟΥΘΟΙ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

Με την πάροδο του χρόνου , αμέσως μετά τον τοπικό διοικητικό 

ανασχηματισμό του 1862 , η Σουηδία ξεκίνησε να αποκτά το σχήμα που έχει 

καθιερώσει τα τελευταία χρόνια. Η διαδικασία αυτή πραγματοποιήθηκε με διάφορους 

κυρίως ανακαθορισμούς ορίων που ακολούθησαν μετά το 1862. Η

3 Αυτά τα συμβούλια είναι τα υψηλότερα σώματα λήψεως αποφάσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης.
4 Διαμένων ή ιδιοκτήτη περιουσίας
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κατάσταση που επικρατούσε ήταν η παρακάτω : Οι Δήμοι στις επαρχίες , οι οποίοι 

ήταν μικροί από την αρχή έχαναν συνέχεια πληθυσμό ο οποίος κατευθυνόταν προς τα 

αστικά κέντρα. Το φαινόμενο της αστικοποίησης έπρεπε να αντιμετωπιστεί από τις 

τότε τοπικές κυβερνήσεις. Οι πιέσεις που ασκήθηκαν ήταν έντονες. Έπρεπε άμεσα 

και σύντομα να αντιμετωπιστεί αυτό το κοινωνικό πρόβλημα

Έτσι λοιπόν το 1946, το Κοινοβούλιο ενέκρινε κάποιες αρχές για έναν 

ανακαθορισμό δημοτικών ορίων , που έλαβε ισχύ το 1952. Στόχος ήταν να 

δημιουργηθούν Δήμοι με πληθυσμιακό στόχο τους 3,000 κατοίκους. Αυτός ο 

ανακαθορισμός αφορούσε μόνο τους επαρχιακούς Δήμους και μείωσε τον αριθμό 

τους από 2,282 σε 816. Ο συνολικός αριθμός των Δήμων στη Σουηδία έπεσε από 

2,500 σε 1,037 συμπεριλαμβανομένων των 88 κομητειών και 133 πόλεων. Ο μέσος 

όρος πληθυσμού ενός επαρχιακού δήμου αυξήθηκε από 1,500 σε 4,500.

Το υπάρχον σύστημα των ενοριών διατηρήθηκε . Ο ανακαθορισμός όμως είχε 

επακόλουθα στις μικρότερες μονάδες της Εκκλησίας της Σουηδίας και των λαϊκών 

αρχών οι οποίες δεν είχαν πλέον δεδομένα σύνορα (όρια).

1.2.3 ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΑΝΑΚΑΘΟΡΙΣΜΟ 

ΟΡΙΩΝ

Οι προσπάθειες των διαφόρων μετασχηματισμών δεν απέδωσαν όσο 

επιθυμούσε η Κυβέρνηση. Το γεγονός ότι το φαινόμενο της αστικοποίησης 

συνεχιζόταν αμείωτο κατά την διάρκεια του 1950 προβλημάτισε τη κυβέρνηση. Ο 

αριθμός των κατοίκων στους Δήμους στην επαρχία σταδιακά μειωνόταν. Αντίθετα, ο 

πληθυσμός των Αστικών Δήμων και πιο συγκεκριμένα της Stockholm, του Goteborg 

και του Malmö παρουσίαζαν ραγδαία αύξηση.

Υπό αυτές τις συνθήκες στα τέλη του 1950, η Σουηδική κυβέρνηση όρισε μια 

αρμόδια επιτροπή με σκοπό την μελέτη ενός άλλου μοντέλου ως προς τα όρια και τις 

αρχές πάνω στις οποίες θα βασιστεί.

Ανάμεσα στις προτάσεις της επιτροπής για την επίλυση του προβλήματος 

ήταν ότι κάθε δήμος θα πρέπει να καλύπτει μια περιοχή με γεωγραφική και 

οικονομική ομοιογένεια.
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Η αντιπροσωπεία επίσης πρότεινε τον διαχωρισμό της Σουηδίας σε δημοτικά 

τετράγωνα βασιζόμενα κυρίως στις αρχές της οικονομικής γεωγραφίας. Αυτά τα 

κομμάτια με την σειρά τους θα σχηματίσουν την βάση για τον πραγματικό 

σχηματισμό νέων «σούπερ-δήμων». Η κυβέρνηση αργότερα προσδιόρισε τον αριθμό 

των δημοτικών τετραγώνων σε 282.

Κατά την δεκαετία του 1960 ο ρυθμός της αναβάθμισης των δήμων ήταν 

αργός και στο τέλος της δεκαετίας μόνο 75 καινούργια δημοτικά τετράγωνα είχαν 

λειτουργήσει. Σε αυτά λιγότερο από 40 ήταν νέα δημιουργήματα με την αυστηρή 

έννοια.

Η πλειοψηφία του κοινοβουλίου στράφηκε εναντίον της θέσης των μη 

σοσιαλιστικών κομμάτων και αποφάσισε ύστερα από ψηφοφορία να εγκαταλειφθεί η 

αρχή της εθελοντικής συγχώνευσης και να εφαρμοστεί υποχρεωτικά ο νέος 

διαχωρισμός ο οποίος να ολοκληρωθεί όχι αργότερα από τον Ιανουάριο του 1974.

1.3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ

Όλες οι παραπάνω ενέργειες ήταν σκόπιμο να αξιολογηθούν. Για αυτό τον 

σκοπό μετά το 1976 και συγκεκριμένα κατά την περίοδο 1979-1981, έλαβε χώρα 

ένα κύριο ερευνητικό πρόγραμμα που σαν στόχο είχε να εκτιμήσει τα αποτελέσματα 

και τις συνέπειες των αλλαγών των ορίων των Δήμων.

Το πρώτο συμπέρασμα της μελέτης των ομάδων έρευνας , κοιτάζοντας τους 

ανασχηματισμούς ορίων σαν σύνολο, ήταν ότι οι Δήμοι είχαν αναπτυχθεί όλοι το ίδιο 

άσχετα του ανασχηματισμού. Το γεγονός αυτό όπως ήταν φυσικό γέννησε απορίες 

για το αν και κατά πόσο οι μακροχρόνιες προσπάθειες βρήκαν πρόσφορο έδαφος.

Η γενική αποτίμηση των ερευνητών ήταν η ακόλουθη :

Σαν αποτέλεσμα των αλλαγών ορίων, η λαϊκή διοίκηση -  δηλαδή οι 

εκλεγμένοι αντιπρόσωποι οι οποίοι προετοίμασαν τα θέματα ημερήσιας διάταξης και 

υλοποιούσαν τις αποφάσεις του Συμβουλίου, αντικαταστάθηκε από επαγγελματική 

διοίκηση. Σε όλους τους δήμους , οι δημόσιοι υπάλληλοι κέρδισαν από την πολιτική 

ηγεσία όχι μόνο την υλοποίηση των αποφάσεων αλλά και σημαντικά 

προπαρασκευαστικά θέματα. Αυτό σήμαινε ότι η δημοτική τοπική
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αυτοδιοίκηση άλλαξε χαρακτήρα και πήρε σχεδόν την μορφή του εθνικού πολιτικού 

συστήματος .

Όταν ο συνοριακός ανασχηματισμός ολοκληρώθηκε αισίως τον Ιανουάριο του 

1974 , ο αριθμός των δήμων ήταν 278.

1.4 Η ΤΟΠΙΚΉ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

1.4.1. ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Έως τώρα , η Ελλάδα ιστορικά αντιμετώπισε ποικίλες καταστάσεις που αντί 

να οδηγήσουν στην ανάπτυξη του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης , είχαν σαν 

αποτέλεσμα την υποθήκευση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας της καθώς 

και την καθήλωση της δυναμικής της κοινωνίας.

Πρώτος σταθμός5 ο σκληρός ζυγός της τουρκοκρατίας. Εκείνη την εποχή η 

μορφή της «τοπικής αυτοδιοίκησης» στηρίζονταν στις κοινότητες. Η κοινωνική τάξη 

των προεστών ασκούσε έλεγχο σε αυτές τις κοινότητες καθώς επίσης υπήρχε έντονο 

το φαινόμενο της φορολογίας (χαράτσι κλπ.) . Έγιναν προσπάθειες για τον 

απεγκλωβισμό των κοινοτήτων από τον έλεγχο των προεστών οι οποίες όμως δεν 

βρήκαν πρόσφορο έδαφος.

Στην συνέχεια , η Βαυαρική Αντιβασιλεία ολοκλήρωσε τα θεμέλια της 

τοπικής αυτοδιοίκησης με το Βασιλικό Διάταγμα της 27ης Δεκεμβρίου του 1833, το 

οποίο αποτελεί το πρώτο διάταγμα που καθορίζει την σύσταση και λειτουργία των 

Δήμων και Κοινοτήτων. Σύμφωνα με αυτό το διάταγμα , η χώρα διαιρέθηκε σε 

Δήμους με αιρετή διοίκηση παρόλο που το πολίτευμα ήταν Απόλυτη Μοναρχία. 

Προσπάθησαν να απαλλαγούν από το φορολογικό σύστημα και τις διοικητικές 

μονάδες που είχαν οργανωθεί κατά την περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 

Στόχος των Βαυαρών ήταν να αποδυναμώσουν τα υφιστάμενα κέντρα τοπικής 

εξουσίας και να δημιουργήσουν προϋποθέσεις ελέγχου των νέων διοικητικών 

κέντρων.

5 Η ιστορική αναδρομή βασίζεται στην εισηγητική έκθεση του Ν.2539/97

11



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

Η ίδρυση των Δήμων είχε σαν θεμέλιο το Β.Δ. της 27ης Δεκεμβρίου του 1833. 

Ακολούθησαν όμως και άλλα. Πριν από αυτά υπήρξε πολύπλοκη και επίμονη 

διεργασία σε τοπικό και νομαρχιακό επίπεδο , σύμφωνα με τις εντολές που 

αποτυπώθηκαν στην Οδηγία της 15ης Απριλίου του 1834 «περί σχηματισμού των 

Δήμων».

Το 1863, η Β' Εθνική Συνέλευση ανέθεσε σε επιτροπή βουλευτών υπό την 

προεδρία του Δημητρίου Αινιάν να συντάξει σχέδιο δημοψηφίσματος «περί Δήμων 

και Δημαιρεσιών» για την εισαγωγή της δημοκρατικής αρχής στην λειτουργία των 

Δήμων. Προτάθηκε η διατήρηση των Δήμων ως θεσμών τοπικής αυτοδιοίκησης , 

καθώς και συγκρότηση συστήματος δημοτικής αποκέντρωσης με αναγνώριση 

κοινοτήτων , χωρίς να είναι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης , αλλά όργανα 

δημοτικής αποκέντρωσης. Αυτό που τελικά πραγματοποιήθηκε ήταν η εισαγωγή της 

δημοκρατικής αρχής στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Με το Σύνταγμα του 1864 καθιερώθηκε η δημοτική αρχή με το μοναδικό 

άρθρο που αναφερόταν στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Το 1884 , θεσμοθετήθηκαν οι κοινότητες σαν όργανα δημοτικής 

αποκέντρωσης και εφαρμόστηκε στις περιοχές που προσαρτήθηκαν εκείνη την εποχή 

στην Ελληνική επικράτεια.

Στην συνέχεια , ακολούθησε το φιλελεύθερο σύνθημα της «απελευθέρωσης 

των συνοικισμών» και προβλήθηκε ως ο κατεξοχήν στόχος θεσμικού 

εκσυγχρονισμού. Επεδίωξε την αποδυνάμωση των τοπικών κέντρων εξουσίας. Όσον 

αφορά τον κεντρικό στόχο της μεταρρύθμισης αυτός υπήρξε απόλυτα εύστοχος και 

επιβεβλημένος.

Το 1912, θεμελιώθηκε η διάκριση σε Δήμους και Κοινότητες. Ακολούθησαν 

οχτώ περίπου δεκαετίες ριζικής μεταβολής των πολιτικών και κοινωνικών συνθηκών. 

Αυτές οι μεταβολές φαίνονται σήμερα στην δομή και την λειτουργία της Πολιτείας 

μας.

Σήμερα η τοπική αυτοδιοίκηση δεν έχει πλέον περιθωριακό ρόλο που είχε στο 

παρελθόν.

Η διάκριση των δύο μορφών της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης η 

οποία κατανοήθηκε τις τελευταίες δύο δεκαετίες ,επιδίωκε την «αναβάθμιση» της 

κοινότητας σε Δήμο.
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Με τον Ν. 2539/97 , συνενώνονται οι Δήμοι «κατ' εικόνα και ομοίωση» του 

προτύπου των αντίστοιχων Ευρωπαϊκών χωρών. Η εφαρμογή αυτή βέβαια 

αντιμετωπίζει δυσκολίες ο οποίες όπως είναι φυσικό , υπάρχουν, εφόσον επιχειρείται 

μια μεταρρύθμιση.

Η διαδικασία της μεταρρύθμισης υπήρξε πολύχρονη και επίπονη και στις 

Ευρωπαϊκές χώρες.

Οι δυσκολίες μπορούν να αντιμετωπιστούν με την πάροδο του χρόνου έτσι 

ώστε να ενδυναμωθεί η πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση και να φτάσει τα επίπεδα 

των Ευρωπαϊκών χωρών , χωρίς όμως να αλλάξει χαρακτήρα και προσωπικότητα 

βάσει της σύνθεσης και δυναμικής του Ελληνικού χαρακτήρα.
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2° ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Η ΣΟΥΗΔΙΚΗ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΣΗΜΕΡΑ

2.1 ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Η Σουηδία είναι χωρισμένη6 σε 21 κομητείες, 20 περίπου περιοχές 

συμβουλίων των κομητειών και 289 δήμους. Τα κομητειακά συμβούλια καλύπτουν 

τις ίδιες περιοχές όπως οι κομητείες. Μια εξαίρεση είναι το Βαλτικό νησί Gotland το 

οποίο δεν έχει ξεχωριστό συμβούλιο: ο δήμος του Gotland είναι υπεύθυνος για 

θέματα που συνήθως είναι στη αρμοδιότητα των κομητειακών συμβουλίων. Τα 

τελευταία χρόνια , δύο «σούπερ - δήμοι» σχηματίστηκαν από συγχώνευση των Skane 

στην νότια Σουηδία και Vastra Gotland στην δυτική Σουηδία.

Η Σουηδία έχει 8.8 εκατομμύρια κατοίκους. Σε σχέση με την έκταση, η 

περιοχή του μεγαλύτερου κομητειακού συμβουλίου είναι το Norrbotten, στον αρκτικό 

κύκλο του Βορρά. Η μικρότερη είναι το Blekinge στην νοτιοανατολική Σουηδία. Σε 

σχέση με τον πληθυσμό , είναι η Στοκχόλμη, με περισσότερους από 1.7 εκατομμύρια 

κατοίκους στην περιοχή της. Η μικρότερη είναι η Jamtland στα βορειοδυτικά με 

133.000 κατοίκους. Στο σύνολό τους τα συμβούλια αυτά υπηρετούν 439.000 

κατοίκους. Ο μέσος αριθμός κατοίκων είναι 273.000.

Οι διαφορές ανάμεσα στους δήμους της Σουηδίας όσον αφορά τις περιοχές 

και τον πληθυσμό είναι πολύ μεγάλες. Ο δήμος με την μεγαλύτερη έκταση είναι ο 

Kiruna που βρίσκεται στην βόρεια Σουηδία και καλύπτει σχεδόν 20.000 τετραγωνικά 

χιλιόμετρα. Ο φυσικά μικρότερος δήμος είναι το προάστιο Sundbyberg της 

Στοκχόλμης , που καλύπτει μόνο 9 τετραγωνικά χιλιόμετρα.

Η Στοκχόλμη είναι ο πιο μεγάλος δήμος με περίπου 730.000 κατοίκους, ο 

μικρότερος είναι στα βόρεια ο Bjurholm, που έχει λιγότερο από 3.000 κατοίκους. Ο 

μέσος δήμος έχει πληθυσμό πάνω από 30,000 .

6 Τα ποσοτικά δεδομένα είναι από έρευνες του Σουηδικού Ινστιτούτου από το βιβλίο Swedish Local 
Government
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2.2 ΕΠΙΠΕΔΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

Ο δημόσιος τομέας στην Σουηδία έχει τρία επίπεδα : εθνικό, περιφερειακό και 

τοπικό, (διακρίνονται στο σχεδιάγραμμα I)7

Σε εθνικό επίπεδο , ο κορμός του κράτους είναι η Σουηδική κυβέρνηση, το 

κοινοβούλιο και οι κρατικές (ή κεντρικής διοίκησης ) υπηρεσίες. Το περιφερειακό 

επίπεδο στελεχώνουν , οι περιφερειακές διοικήσεις και οι κλάδοι των υπηρεσιών του 

κράτους και το τοπικό επίπεδο , οι κλάδοι μερικών κρατικών υπηρεσιών , για 

παράδειγμα τα γραφεία απασχόλησης (εργασία).

ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

7 Πηγή : Swedish Local Government — Svenska Institutet
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Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

Τ Ο Π ΙΚ Ο  Ε Π Ι Π Ε Δ Ο

- σχεδιάγραμμα 1 -

Υπάρχουν 4 μορφές τοπικής κυβέρνησης στην Σουηδία8 :

1. Η πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση

2. Η δευτεροβάθμια αυτοδιοίκηση

3. Οι τοπικές μονάδες της εκκλησίας της Σουηδίας9 , γνωστές ως ενορίες και

4. Οι επαρχιακές μονάδες της εκκλησίας

Οι κοσμικές και οι εκκλησιαστικές αρχές μπορούν να συνεργάζονται πέρα 

από τοπικά σύνορα χρησιμοποιώντας μέσα ειδικών -σκοπών , οργανισμούς , 

γνωστούς ως ιδρύματα τοπικής διοίκησης.

Ουσιαστικά όμως υπάρχουν τώρα δύο τύποι τοπικής αυτοδιοίκησης στην 

Σουηδία : οι Δήμοι ως τοπικές μονάδες και οι περιοχές κομητειακών συμβουλίων ως 

περιφερειακές μονάδες.

Το έργο στον τομέα της τοπικής αυτοδιοίκησης διακρίνεται σε δύο 

κατηγορίες: στις αρμοδιότητες που εκπληρώνονται σύμφωνα με την πράξη της 

τοπικής αυτοδιοίκησης (1991) κάτω από γενικές αρμοδιότητες δεδομένες στους 

Δήμους και σε αυτές που βασίζονται σε ειδική νομοθεσία. Ο διαχωρισμός της 

εργασίας ανάμεσα στους Δήμους και στους τομείς των κομητειακών συμβουλίων 

βασίζονται κυρίως στην αρχή ότι τα τελευταία πρέπει να διαχειρίζονται έργα που 

απαιτούν μεγαλύτερο πληθυσμό.

8 Πηγή : Swedish local government -  Svenska Universitet

9 αυτή η κατηγορία ο.τ.α. δε συνιστά παρόλαυτα τρίτο επίπεδο αυτοδιοίκησης
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Έτσι λοιπόν, τα κομητειακά συμβούλια λειτουργούν σε περιφερειακό επίπεδο, 

με κύριο μέλημά τους ,το σύστημα υγείας. Στην Skane και Vastra Gotland βάση του 

πιλοτικού προγράμματος 1997-2002 , αυτά τα συμβούλια επιφορτίστηκαν 

εκτεταμένες αρμοδιότητες. Αυτές περιλαμβάνουν την δημιουργία ενός περιφερειακού 

αναπτυξιακού προγράμματος, αρμοδιότητα για σχεδίασμά κυκλοφορίας και μέρη 

συγκεκριμένης περιφερειακής ανάπτυξης με συστήματα υποστήριξης και κρατικές 

δωρεές σε περιφερειακά ιδρύματα πολιτισμού. Σε τοπικό επίπεδο, υπάρχουν δήμοι 

των οποίων το ανώτερο σώμα αποφάσεων είναι το Δημοτικό Συμβούλιο . 

Ακολουθούν οι τοπικές και περιφερειακές μονάδες της εκκλησίας που δεν θα μας 

απασχολήσουν στην συγκεκριμένη μελέτη.

2.3 ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

2.3.1 ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το δικαίωμα στη λήψη αποφάσεων της τοπικής διοίκησης έχουν μόνο οι 

άμεσα εκλεγμένοι αντιπρόσωποι που ανήκουν στο δημοτικό συμβούλιο. Η διάρκεια 

θητείας τους είναι τέσσερα χρόνια και οι δημοτικές εκλογές διενεργούνται μαζί με 

τις κοινοβουλευτικές εκλογές. Σύμφωνα με την σχετική νομοθεσία , ο αριθμός των 

συμβούλων υπολογίζεται από μια κλίμακα η οποία βασίζεται στον αριθμό των 

ψηφοφόρων σε κάθε δήμο.

Το συμβούλιο παίρνει αποφάσεις για θέματα υψίστης σημασίας στην τοπική 

διοίκηση10.

> εγκρίνει τον προϋπολογισμό και το ύψος της επιβαλλόμενης 

φορολογίας.

> Ψηφίζει για οικονομικά θέματα

10 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  October 1999 published by the Swedish Institute
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> Καθορίζει τον αριθμό των επιτροπών και άλλων οργανωτικών δομών 

και μεθόδων εργασίας και εκλέγει τα μέλη αυτών των επιτροπών.

> εκλέγει την επιτροπή ελέγχου λογαριασμών.

> ψηφίζει τα οικονομικά επιδόματα των εκλεγμένων αντιπρόσωπων

> εγκρίνει την ετήσιο απολογισμό

> και τέλος υιοθετεί τους λογαριασμούς των προηγουμένων ετών.

Οι αποφάσεις του συμβουλίου σε όλα αυτά τα θέματα δεν είναι αντικείμενο 

κάποιας ειδικής εποπτείας από μέρους του κράτους , αλλά αν ένα μέλος υποβάλλει 

ένσταση αυτή μπορεί να εξεταστεί από διοικητικά δικαστήρια. Αυτό το σύστημα 

δίνει στις τοπικές διοικήσεις μεγάλη αυτοτέλεια. Δεν υπάρχει αντίστοιχη ελευθερία 

σε άλλες χώρες.

Εκτός από συγκεκριμένα θέματα που καθορίζονται από το νόμο, το 

συμβούλιο δίνει την δυνατότητα στην εκτελεστική επιτροπή ή σε άλλες επιτροπές να 

λαμβάνουν αποφάσεις για διάφορα ζητήματα.

Οι συνεδριάσεις του συμβουλίου είναι ανοιχτές στο κοινό και 

πραγματοποιούνται ανάλογα με τα θέματα που έχουν να επεξεργαστούν ,από 4-10 

φορές τον χρόνο. Η πράξη της τοπικής διοίκησης (1991) επιτρέπει σε δημοτικούς 

υπαλλήλους να θέτουν δημόσια ερωτήσεις στις συνελεύσεις των συμβουλίων. 

Μερικές τοπικές διοικήσεις άρχισαν να το εκμεταλλεύονται αυτό. Σκοπός αυτής της 

διαδικασίας είναι να κάνουν την δουλειά των επιτρόπων να έχει διαφάνεια.

2.3.2 Η ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Η εκτελεστική επιτροπή μπορεί να περιγράφει ως η «κυβέρνηση» του 

συμβουλίου. Η θητεία της είναι για 4 χρόνια. Οι εκτελεστικές επιτροπές εκλέγονται 

από τα δημοτικά συμβούλια. Πρέπει να έχουν το λιγότερο πέντε μέλη αλλά συνήθως 

έχουν από 11-17.

Η νέα εκλεγμένη επιτροπή συνήθως αρχίζει την λειτουργία της την 1 

Ιανουάριου του επόμενου έτους λειτουργίας που έγιναν οι εκλογές. Είναι πιθανό αν
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το εγκρίνει ο Δήμος να γίνει μια σύντομη παρεμβολή ανάμεσα στις εκλογές και στην 

νέα θητεία.

Όλοι οι Σουηδικοί Δήμοι έχουν αναθέσει εργασία πλήρους απασχόλησης σε 

έναν ή περισσότερους από τους εκλεγμένους αντιπροσώπους τους. Ο πρόεδρος της 

δημοτικής εκτελεστικής επιτροπής είναι ένας πλήρους απασχόλησης εργαζόμενος με 

τον τίτλο του δημοτικού επίτροπου.

Η εκτελεστική επιτροπή παρακολουθεί τις δραστηριότητες των άλλων 

επιτροπών, έχει εκτελεστικές και συντονιστικές αρμοδιότητες, αλλά έχει 

περιορισμένη δύναμη.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία , τα θέματα με τα οποία ασχολείται η εκτελεστική 

επιτροπή των Δήμων είναι η επίβλεψη της διοίκησης και ανάπτυξης των σχέσεων 

των τοπικών φορέων. Πρέπει να είναι ενήμερη για τις υπόλοιπες λειτουργίες των 

άλλων επιτροπών. Η εκτελεστική επιτροπή παρακολουθεί τα θέματα που μπορούν να 

επηρεάσουν το μέγεθος και την οικονομική θέση των τοπικών διοικήσεων. 

Συντάσσει το σχέδιο του προϋπολογισμού. Χειρίζεται διοικητικά θέματα όπως 

διαχείριση της δημοτικής περιουσίας έργο που θα μπορούσε να αναλάβει κάποια 

ειδική επιτροπή. Η εκτελεστική επιτροπή επιτηρεί τις δημοτικές επιχειρηματικές 

δραστηριότητες. Πρέπει να προετοιμάσει τα θέματα που πρόκειται να συζητηθούν 

και να ψηφιστούν από το Δημοτικό συμβούλιο. Αυτό είναι απαραίτητο για να 

εξασφαλιστεί ο συντονισμός των συνολικών λειτουργιών των τοπικών διοικήσεων.

2.3.3 ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

Η νομοθεσία , επιτρέπει στους δήμους να καθορίζουν την οργανωτική τους 

δομή. Τα τελευταία χρόνια έγινε σύνηθες φαινόμενο οι Δήμοι να έχουν πολλές 

επιτροπές. Αντί λοιπόν όπως συνηθιζόταν παλαιότερα να υπάρχει μια μόνο επιτροπή 

υπεύθυνη για ολόκληρο το δημοτικό τομέα κοινωνικής πρόνοιας , τώρα 

δημιουργήθηκαν ξεχωριστές επιτροπές οι οποίες να χειρίζονται συγκεκριμένα 

κοινωνικά θέματα η κάθε μία.
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Οι τοπικές κυβερνήσεις αποφασίζουν ποιες επιτροπές πρέπει να 

δημιουργήσουν και οι οποίες ικανοποιούν τις δικές τους ανάγκες. Ακόμα 

αποφασίζουν ποιες ειδικές περιοχές μελέτης θα έχουν στην αρμοδιότητά τους αυτές 

οι επιτροπές. Όλες οι ειδικές επιτροπές είναι ίσες. Αυτό που διαφέρει είναι ότι 

ποικίλει η κατανομή των θεμάτων ανάμεσά τους.

Για παράδειγμα είναι κοινό για τους δήμους να δίνουν σε μια μόνο επιτροπή 

θέματα που αφορούν την αρμοδιότητα για τα σχολεία και θέματα που αφορούν τα 

παιδιά και τους νέους. Αυτή η επιτροπή συνήθως ονομάζεται επιτροπή εκπαίδευσης. 

Επίσης ένας αυξανόμενος αριθμός δήμων ιδρύει ξεχωριστές επιτροπές οι οποίες 

ασχολούνται με τα θέματα των ηλικιωμένων και των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Οι 

περισσότεροι Δήμοι έχουν ξεχωριστή κατασκευαστική επιτροπή αλλά πολλοί από 

αυτούς τελευταία συγχωνεύουν τον σχεδιασμό και τα κατασκευαστικά θέματα που 

πριν χειρίζονταν από επιτροπές εκπαίδευσης και κοινωνικής πρόνοιας. Ειδικότερα ο 

κάθε Δήμος διαμορφώνει δικές του επιτροπές ανάλογα με τις ανάγκες του.

Όλες οι δημοτικές επιτροπές πρέπει να 11 :

> Εξασφαλίζουν ότι οι δραστηριότητες στους τομείς τους είναι 

σύμφωνες με τα αντικείμενα και τις υποδείξεις που έχουν εγκριθεί από το 

συμβούλιο και την ειδική νομοθεσία που εφαρμόζεται για την πραγματοποίηση 

αυτών των λειτουργιών.

> παίρνουν αποφάσεις σε θέματα που τους έχει μεταβιβαστεί η εξουσία 

από το Δημοτικό συμβούλιο12.

> προετοιμάζουν θέματα προς συζήτηση και έγκρισης από το Δημοτικό 

Συμβούλιο. Αφού εγκριθούν αναλαμβάνουν την εκπλήρωσή τους.

Όλα τα μέλη των επιτροπών εκλέγονται από το Δημοτικό συμβούλιο. Οι 

ειδικές επιτροπές είναι απολύτως υπεύθυνες για τα προγράμματα που γίνονται από τα 

συμβούλια και θεωρούνται αξιόπιστες για τα αποτελέσματα των ελέγχων των 

λογαριασμών.

11 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  October 1999
12 Ο όρος για το Δημοτικό Συμβούλιο είναι : Kommunfullmaktige
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2.3.4. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΔΗΜΩΝ

Κάθε Δήμος έχει την ελευθερία να οργανώσει τις διαρθρωτικές λειτουργίες 

του σύμφωνα με τις δικές του ανάγκες και προτιμήσεις. Παρόλαυτα υπάρχουν ήδη 

κάποια μοντέλα διάρθρωσης που οι Δήμοι μεταξύ τους «αντιγράφουν». Στα

σχεδιαγράμματα 2 και 3, παρουσιάζονται τα μοντέλα διάρθρωσης των Δήμων 

Vallentuna13 και Alvkarleby14. Παρατηρούμε ότι οι επιτροπές που έχουν συστήσει, 

επεξεργάζονται σχεδόν τα ίδια αντικείμενα. Η διαφορά προφανώς είναι στο τρόπο 

που αντιμετωπίζουν τα τοπικά θέματα καθώς και στα προγράμματα που λειτουργούν.

13 Από τα αρχεία του Δήμου Vallentuna
14 Από τα αρχεία του Δήμου Alvkarleby
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ VALLENTUNA

-Σχεδιάγραμμα 3 -
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2.4 ΣΧΕΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ ΜΕ ΤΟΠΙΚΕΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΙΣ

Η κατανομή των αρμοδιοτήτων μεταξύ του Σουηδικού κράτους και των 

τοπικών διοικήσεων έχει τροποποιηθεί κατά την διάρκεια των χρόνων. Το σύστημα 

της αστυνομίας και μέρος της διοίκησης των οδικών συστημάτων και της υπηρεσίας 

εργασίας15, είναι παραδείγματα θεμάτων που μεταφέρθηκαν στο κράτος. 

Αρμοδιότητες ανατέθηκαν σε τοπικές διοικήσεις συμπεριλαμβανομένου του 

συστήματος της εκπαίδευσης καθώς και ο διορισμός των καθηγητών, τα οποία έχουν 

παραχωρηθεί στους δήμους.

Το κράτος θεσπίζει νόμους που προσδιορίζουν το βασικό πλαίσιο εργασίας 

των λειτουργιών των τοπικών διοικήσεων. Επίσης παρέχει καθοδήγηση και εποπτεία 

στις τοπικές διοικήσεις , που έχουν την εξουσία να δημιουργούν διατάξεις και 

νόμους. Εξετάζει την νομιμότητα των τοπικών αποφάσεων , μετά από προσφυγές , 

μέσω του διοικητικού Δικαστηρίου Προσφυγής, το Ανώτερο Διοικητικό Δικαστήριο 

του ελέγχου που ασκούν οι κρατικές υπηρεσίες στις τοπικές διοικήσεις.

Το κράτος επίσης επηρεάζει έμμεσα το οικονομικό καθεστώς των τοπικών 

διοικήσεων μέσω των γενικών οικονομικών πολιτικών. Ένα παράδειγμα τέτοιας 

επιρροής είναι ότι κατά την διάρκεια του 1997-99 , ένας δήμος που ανέβαζε τον φόρο 

εισοδήματος σε σχέση με το επίπεδο του 1996 , έχανε μισά από το κεφάλαιο του 

οποίου αυτή η αύξηση του φόρου θα είχε αποφέρει με τη μορφή μειωμένων κρατικών 

επιδοτήσεων. Οι 3 δήμοι με το χαμηλότερο επίπεδο εξαιρούνται. Ύστερα από αυτό 

ακολούθησε διαμάχη που κατέληξε στο κριτικό συμπέρασμα ότι ο κανόνας 

παραβίασε το δικαίωμα των τοπικών διοικήσεων να καθορίζουν τους δικούς τους 

φόρους. Ακολούθησαν και άλλες διενέξεις με τις αρχές των τοπικών αυτοδιοικήσεων.

Η κυβέρνηση δημιούργησε μια επιτροπή έρευνας και τής ανάθεσε την μελέτη 

του συνταγματικού ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η επιτροπή διαπίστωσε ότι δεν 

είναι κατάλληλο ούτε επιθυμητό να προσδιοριστεί η «σωστή φορολογία» και να 

υπάρχουν περιορισμοί από τη νομοθεσία.

15 Αυτή η υπηρεσία είναι περίπου σαν τον Ελληνικό Ο.Α.Ε.Δ.
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2.5 ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Οι δήμοι καλύπτουν όλη την έκταση της Σουηδίας και έχουν διευρυμένες 

αρμοδιότητες , οι οποίες αφορούν θέματα όπως : ο προγραμματισμός, η εκπαίδευση, 

η κοινωνική πρόνοια, η διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος, υπηρεσίες 

έκτακτων περιστατικών , πολιτική άμυνα, μεταφορές και επικοινωνία, τεχνικές 

υπηρεσίες, ύδατα και ενέργεια και αναπαραγωγικά και πολιτισμικά θέματα. Αυτές 

αποτελούν απλά τις mo σημαντικές ενότητες θεμάτων. Δεν αντιπροσωπεύουν μια 

πλήρη λίστα.

2.5.1ΔΗΜΟΙ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Το σύστημα της εκπαίδευσης είναι από τα μεγαλύτερα και 

mo σημαντικά θέματα της Σουηδικής δημοτικής αυτοδιοίκησης.

Οι Δήμοι είναι υπεύθυνοι για16 :

> Προσχολικά τμήματα παιδιών έως 6 ετών

> Την 9χρονη υποχρεωτική πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση για 

παιδιά 7-16 ετών

> την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση

> σχολεία για ενήλικες καθώς και για προγράμματα εκμάθησης της Σουηδικής 

γλώσσας για μετανάστες.

> τέλος ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα για νέους , παιδιά και ενήλικες με 

δυσλεκτικές ικανότητες.

16 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  October 2000
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Η 9χρονη υποχρεωτική εκπαίδευση , η οποία είναι για άτομα από 6-7 ως 16 

ετών χωρίζεται σε τρία επίπεδα. Το καθένα διαρκεί τρία χρόνια. Η ανώτερη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση προσφέρει θεωρητικά προγράμματα τα οποία 

προετοιμάζουν τους σπουδαστές για την ανώτατη εκπαίδευση καθώς και πρακτικά 

επαγγελματικά προγράμματα.

Πρακτικά η εκπαίδευση , κατώτερη των πανεπιστημίων παρέχεται από τους 

Δήμους . Υπάρχουν όμως και ιδιωτικά ανεξάρτητα σχολεία τα οποία έχουν 

αναγνωριστεί από το κράτος και μπορούν επίσης να παρέχουν μόρφωση.

Ένα άλλο γεγονός που παρουσιάζεται τελευταία στους Δημοτικούς σταθμούς 

ιδιαίτερα είναι ότι μπορεί η διοίκηση των παιδικών σταθμών να ανήκει στον ιδιωτικό 

τομέα. Δηλαδή σαν οντότητα οι παιδικοί σταθμοί να ανήκουν στους Δήμους αλλά η 

λειτουργία τους να καθορίζεται από ιδιώτες. Βέβαια στην συγκεκριμένη περίπτωση 

δεν λειτουργούν ανεξέλεγκτα. Ακολουθούν κανόνες που ορίζονται από τους Δήμους.

Σήμερα υπάρχουν εν ενεργεία 200 ανεξάρτητα υποχρεωτικής εκπαίδευσης 

σχολεία και παραπάνω από 80 ανεξάρτητα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Αυτά τα σχολεία στηρίζονται οικονομικά από τους Δήμους.

2.5.2 ΔΗΜΟΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ

Όσον αφορά την κοινωνική πρόνοια , οι δήμοι είναι υπεύθυνοι να βοηθούν 

τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη , όπως άπορους , ηλικιωμένους κλπ. Κοινωνική 

βοήθεια μπορεί να παραχθεί με την μορφή οικονομικής ή υλικής βοήθειας με 

ποικίλους τρόπους. Σύμφωνα με τον νόμο , αυτή η υποστήριξη οφείλει να προσφέρει 

τα απαραίτητα προς το ζην.

Τα θέματα των Δημοτικών κοινωνικών υπηρεσιών εστιάζονται κυρίως στην 

φροντίδα παιδιών, ηλικιωμένων, ατόμων με κινητικά και ειδικά προβλήματα. 

Υπάρχουν επίσης κοινωνικά προγράμματα υποστήριξης για μεμονωμένα άτομα και 

οικογένειες.

Οι Δήμοι είναι υποχρεωμένοι να παρέχουν φροντίδα για τα παιδιά γονιών 

ανύπαντρων, εργαζομένων ή αυτών που σπουδάζουν. Υπάρχουν προσχολικά
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προγράμματα -  κέντρα καθημερινής φροντίδας, παιδικοί σταθμοί (νηπιαγωγεία), 

ημέρες φροντίδας οικογενειών σε ιδιωτικά σπίτια- για παιδιά μέχρι 6 ετών και κέντρα 

απασχόλησης του ελεύθερου χρόνου που παρέχουν δημιουργικές δραστηριότητες σε 

παιδιά των 7-12. Οι δήμοι πληρώνουν σχεδόν όλο το κόστος και τα τέλη που 

καταβάλλουν οι γονείς καλύπτουν μόνο ένα μικρό ποσοστό. Αυτά τα τέλη 

καθορίζονται από τους Δήμους.

Η φροντίδα των ηλικιωμένων είναι ένα άλλο σημαντικό δημοτικό ζήτημα. 

Σκοπός σε αυτό τον τομέα είναι να εμπνεύσουν τους ηλικιωμένους να ζήσουν μόνοι 

τους κάτω από συνθήκες ασφάλειας , παράλληλα σεβόμενοι τις ανάγκες τους και την 

ιδιωτική τους ζωή. Αυτό κατορθώνεται με υπηρεσίες βοήθειας στο σπίτι, κέντρα 

ενηλίκων και άλλες κοινωνικές υπηρεσίες.

Στους δήμους έχει μεταφερθεί η αρμοδιότητα για τα γηροκομεία από τα 

κομητειακά συμβούλια17 και έχουν πλήρη ευθύνη για την φροντίδα των ηλικιωμένων. 

Η δημοτική φροντίδα για τους ηλικιωμένους κυρίως περιλαμβάνει την παροχή της 

στέγασης όπως σπίτια σύνταξης και ολόκληρα οικοδομήματα ή διαμερίσματα που 

προσφέρουν διάφορες βαθμίδες έξτρα υπηρεσιών όπως βοήθεια στο σπίτι. Οι δήμοι 

επίσης παρέχουν ειδική μεταφορά με ταξί ή λεωφορεία και λειτουργούν κέντρα που 

προσφέρουν δραστηριότητες και θεραπεία για τους ηλικιωμένους.

Τα τελευταία χρόνια, η ευθύνη για ειδικά σχολεία για άτομα με δυσλεξία , 

έχει μεταφερθεί από τα κομητειακά συμβούλια στους δήμους. Μέχρι το 1996 οι δήμοι 

είχαν την υπευθυνότητα της φροντίδας των ατόμων με δυσλεξία. Οι Δήμοι είναι 

αρμόδιοι να εγγυηθούν ότι οι πολίτες με προβλήματα κινητικότητας μπορούν να 

έχουν μια φυσιολογική ζωή. Αυτό σημαίνει ότι τους προσφέρουν δραστηριότητες 

τέτοιες που μπορούν να προσαρμοστούν στις ειδικές τους ανάγκες. Περισσότερα από 

65.000 άτομα με κινητικά και διανοητικά προβλήματα χρησιμοποιούν αυτά τα 

δημοτικά τοπικά προγράμματα.

Τα κομητειακά συμβούλια και οι δήμοι συνεργάζονται μεταξύ τους και 

μοιράζονται θέματα με τρόπους που διαφέρουν από αυτούς που ορίζονται από την 

νομοθεσία. Οι Δήμοι σε μερικές περιπτώσεις μπορούν να αναλάβουν θέματα όσον 

αφορά το σύστημα της υγείας.

17 Ο Σουηδικός όρος είναι : Landstingsfullmaktige
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Τέλος , οι περισσότεροι δήμοι παρέχουν βοήθεια σε ξένους πρόσφυγες με 

βάση των συμβολαίων που έχουν συνάψει με το Συμβούλιο Μετανάστευσης της 

Σουηδίας ως ανταλλαγή με ειδική αποζημίωση από το κράτος.

2.5.3 ΔΗΜΟΙ : ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Οι δήμοι είναι αρμόδιοι για τον προγραμματισμό αξιοποίησης του εδάφους, 

κυρίως για κατασκευή σπιτιών , βιομηχανίας , σχολείων κλπ. Κάθε δήμος έχει μια 

επιτροπή υπεύθυνη για την επίβλεψη των δραστηριοτήτων των κατασκευών και την 

ασφάλιση των οικοδομικών ορίων.

Οι δήμοι επίσης παρέχουν κατοικίες υπό την δική τους προστασία 

εγκαθιδρύοντας εταιρείες ή ιδρύματα δημοτικών κατοικιών. Τέλος μέσω των 

υπηρεσιών τους και σύμφωνα με έρευνες , (χαρτογραφίες και ανάλυση πηγών) , οι 

Δήμοι υπολογίζουν σε μεγάλη αναλογία τις βασικές γεωγραφικές πληροφορίες της 

Σουηδίας.
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2.5.4 ΔΗΜΟΙ : ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Όσον αφορά την μέριμνα για το 

περιβάλλον και την δημόσια υγεία, οι δήμοι 

έχουν αναλάβει την φροντίδα της εξυγίανσης 

των ανθυγιεινών συνθηκών και την 

παρεμπόδιση της εξάπλωσης λοιμωδών 

επιδημιών. Η δημοτική επιτροπή που είναι 

υπεύθυνη για τέτοια θέματα οφείλει να 

συμμετέχει στην κοινοτική διαδικασία 

προγραμματισμού και διακανονισμού ελέγχου του πόσιμου νερού, της ατμοσφαιρικής 

και υδάτινης ρύπανσης, καθώς και της υγιεινής των σπιτιών, καταστημάτων κλπ. Στις 

αρμοδιότητες της δημοτικής περιβαλλοντολογικής προστασίας συμπεριλαμβάνεται 

και ο καθαρισμός των δρόμων και η αποκομιδή των απορριμμάτων.

Όσον αφορά τις τεχνικές υπηρεσίες , κάθε δήμος είναι υπεύθυνος για την 

οδοποιία , την δημιουργία «οάσεων οξυγόνου» (πάρκα, άλση) , την δενδροφύτευση 

καθώς και της ενεργειακής παραγωγής.

2.5.5ΔΗΜΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Οι δήμοι είναι υπεύθυνοι επίσης και για άλλα πολιτιστικά θέματα και 

δραστηριότητες18. Υποστηρίζουν πολιτιστικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες με 

ποικίλους τρόπους. Η Σουηδία έχει 30.000 αθλητικές εκδηλώσεις από τις οποίες 

σχεδόν οι μισές ανήκουν και λειτουργούν υπό την εποπτεία των Δήμων. Οικοδομούν

18 Πηγή : Swedish Local Government
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και θέτουν επίσης σε λειτουργία αθλητικά κέντρα αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου 

των νέων.

Βιβλιοθήκες (1500 περίπου) , μουσεία (100) , ψυχαγωγικά κέντρα (1500) , 

ανήκουν και αυτά στους Δήμους , οι οποίοι παρέχουν οικονομική υποστήριξη σε 

ποικίλες πολιτιστικές δραστηριότητες , σε εθελοντικούς οργανισμούς , σε 

καλλιτεχνικά δρώμενα και τέλος στον τουρισμό.

2.5.6 ΔΗΜΟΙ : ΜΠΡΟΣΤΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΚΤΑΚΤΩΝ 

ΑΝΑΓΚΩΝ

Οι δήμοι είναι υπεύθυνοι για δημόσιες υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης όπως 

είναι η πυροσβεστική και η διάσωση των θυμάτων από ατυχήματα. Κάθε Δήμος 

είναι επικεφαλής της πολιτικής άμυνας και του προγραμματισμού απρόβλεπτων 

γεγονότων της περιοχής του.

Τα τελευταία χρόνια οι δήμοι ανέλαβαν την αρμοδιότητα από το κράτος και 

της δημόσιας ασφάλειας.
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3° ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

3.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Το σύνταγμα τονίζει το σημαντικό ρόλο των τοπικών αυτοδιοικήσεων καθώς 

και τον ειδικό ρόλο των δήμων. Οι κανόνες οι οποίοι επηρεάζουν τους δήμους, συχνά 

εκφράζονται ως αρχές.

Σύμφωνα με την δημόσια νομοθεσία , οι Δήμοι είναι νομικά πρόσωπα και η 

ίδρυση και διάλυσή τους ρυθμίζεται από άρθρα 19που αφορούν την τοπική διοίκηση.

Η εγγραφή σε ένα δήμο είναι υποχρεωτική για όλους τους διαμένοντες σε 

κάθε δημοτική περιοχή. Οι Δήμοι έχουν δημοκρατική διοίκηση βασισμένη στα μέλη 

τους. Είναι αρμόδιοι για την άσκηση της δημοτικής αρχής (για παράδειγμα να 

εγκρίνουν αιτήσεις για κοινωνική βοήθεια ή να εκδίδουν οικοδομικές άδειες).

Η Σουηδική δημοκρατία βασίζεται στην ελευθερία της έκφρασης20 , στην 

καθολική και ίση ψήφο, στην διακοίνωση των εγγράφων , έχοντας σαν αρχή ότι η 

δημοκρατία πρέπει να αντιλαμβάνεται μέσο μιας αντιπροσωπευτικής και 

κοινοβουλευτικής πολιτικής και μέσο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Το σύνταγμα 

επίσης καθορίζει ότι η λήψη αποφάσεων δύναμης της τοπικής διοίκησης ασκείται 

από εκλεγμένες συνελεύσεις. Αυτές οι διατάξεις όπως και άρθρα νόμων που 

αναφέρονται στην τοπική αυτοδιοίκηση , είναι θεμελιώδης. Ο καταμερισμός των 

ευθυνών μοιράζεται ανάμεσα στα δημοτικά συμβούλια και τις επιτροπές τους.

Σύμφωνα με το σύνταγμα, οι αρχές που αφορούν τα όρια της τοπικής 

διοίκησης , οργανωτική δομή, μέθοδοι λειτουργίας και φορολογία ορίζονται από τους 

νόμους.

19 σύμφωνα με αυτά τα άρθρα ορίζονται οι κανόνες λειτουργίας της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
αυτοδιοίκησης που προβλέπονται από το Νόμο του 1977 , σύμφωνα με τις τροποποιήσεις που έγιναν 
το 1991 και ισχύουν μέχρι σήμερα.

20 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  May 1999
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Οι υποχρεώσεις και η δύναμη της τοπικής διοίκησης είναι επίσης 

κατοχυρωμένες σε νόμους. Η κυβέρνηση δεν μπορεί για παράδειγμα να τους 

υποχρεώσει να αναλάβουν ένα θέμα χωρίς την έγκριση του κοινοβουλίου.

Όταν θεσπίστηκαν οι νόμοι που αφορούν την τοπική διοίκηση , η κυβέρνηση 

και το κοινοβούλιο τόνισαν την σπουδαιότητα της απονομής εσωτερικής 

οργανωτικής ελευθερίας στις τοπικές διοικήσεις.

3.2 ΟΙ ΕΚΛΕΓΜΕΝΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ

Οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι21 όπως προσδιορίζονται από την πράξη της 

τοπικής διοίκησης, είναι άτομα που έχουν εκλεχθεί στο σώμα της τοπικής διοίκησης : 

στο συμβούλιο, στην εκτελεστική επιτροπή, σε ειδικές επιτροπές κλπ.

Έχουν βασικά δύο ρόλους: να αντιπροσωπεύουν τον λαό στην τοπική 

διοίκηση και να παίρνουν αποφάσεις για διάφορα ζητήματα. Η Σουηδική τοπική 

διοίκηση ελέγχεται από την πολιτική ηγεσία.

Ο Νόμος δίνει , στους εκλεγμένους αντιπροσώπους , την δυνατότητα να 

υιοθετούν νέες φόρμες ελέγχου επεκτείνοντας τις ευκαιρίες για εξουσιοδότηση 

δικαιωμάτων σε δημόσιους υπαλλήλους. Αυτά τα νομικά όργανα ανήκουν στους 

εκλεγμένους αντιπροσώπους. Δεν ορίζεται από τον νόμο οι υπάλληλοι της τοπικής 

διοίκησης να έχουν ανεξάρτητη δύναμη όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων.

Σύμφωνα με τον Νόμο περί τοπικής διοίκησης ο εκλεγμένος αντιπρόσωπος 

υποχρεούται να συμμετέχει σε συμβούλια και να λαμβάνει αποφάσεις. Μια επιτροπή 

όμως μπορεί να εξουσιοδοτεί με δικαιώματα αντιπρόσωπο της αρεσκείας της για να 

την αντιπροσωπεύσει σε συγκεκριμένα ζητήματα.

Ο νόμος του 1991 δεν αναθέτει σε επιτρόπους δημοτικού συμβουλίου ειδικές 

αρμοδιότητες. Σύμφωνα με την πράξη της τοπικής διοίκησης όλοι οι εκλεγμένοι 

αντιπρόσωποι θα πρέπει ουσιαστικά να είναι ίσοι. Οι δημοτικοί επίτροποι συνήθως 

βασίζουν τον ειδικό τους ρόλο στο γεγονός ότι είναι πλήρους απασχόλησης πολιτικοί 

και έχουν κεντρικό εκλεγμένο υπούργημα ως πρόεδροι της εκτελεστικής επιτροπής.

21 Πηγή : Swedish Local Government, Traditions and reforms
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Οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι είναι υποχρεωμένοι να διαθέτουν χρόνο από τις 

εργασίες τους όταν χρειάζεται να εκπληρώσουν τα τοπικά διοικητικά 

τους καθήκοντα. Επιπλέον , το συμβούλιο τους ενισχύει οικονομικά για συμμετοχή 

σε συνέδρια , έξοδα κίνησης και άλλες δραστηριότητες σε εθελοντική βάση.

Οποιοδήποτε μέλος της επιτροπής της τοπικής διοίκησης μπορεί να 

παρουσιάσει νέα δουλειά , προτάσεις και να εκφέρει γνώμη , μαγνητοφωνημένη. Οι 

εκλεγμένοι αντιπρόσωποι μπορεί να ψηφίσουν καταφατικά , αρνητικά ή να απέχουν. 

Η ψηφοφορία είναι υποχρεωτική μόνο σε θέματα που αφορούν την άσκηση της 

δημόσιας αρχής εναντίον ιδιώτη. Σύμφωνα με άρθρα της τοπικής διοίκησης, οι 

αποφάσεις βασίζονται στην απόλυτη πλειοψηφία εκτός από τα διαδικαστικά θέματα. 

Για παράδειγμα, το 1/3 των μελών ενός δήμου μπορούν να καλέσουν ένα έκτακτο 

δημοτικό συμβούλιο ή να αναβάλλουν ψηφοφορία

Υπάρχουν νόμοι για τους υπαλλήλους της τοπικής διοίκησης. Αυτό συμβαίνει 

διότι σε αντίθετη περίπτωση τα εκτελεστικά όργανα της διοίκησης της τοπικής 

κυβέρνησης θα μπορούσαν να γίνουν εκλεγμένοι αντιπρόσωποι. Η νομοθεσία , 

επίσης υποχρεώνει τους δημοτικούς υπαλλήλους να είναι παρόντες στα συμβούλια 

ως απαραίτητοι για παροχή πληροφοριών.

Συγκρινόμενη με συστήματα σε άλλες χώρες, η πράξη δίνει σχετική ελευθερία 

στις τοπικές διοικήσεις της Σουηδίας όσον αφορά την εσωτερική οργάνωση. Για 

παράδειγμα οι δήμοι αποφασίζουν τα προσόντα που απαιτείται να έχουν οι 

υπάλληλοι και ποιες θέσεις θα στελεχώσουν.

Σε όρους νομικής εγγύτητας, απαραίτητο είναι να διακρίνονται οι κυρώσεις 

που βαρύνουν την τοπική διοίκηση από τις κυρώσεις για την προσωπική νόμιμη 

ευθύνη των εκλεγμένων αντιπροσώπων και μισθωτών υπαλλήλων. Είναι απαραίτητο 

να γίνεται διαχωρισμός ανάμεσα στην πολιτική υπευθυνότητα και την νόμιμη ευθύνη. 

Για παράδειγμα αν το δημοτικό συμβούλιο ψηφίσει να κατεδαφίσει το παλιό αστικό 

θέατρο κατά την διάρκεια ενός χρόνου εκλογών αυτή η απόφαση μπορεί να είναι 

απολύτως σωστή σε νόμιμους όρους αλλά μπορεί να επηρεάσει το αποτέλεσμα των 

δημοτικών εκλογών.

Η νόμιμη ευθύνη απαιτείται μόνο σε περιπτώσεις νόμιμων εσφαλμένων 

κρίσεων.
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Ένας εκλεγμένος αντιπρόσωπος σε μια επιτροπή ή όλη η επιτροπή , μπορεί 

να θεωρηθεί υπεύθυνη για την έκβαση ενός ελέγχου λογαριασμού. Δηλαδή σε 

περίπτωση άρνησης το συμβούλιο μπορεί να μετακινήσει τον αντιπρόσωπο ή ακόμα 

και όλη την επιτροπή. Το δημοτικό συμβούλιο το καθορίζει ετησίως αν θα 

υπερψηφίσει τους λογαριασμούς της επιτροπής για το προηγούμενο οικονομικό έτος.

Οι υπάλληλοι της τοπικής διοίκησης πρέπει επίσης να πειθαρχούν σύμφωνα 

με το Σουηδικό εργατικό Δίκαιο , το οποίο εφαρμόζεται στους Δήμους και 

ουσιαστικά εξετάζει την ικανότητά τους ως εργοδότη.

3.3 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ

Αυτοί που εγγράφηκαν ως δημότες λαμβάνουν το δικαίωμα ψήφου στις 

τοπικές εκλογές και μπορούν να εκλέγονται ως δημοτικά μέλη εάν είναι τουλάχιστον 

18 ετών την ημέρα των εκλογών .

Όσοι δεν είναι Σουηδοί πολίτες επίσης έχουν δικαίωμα ψήφου και εκλογής 

στο δημοτικό συμβούλιο αφού φυσικά είναι γραμμένοι ως Σουηδοί κάτοικοι 3 χρόνια 

πριν τις εκλογές. Η Σουηδία γενικά παραχωρεί πιο εκτεταμένα δικαιώματα ψήφου 

στους αλλοδαπούς στις τοπικές εκλογές από ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση απαιτεί.

3.4 ΣΧΕΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΩΝ

Το Σουηδικό Σύνταγμα περιέχει έναν μεγάλο αριθμό άρθρων που 

προσδιορίζουν τη σχέση ανάμεσα στους πολίτες και στους δήμους.

Όλοι οι πολίτες , συμπεριλαμβανομένων και των τοπικών διοικητικών 

εργαζομένων, χαίρουν ελευθερία έκφρασης. Η τοπική διοίκηση δεν μπορεί να 

αποσιωπήσει μια παρεμβολή προερχόμενη από το προσωπικό της ή να αποτρέψει την 22 23

22 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  May 2000

23 Όμως ακόμα και κάτοικοι που δεν είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης απολαμβάνουν τα ίδια 
δικαιώματα με τους Σουηδούς πολίτες.
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προσφυγή τους στον τύπο, εκτός αν πρόκειται για έγγραφα εμπιστευτικού 

χαρακτήρα24. Όπως διαφαίνεται από τα παραπάνω , οι Σουηδοί δημόσιοι υπάλληλοι 

απολαμβάνουν μεγαλύτερη ελευθερία έκφρασης από τους αντίστοιχους υπαλλήλους 

στις περισσότερες δημοκρατικές χώρες.

Οι νόμοι αυτοί αφορούν όλους τους πολίτες ανεξαρτήτως αν είναι μέλη μιας 

περιοχής τοπικής διοίκησης ή όχι. Τα μέλη αυτά αποτελούν την βάση του 

συστήματος της τοπικής διοίκησης. Σύμφωνα με άρθρα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

ένα άτομο επισήμως εγγεγραμμένο σαν κάτοικος που έχει περιουσία ή πληρώνει 

δημοτικό φόρο είναι μέλος αυτού του δήμου και επίσης είναι μέλος των συμβουλίων 

των κομητειών σε αυτή την περιοχή.

Η νομοθεσία που αφορά την τοπική διοίκηση βασίζεται στην αρχή της 

αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας25. Παρέχεται το δικαίωμα στους πολίτες της 

συμμετοχής σε συνελεύσεις τοπικών συμβουλίων οι οποίες είναι ανοιχτές σε όλους

Τέλος ,ο δήμος έχει το δικαίωμα να διενεργεί συμβουλευτικά δημοψηφίσματα 

ανάμεσα στα μέλη.

3.4 .1 ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ

Μια σημαντική κατεύθυνση για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών 

είναι η ίδρυση δημοτικών υπηρεσιακών πολύ-γραφείων26. Ο κύριος σκοπός τους είναι 

να διευρύνουν και να απλουστεύσουν την επικοινωνία με τους κατοίκους. Στόχος 

τους είναι να χειρίζονται το 80-90% των υποθέσεων των πολιτών που ανήκουν στον 

δήμο.

Αυτά τα γραφεία εξυπηρέτησης θα επανδρωθούν με πραγματογνώμονες που 

μπορούν να χειριστούν πολλών ειδών υποθέσεις έτσι ώστε ο πολίτης να έρχεται σε 

επαφή με μία μόνο υπηρεσία. Για να το κατορθώσουν αυτό , πρέπει οι πληροφορίες 

από το γραφείο εξυπηρέτησης προς στα αρμόδια ειδικά τμήματα να είναι σύντομες

24 Αυτά τα έγγραφα εμπιστευτικού χαρακτήρα αφορούν ειδικές λειτουργίες της τοπικής διοίκησης.

25 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  May 1999

26 Αυτά τα πολύ -  γραφεία λειτουργούν σε διάφορους Δήμους. Ο στόχος είναι να λειτουργήσουν σε 
όλους τους Δήμους.
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και απλές. Κάτι τέτοιο όμως απαιτεί ένα υποστηρικτικό σύστημα υψηλής 

αξιοποίησης δεδομένων λειτουργίας.

3.5 ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 27

3.5.1 ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Δικαίωμα προσφυγών έχουν όλα τα μέλη ενός Δήμου . Σήμερα οι προσφυγές 

θεωρούνται σαν ένα δημοκρατικό μέσο ασφάλειας για να προστατευθούν οι πολίτες 

από την κακοδιοίκηση και την πιθανή κατάχρηση των νόμων από την τοπική 

αυτοδιοίκηση.

Οι διοικητικές προσφυγές αναγκάζουν τα δικαστήρια να ασκήσουν ένα βαθμό 

εποπτείας στην διοίκηση της τοπικής κυβέρνησης, αλλά μόνο κατόπιν παραπόνων 

που έχουν εκφράσει τα μέλη. Έχουν σημαντικό ρόλο ειδικά όσον αφορά την 

εθελοντική σφαίρα 28 των δραστηριοτήτων της τοπικής διοίκησης.

Η διαδικασία της τοπικής προσφυγής αφορά κυρίως την νομιμότητα των 

αποφάσεων και όχι την καταλληλότητα εφαρμογής. Εάν το δικαστήριο θεωρήσει μια 

απόφαση ως μη νόμιμη , αυτή ακυρώνεται, αλλά το δικαστήριο δεν έχει το δικαίωμα 

αντικατάστασής της με κάποια άλλη απόφαση. Ο λόγος είναι ευνόητος : 

δημοσιεύοντας μια νέα απόφαση θα καταπατηθεί το δικαίωμα ελευθερίας της τοπικής 

αυτοδιοίκησης.

3.5.2 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Παράλληλα με τις τοπικές προσφυγές , διοικητικές προσφυγές μπορούν 

επίσης να κατατεθούν. Αυτές αφορούν την Κρατική δημόσια υπηρεσία. Είναι πιθανές

27 Πηγή : Swedish Local Government -  Svenska Institutet

28 Εθελοντικά θέματα μπορεί να αφορούν τις πολιτιστικές σχέσεις και προγράμματα έκφρασης και 
δημιουργικότητας.
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μόνο στην περίπτωση νομοθεσίας σε επιτακτικά προγράμματα και κυρίως αφορούν 

αποφάσεις που περιέχουν την άσκηση δημόσιας εξουσίας εναντίον ενός ατόμου.

Τέτοια παραδείγματα είναι τα νομικά κατοχυρωμένα δικαιώματα όπως η 

κοινωνική βοήθεια. Εδώ το διοικητικό δικαστήριο έχει μεγαλύτερη ελευθερία να 

παρεμβαίνει από ότι στις περιπτώσεις τοπικών προσφυγών. Μπορεί να εξετάσει και 

την νομιμότητα και την καταλληλότητα εφαρμογής μιας απόφασης. Το δικαστήριο 

μπορεί να καταργήσει την απόφαση και να την αντικαταστήσει με άλλη . Αυτό 

συμπερασματικά δίνει μεγαλύτερη παρεμβολή στην τοπική διοίκηση από μέρους των 

δικαστηρίων. Το πρόβλημα σε αυτό το θέμα επικεντρώνεται στον ρόλο των 

δικαστηρίων στην περίπτωση της κοινωνικής πρόνοιας. Επειδή ένα δικαστήριο 

μπορεί να αποφασίσει για χάριν ενός δικαιώματος κοινωνικής πρόνοιας σε μια 

ιδιόμορφη περίπτωση , στην πρακτική μπορεί να καταπατήσει τις οικονομικές και 

πολιτικές προτεραιότητες της τοπικής διοίκησης.

3.6 ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ

Το κράτος χρησιμοποιεί την νομοθεσία σαν ένα όργανο για εποπτεία των 

τοπικών διοικήσεων. Δημιουργώντας λεπτομερείς κανονισμούς, το κράτος μπορεί να 

προσδιορίσει τι θα πρέπει να κάνουν οι τοπικές διοικήσεις και με ποιον τρόπο. 

Κανονίζει (μέχρι ένα όριο) τις εσωτερικές λειτουργίες της τοπικής διοίκησης 

σύμφωνα με τη νομοθεσία. Η νομοθεσία , δίνει στους δήμους μεγαλύτερη ελευθερία 

όσον αφορά τη μορφή της εσωτερικής τους οργάνωσης Η κρατική εποπτεία μπορεί 

να είναι νόμιμη ή οικονομική.

Η πρώτη μορφή εποπτείας , ασκείται από δικαστικούς σχηματισμούς(π.χ. από 

το Δικαστικό Συνήγορο 29 30) και με έφεση στα διοικητικά δικαστήρια.

Η δεύτερη μορφή , ασκείται από αιρετούς ελεγκτές οι οποίοι ορίζονται από 

τον Οργανισμό συνεργασίας των τοπικών αρχών.

29 Είναι ένα πολύ συχνό φαινόμενο η κατάργηση αποφάσεων και κατοχυρώνεται νομικά.

30 Justitee Ombudsman.
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Οι τοπικές διοικήσεις αποτελούν αντικείμενο ενός ειδικού συστήματος 

κρατικής εποπτείας που διαφέρει νομικά από το σύστημα που εφαρμόζεται στις 

ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Μια σημαντική διαφορά ανάμεσα στην τοπική διοίκηση και κρατική 

διοίκηση, είναι ότι στην αρχή τους , η διοίκηση της τοπικής κυβέρνησης είναι 

ελεγχόμενη μέσο εκλεγμένων αντιπροσώπων. Το θέμα των πολιτικών ηγετών των 

δήμων είναι να αντιπροσωπεύσουν τα μέλη των περιοχών τους στην τοπική διοίκηση. 

Λαμβάνουν τοπικές διοικητικές αποφάσεις σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβάνοντας 

διοικητικές και εκτελεστικές λειτουργίες. Στην πρακτική αυτό δεν είναι εφικτό 

σήμερα χωρίς εκτεταμένη μεταβίβαση δικαιωμάτων σε μισθωτούς δημόσιους 

υπαλλήλους. Ανεξάρτητα από το βαθμό , οι υπάλληλοι της τοπικής διοίκησης στην 

Σουηδία θεωρούνται από νομικής άποψης απλοί βοηθοί ή επόπτες των εκλεγμένων 

αντιπροσώπων. Οι τοπικοί δημόσιοι υπάλληλοι 31 32 μπορούν να ασκήσουν αυτά τα 

δικαιώματα λήψης αποφάσεων που έχουν μεταβιβαστεί σε αυτούς από εκλεγμένους 

αντιπροσώπους που συμμετέχουν σε συμβούλια τοπικής διοίκησης.

Προφανώς αυτό το σύστημα μπορεί να αλλάξει με την πάροδο του χρόνου και 

να επηρεαστεί από τον ιδιωτικό τομέα και την κρατική διοίκηση. Οι πρόσφατες 

τροποποιήσεις άρθρων το (1991) που αφορούν την τοπική αυτοδιοίκηση, σε αρκετά 

σημεία αποσκοπούσαν σε μια προσέγγιση ιδιωτικής νομοθεσίας.

3.7 ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Κατά την δεκαετία του 1970 και 1980, ο αριθμός των εταιρειών που ανήκαν 

στην τοπική διοίκηση παρέμενε σχετικά σταθερός . Το 1996 παρουσιάστηκε αύξηση 

που έφτασε στις 1600 τέτοιες εταιρείες. Τα συνολικά έσοδα αυτών των εταιρειών 

αυξήθηκαν εμφανώς ανάμεσα από το 1991 και 1996 , από 93 δισεκατομμύρια σε 117.

31 Το % περίπου του ενεργού πληθυσμού της χώρας απασχολείται στην τοπική αυτοδιοίκηση.

32 Στατιστική έρευνα του Σουηδικού Ινστιτούτου για τον αριθμό των εταιρειών που ανήκουν στην 
τοπική αυτοδιοίκηση που πραγματοποιήθηκε το 1996.
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Η επικρατούσα μορφή είναι η συνεργασία. Υπολογίζεται ότι παραπάνω από 

1000 εταιρείες ανήκουν στην τοπική κυβέρνηση , αλλά υπάρχουν επίσης παραπάνω 

από 300 ιδρύματα. Οι εταιρείες που ανήκουν στις τοπικές διοικήσεις λειτουργούν 

πρωτίστως σε τεχνικά πεδία όπως ηλεκτρισμός .

Οι 1600 αυτές εταιρείες έχουν τη μορφή ομοσπονδιών ή συλλόγων. Οι 

περισσότερες από αυτές τις εταιρείες ανήκουν ολοκληρωτικά σε μια τοπική διοίκηση. 

Σε αυτή την περίπτωση αντιπροσωπεύουν μια εναλλακτική μορφή λειτουργιών. Για 

παράδειγμα , ένας δήμος μπορεί ελεύθερα να επιλέξει την διαχείριση του συστήματος 

προμήθειας ενέργειας με την μορφή επιτροπής ή άλλης ειδικής μορφής.

Οι Δήμοι της Στοκχόλμης, του Γκέτενμποργκ και του Μάλμε, υπολογίζεται 

ότι έχουν κατά μέσο όρο 50 εταιρείες ο καθένας. Οι εταιρείες διαχείρισης της 

περιουσίας αντιπροσωπεύουν σχεδόν τις μισές από τις εταιρείες της τοπικής 

διοίκησης.

Οι τοπικές διοικήσεις παρέχουν λειτουργικές επιχορηγήσεις στις εταιρείες 

τους , και είναι σύνηθες για αυτούς να γίνονται εγγυητές στα δάνεια που παίρνουν 

αυτές οι εταιρείες. Εξαντλημένες οικονομικά εταιρείες της τοπικής διοίκησης 

συνήθως αναλαμβάνουν δουλειές με όρους διάλυσης, αλλά τα τελευταία χρόνια 

περίπου 12 τέτοιες εταιρείες διέκοψαν τις λειτουργίες τους χρεοκοπώντας.

Όχι περισσότερο από 94% των εισοδημάτων των εταιρειών που ανήκουν στην 

τοπική διοίκηση σχετίζονται με τεχνικές υπηρεσίες, ενώ μόνο το 6% με τουριστικές 

εγκαταστάσεις , ξενοδοχεία και παροχή άλλων υπηρεσιών.

Πιο πρόσφατη νομοθεσία επέκτεινε την αρχή της δημοσιότητας στις εταιρείες 

που ανήκουν στην τοπική διοίκηση, δίνοντας στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και σε 

ιδιώτες το ίδιο δικαίωμα ανοιχτής πρόσβασης στα έγγραφα όπως και στις λειτουργίες 

της τοπικής διοίκησης. Το δικαίωμα της πρόσβασης στα έγγραφα των εταιρειών που 

ανήκουν στην τοπική διοίκηση βασίζεται σε νέα άρθρα νόμων σύμφωνα με τα οποία 

οι εταιρείες που ανήκουν στην τοπική διοίκηση είναι διαρθρωμένες όπως οι δημόσιες 

υπηρεσίες , με αποτέλεσμα τα έγγραφά τους να είναι ανοιχτά για επιθεώρηση από το 

κοινό.
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3.7.1 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥΣ

Πολλές φορές οι Δήμον αφήνουν διάφορες υπηρεσίες να παίρνουν στην 

κατοχή τους ιδιωτικοί εργολάβοι. Περίπου το 10% των δημοτικών εξόδων είναι για 

πληρωμές εξωτερικών αναδοχών.

Μια νέα εξέλιξη είναι ότι οι ιδιωτικές εταιρείες συμμετέχουν στην προαγωγή 

των κοινωνικών υπηρεσιών , όπως βοήθεια στο σπίτι και άλλες ειδικές κατ' οίκον 

υπηρεσίες για τους ηλικιωμένους. Κάποιοι Δήμοι εκπονούν ορισμένα προγράμματα 

που αφορούν τους ηλικιωμένους και τα άτομα με κινητικές δυσκολίες και τα 

παραχωρούν σε ιδιωτικές εταιρείες.

Στο σύστημα εκπαίδευσης, έχουν γίνει εναλλακτικές λύσεις που ανήκουν σε 

ιδιώτες για πολλά χρόνια , τα λεγάμενα ανεξάρτητα σχολεία. Αλλά ο αριθμός των 

παιδιών στα ανεξάρτητα σχολεία αποτελούν μόνο το 2,4% του συνόλου.

Υπογραμμίζουμε ότι οι δήμοι ακόμα και σε αυτές τις περιπτώσεις έχουν την 

απόλυτη ευθύνη και εποπτεία για τις όποιες λειτουργίες έχουν αναθέσει σε ιδιώτες. 

Κάθε δήμος έχει τους μηχανισμούς που χρειάζονται για να παρακολουθείται η 

διαδικασία λειτουργίας των ιδιωτικών αυτών εταιρειών.

3.7.2 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ (ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ)

Τα τελευταία χρόνια ο αριθμός των συνεταιριστικών (γονέων) ημερήσιων 

κέντρων φροντίδας αυξήθηκε. Το 1997 υπήρχαν 1000 τέτοιοι συνεταιρισμοί33.

Η εγκατάσταση των ιδιωτικών συνεταιρισμών γίνεται καθημερινό φαινόμενο . 

Κατά κανόνα στις υπηρεσίες καθαριότητας , διαχείρισης περιουσίας, καθώς επίσης 

καθημερινής φροντίδας και υπηρεσίες βοήθειας στο σπίτι. Μερικοί δήμοι 

ενθαρρύνουν τους εργοδότες να σχηματίσουν τέτοιες οικονομικές συνεργασίες και

33 Πηγή : Swedish Local Government -  Traditions and Reforms
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επίσης υπόσχονται να συνάψουν συναλλαγές με αυτούς.

3.7.3 ΠΑΡΟΧΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΑ 

ΣΩΜΑΤΕΙΑ

Οι δήμοι σήμερα παραχωρούν αρμοδιότητες σε εθελοντικούς μη 

κερδοσκοπικούς οργανισμούς. Αυτοί οι οργανισμοί μπορούν να αναλάβουν πλήρη 

αρμοδιότητα για την διαχείριση και λειτουργία διαφόρων προγραμμάτων , αλλά ο 

ρόλος τους μπορεί επίσης να είναι και περιορισμένος.

Τέτοια προγράμματα αφορούν κυρίως τον ψυχαγωγικό τομέα. Τέτοια 

σωματεία συχνά έχουν την αρμοδιότητα για την λειτουργία γηπέδων ,πίστες σκι , 

ιππασίας και εγκαταστάσεις για αγώνες μηχανών.

Τα σωματεία αυτά έχουν σχέση και με τις κοινωνικές υπηρεσίες. Όσον αφορά 

την φροντίδα των ηλικιωμένων αυτή η κατεύθυνση αφορά άμεσα τα προγράμματα 

εκείνα που διεξάγονται στα κτίρια υπηρεσιών και στα καθημερινά κέντρα φροντίδας.

Γενική αποτίμηση : οι περισσότεροι Δήμοι βρίσκουν περισσότερα θετικά 

παρά αρνητικά αποτελέσματα στα προγράμματα εκείνα που παραχωρούν στα μη 

κερδοσκοπικά σωματεία.

3.8 ΑΥΤΟΝΟΜΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ

Πολλοί δήμοι προσπαθούν να κάνουν τις λειτουργίες τους περισσότερο 

αποδοτικές μειώνοντας τον αριθμό των επιπέδων λήψης- απόφασης στην εργασιακή 

δομή.

Σήμερα οι περισσότεροι δήμοι ιδρύουν σχετικά αυτόνομες διοικητικές 

ενότητες στην οργανωτική δομή. Μια τέτοια ενότητα μπορεί να είναι υπεύθυνη για
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μια ή περισσότερες εγκαταστάσεις , π.χ. σχολεία , εξωτερικές κλινικές ή 

περιφερειακά κέντρα υγείας.

Παραδείγματα τέτοιων ενοτήτων είναι αυτές που ιδρύονται και έχουν σαν 

σκοπό να επιστήσουν την προσοχή τους στις εκπαιδευτικές ανάγκες για παιδιά 

σχολικής ηλικίας.

Υπάρχουν πολλές αντιρρήσεις και γίνονται διάφορες συζητήσεις για αυτές τις 

ενότητες. Πολλοί θεωρούν ότι με αυτό τον τρόπο αδικούνται οι κάτοικοι μεταξύ 

διαφορετικών Δήμων όσον αφορά την απολαβή δημοτικών υπηρεσιών.
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4° ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΕΘΝΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

4.1 ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΤΩΝ 
ΚΟΜΗΤΕΙΩΝ

Οι Δήμοι και τα συμβούλια των κομητειών , αναπτύσσονται παράλληλα και 

δεν υπάρχει βαθμός ιεραρχίας ή κάποια ιδιαίτερη μορφή εποπτείας ανάμεσά τους. 

Ύψιστη ανάγκη : η μεταξύ τους συνεργασία j4. Για παράδειγμα , ένας Δήμος 

παραχωρεί σε έναν άλλο , χώρο προς εκμετάλλευση για παραγωγή. Οι μηχανισμοί 

μιας τέτοιας συνεργασίας συνήθως καθορίζονται με ένα συνηθισμένο συμβόλαιο 

μεταξύ των Δήμων. Αν τα μέλη επιθυμούν να επισυνάψουν μια πιο εκτεταμένη και 

οργανωμένη συνεργασία στην οποία θα ασκούν μεγαλύτερη επιρροή, μπορούν να 

ιδρύσουν ένα οργανισμό τοπικής διοίκησης. Ο αριθμός των οργανισμών της τοπικής 

διοίκησης συνεχώς αυξάνεται και το τρέχον διάστημα φτάνει περίπου τους 55.

Μία άλλη μορφή συνεργασίας είναι : δύο ή περισσότεροι Δήμο να 

σχηματίζουν ένα κοινό συμβούλιο, το οποίο διαχειρίζεται ζητήματα που του έχει 

ανατεθεί (π.χ. μια συγκεκριμένη βαθμίδα σχολικής εκπαίδευσης). Οι Δήμοι και τα 

συμβούλια των κομητειών μπορούν επίσης να δημιουργήσουν κοινούς οργανισμούς ή 

σωματεία. Στις αρμοδιότητές τους όμως μπορεί να μην συμπεριλαμβάνεται η άσκηση 

της δημόσιας εξουσίας όπως προσδιορίστηκε παραπάνω.

Οι τοπικές διοικήσεις αριθμούν περίπου 1.500 σωματεία και οργανισμούς. Τα 

περισσότερα από αυτά ανήκουν εξ' ολοκλήρου στην πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση. Τότε έχουμε μια εναλλακτική μορφή 

λειτουργιών. Για παράδειγμα ένας δήμος μπορεί να λειτουργεί το σύστημα 

προμήθειας ενέργειας είτε σε μορφή επιτροπής είτε σε μορφή σωματείου. Οι 

εταιρείες που ανήκουν στην τοπική διοίκηση συνήθως ασχολούνται με θέματα 

τεχνικών υπηρεσιών όπως η αποκομιδή σκουπιδιών η κατανομή ενέργειας , η μαζική 

μεταφορά , η καθαριότητα των δρόμων και η περιουσιακή διαχείριση.

14 Πηγή : Fact Sheets on Sweden -  October 1999
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Οι Δημοτικές εταιρείες ακολουθούν τους ίδιους κανόνες με τις ιδιωτικές 

εταιρείες αλλά διαφέρουν στον σκοπό λειτουργίας τους ο οποίος δεν είναι 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Μια άλλη διαφορά είναι ότι οι πολίτες έχουν την 

δυνατότητα να εξετάσουν τα έγγραφα αυτών των εταιρειών σύμφωνα με «την αρχή 

της δημοσιότητας» , η οποία αναφέρεται στο Σουηδικό σύνταγμα και αφορά όλες τις 

δραστηριότητες του δημόσιου τομέα.

Ο κυριότερος οργανισμός όμως που οι Δήμοι ένωσαν τις δυνάμεις τους είναι ο 

οργανισμός συνεργασίας των τοπικών αρχών. Ο αντίστοιχος σε περιφερειακό επίπεδο 

διοίκησης είναι ο οργανισμός των συμβουλίων των κομητειών. Και οι δύο αυτοί 

οργανισμοί μεριμνούν για την υποστήριξη και προώθηση της τοπικής αυτοδιοίκησης 

, διαφύλαξης των κοινών ενδιαφερόντων τους , προώθηση της συνεργασίας μεταξύ 

των μελών τους και υποστήριξη με υπηρεσίες και επιστημονικό υλικό .

4.2 ΣΟΥΗΔΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ35

4.2.1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Ο Σουηδικός οργανισμός των τοπικών αρχών36 είναι ένας εθελοντικός 

οργανισμός των Σουηδικών τοπικών αρχών στον οποίο είναι εγγεγραμμένοι και οι 

289 Δήμοι. Είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός. Παρακολουθεί και προωθεί 

θέματα σε συνεργασία με το Σουηδικό κράτος , που αφορούν δημόσιους 

οργανισμούς , και την Ευρωπαϊκή ένωση. Η λειτουργία του οργανισμού είναι 

αποδεκτή και ικανοποιεί όλες τις πλευρές. Παρακολουθεί τα ενδιαφέροντα των 

μελών του και έχει ειδικές γνώσεις για όλες τις περιοχές της Δημοτικής 

δραστηριότητας.

35 Ο όρος στα Σουηδικά είναι : Svenska Kommunforbundet

’6 Πηγή : Ηλεκτρονική διεύθυνση στο internet -  www.Svekom.se
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Τέλος κάθε εβδομάδα ο οργανισμός εκδίδει μια εφημερίδα37 που η 

κυκλοφορία της φτάνει τα 37000 αντίτυπα η οποία δημοσιοποιεί ειδήσεις και άρθρα 

που αφορούν τις τοπικές αρχές.

4.2.2 ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Ο Σουηδικός οργανισμός των τοπικών αρχών ιδρύθηκε το 1908 και 

αντιπροσωπεύει όλες τις δημοτικές αρχές στην Σουηδία. Οι σκοποί του είναι :

> Υποστήριξη και ανάπτυξη του συστήματος της τοπικής αυτοδιοίκησης

> Υποστήριξη ενδιαφερόντων των τοπικών αρχών

> Προώθηση συνεργασίας ανάμεσα στις τοπικές αρχές

> Βοήθεια στις τοπικές αρχές μέσω υπηρεσιών και ειδικών συμβούλων

4.2.3. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Οι λειτουργίες που εκπληρώνει ο οργανισμός επικεντρώνονται σε τέσσερις 

κύριους άξονες :

1. Γενική πολιτική των Δήμων : Στον συγκεκριμένο τομέα δίνεται 

έμφαση στην φροντίδα των παιδιών, στην πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, στην φροντίδα των ηλικιωμένων , στην 

κοινωνική στήριξη οικογενειών και σε μεμονωμένα άτομα , στον 

πολιτισμό και στις δραστηριότητες αξιοποίησης του ελεύθερου 

χρόνου.

2. Σχεδιασμός περιοχών : Σε αυτό τον τομέα το ενδιαφέρον εστιάζεται σε 

θέματα όπως η ενέργεια , οι υπηρεσίες διάσωσης , η πολιτική άμυνα ,

,7Το όνομα της εφημερίδας είναι: Kommun Aktuellt
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θέματα κυκλοφορίας , φυσικός σχεδιασμός , περιβαλλοντολογικά 

θέματα καθώς και τοπική και βιομηχανική πολιτική.

3. Τα οικονομικά των Δήμων και η εργασιακή πολιτική (αυτοί οι δύο 

άξονες συγχωνεύονται σε έναν) : Αυτή η περιοχή λειτουργιών 

περιλαμβάνει θέματα που ασκούν επιρροή σε όλους τους τομείς : 

οικονομία , οικονομική διοίκηση , στατιστικές , έρευνα και ανάπτυξη , 

διαπραγματευτικές λειτουργίες και δικαιώματα των εργαζομένων.

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

4.3. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Ο οργανισμός συνεργασίας των τοπικών αρχών είναι ένας πολιτικός 

οργανισμός . Οι τοπικές αρχές αποφασίζουν για τις λειτουργίες του μέσω της 

Γενικής Συνέλευσης.

4.3.1. Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Το υψηλότερο σώμα λήψης -  αποφάσεων είναι η Γενική Συνέλευση που 

συνέρχεται κάθε 4 έτη , το έτος που ακολουθεί των τοπικών εκλογών. Η Γενική 

Συνέλευση αποτελείται από 401 εκλεγμένους αντιπροσώπους. Ο αριθμός των 

αντιπροσώπων είναι αναλογικός του πληθυσμού των εκλογικών περιοχών που 

εγγράφηκαν την αρχή του χρόνου που λαμβάνει χώρα η εκλογή. Η Γενική Συνέλευση 

εκλέγει το Διοικητικό Συμβούλιο και τους οικονομικούς διευθυντές.

4.3.2. ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το συμβούλιο διαμορφώνεται πολιτικά και αποτελείται από 21 μέλη και ένα 

αντίστοιχο αριθμό αναπληρωτών μελών , των οποίων η θητεία διαρκεί 4 έτη.

Η έδρα του διοικητικού συμβουλίου είναι στην Στοκχόλμη.

Το Διοικητικό συμβούλιο είναι αρμόδιο σε συνεχή βάση για τις λειτουργίες 

του οργανισμού. Ενημερώνει τη Γενική Συνέλευση με πλήρης αναφορές και εκθέσεις 

για τους ετήσιους λογαριασμούς , τα οικονομικά του οργανισμού , τα στρατηγικά του
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σχέδια για την ερχόμενη χρονική περίοδο, ένα προτεινόμενο όριο για τα τέλη 

συνδρομής, και ενημέρωση για τα μέτρα που ακολουθήθηκαν κατά την περίοδο 

εργασίας της προηγούμενης Γενικής Συνέλευσης.

Το διοικητικό συμβούλιο επίσης είναι αρμόδιο να ενημερώνει τα μέλη του 

συμβουλίου και τους τοπικούς οργανισμούς για την ημερομηνία και τον τόπο 

ψηφοφορίας της ανερχόμενης Γενικής Συνέλευσης τουλάχιστον 6 μήνες νωρίτερα. Το 

διοικητικό συμβούλιο αποφασίζει την ώρα και τον τόπο διεκπεραίωσης των 

συνελεύσεων του και προσκαλεί τα μέλη του.

Μπορεί να συνεδριάσει ύστερα από αίτημα του προέδρου του με το ένα τρίτο 

των μελών του αλλά για να πάρει αποφάσεις και κατόπιν να προχωρήσει στην 

υλοποίηση τους, πρέπει τα μισά τουλάχιστον μέλη του να είναι παρόντα. Εάν ένα 

μέλος δεν μπορεί να παρευρεθεί στη συνεδρίαση τότε αντικαθίσταται από τον 

αναπληρωτή του.

Το διοικητικό συμβούλιο ορίζει διάφορες επιτροπές των οποίων οι 

αρμοδιότητες έχουν πολύπλευρο χαρακτήρα έχοντας πάντα σαν άξονα την 

εκπλήρωση των σκοπών του οργανισμού.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου εκλέγεται ανάμεσα από τους 

αντιπροσώπους της πλειοψηφίας των πολιτικών σχηματισμών.

Ένας γενικός διευθυντής ελέγχει τον γραμματέα του οργανισμού και 

ενημερώνει το συμβούλιο για τις εργασίες του.

4.3.3. ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

Οι επιτροπές που έχει ορίσει το διοικητικό συμβούλιο για το τρέχον έτος 

φαίνονται38 στο σχεδιάγραμμα 4. Κάθε επιτροπή έχει σαν σκοπό να διεκπεραιώσει τις 

υποχρεώσεις που της έχουν αναθέσει, προάγοντας και προστατεύοντας τους σκοπούς
, 39του οργανισμού . * 39

j8 Annual Report 2000

39 Πηγή από ηλεκτρονική διεύθυνση στο internet -  www.svekom.se
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Π ΡΟ ΓΡΑ Μ Μ Α Τ ΙΚ Ε Σ Ε Π ΙΤ ΡΟ Π Η Μ Ο Ν ΙΜ Ε Σ  ΕΠ ΙΤ ΡΟ Π Ε Σ
Ε Π ΙΤ ΡΟ Π ΕΣ Δ ΙΑ Π ΡΑ Γ Μ Α Τ Ε Υ Σ Ε Ω Ν

ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 
ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ
ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΥ

ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΜΕ ΔΙΕΘΝΗ 
ΘΕΜΑΤΑ

ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ 

ο  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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4.4 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

Περίπου τα μισά από τα έσοδα του οργανισμού προέρχονται από εισφορές 

των μελών των τοπικών αρχών. Τα υπόλοιπα κυρίως από εισφορές για παροχή 

συμβουλευτικών υπηρεσιών καθώς και εκπαιδευτικών και συνεδριακών παροχών.

Τα μέλη υποχρεώνονται με την εισφορά μιας ετήσιας συνδρομής στον 

οργανισμό. Το ποσό της συνδρομής σχετίζεται με συγκεκριμένη φορολογική βάση 

κάθε φορά. Η φορολογική βάση υπολογίζεται προσθέτοντας τα συνολικά έσοδα40 των 

τοπικών αρχών που προέρχονται από τη φορολογία 41 προς τον αριθμό των εσόδων 

που έχουν την μορφή των κρατικών επιχορηγήσεων συμπεριλαμβάνοντας τις 

διαφοροποιήσεις που έγιναν 42 κατά την διάρκεια του έτους. Μια μείωση της τάξης 

του 10% στην φορολογική βάση γίνεται στους Δήμους που ο πληθυσμός τους 

ξεπερνά τους 200.000 κατοίκους. Ειδικά τέλη μπορούν να χρεωθούν για 

συγκεκριμένες υπηρεσίες οι οποίες και ορίζονται από το διοικητικό συμβούλιο.

Η παραίτηση μιας τοπικής αρχής από τον οργανισμό γίνεται στο τέλος του 

ημερολογιακού έτους. Πριν από την αποχώρηση θα πρέπει να ειδοποιηθεί ο 

οργανισμός για την πρόθεση εγκατάλειψης, Επίσης το Διοικητικό συμβούλιο μπορεί 

να διώξει ένα μέλος εάν αυτό δεν αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του. Η απόφαση 

μπορεί να ισχύσει άμεσα αλλά μπορεί να ανακληθεί από την γενική συνέλευση.

4.5 ΤΑ ΠΕΝΤΕ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΑΝ ΤΟ 
2000

Τα πιο σημαντικά θέματα που συζητήθηκαν για την λειτουργία του Σουηδικού 

οργανισμού συνεργασίας των τοπικών αρχών , σύμφωνα με την ετήσια αναφορά43 

του 2000, ήταν τα εξής :

40 Ο κύκλος εργασιών ταυ οργανισμού το 1998 ήταν 350 εκατομμύρια Σουηδικές κορώνες.
41 αφορά έσοδα από φορολογία περασμένης οικονομικής χρήσης

42 Εκπτώσεις και συμπληρωματικές εκδόσεις

43 Annual Report March 2000
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Συνεργασία μεταξύ του Σουηδικού οργανισμού συνεργασίας των τοπικών 

αρχών και του Σουηδικού οργανισμού των συμβουλίων των κομητειών : Κατά την 

διάρκεια του έτους οι δύο αυτοί οργανισμοί θεώρησαν σκόπιμο να ενώσουν τις 

διοικητικές τους λειτουργίες σε έξι κοινές μονάδες και τέσσερις επιτροπές πολιτικής.

Το δεύτερο θέμα που συζητήθηκε ήταν οι πληρωμές του 2000 : έπειτα από 14 

μήνες έντονων διαπραγματεύσεων με τους οργανισμούς , επιτεύχθηκε μια καινούργια 

συμφωνία η οποία έχει διάρκεια πέντε έτη.

Το τρίτο θέμα αφορά την επιτροπή φορολογίας : το όλο πνεύμα συζήτησης 

εστιάστηκε στα μέτρα που πρέπει να ληφθούν έτσι ώστε να προφυλαχτούν τα 

ενδιαφέροντα στον τομέα της Δημοτικής οικονομίας. Στόχος των μέτρων είναι η 

μείωση της εξάρτησης των τοπικών αρχών και διοικήσεων από τις κρατικές 

επιχορηγήσεις. Ο οργανισμός προσπαθεί να βρει τρόπους με τους οποίους θα αυξηθεί 

η ανεξαρτησία των Δήμων παράλληλα σεβόμενος τις φορολογικές βάσεις που έχει 

ορίσει ο κάθε Δήμος.

Στο τέταρτο θέμα γίνεται λόγος για τις υπηρεσίες οι οποίες είναι υπεύθυνες 

για την καθημερινή φροντίδα των παιδιών : ο οργανισμός προσπαθεί με υπολογιστικά 

έγγραφα να τονίσει στη κεντρική διοίκηση τις ανεπάρκειες της χρηματοδότησης 

τέτοιου είδους υπηρεσιών σε σχέση με τη μέγιστη χρέωση στα τέλη της καθημερινής 

φροντίδας.

Τέλος γίνεται λόγος για την Τοπική αυτοδιοίκηση : η πρόταση της επιτροπής 

της φορολογικής βάσης ότι το κράτος θα πρέπει να αναθέσει την αρμοδιότητα για 

Υποστήριξη και παροχή υπηρεσιών σε άτομα με κινητικές και δυσλεκτικές δυσκολίες 

(LSS) αποτελεί το πρώτο βήμα σε μια διαμάχη μακράς διάρκειας που αφορά την 

αξία της τοπικής διοίκησης και τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων ανάμεσα στο 

κράτος και στις τοπικές αρχές. Ο προφανής σκοπός είναι η προαγωγή και η 

ανάπτυξη της τοπικής διοίκησης.

4.6 ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

Τον Φεβρουάριο του 2001 οι πρόεδροι των τοπικών διοικήσεων και 

εκτελεστικών επιτροπών καθώς και οι αρμόδιοι διοικητικοί υπάλληλοι των 

Σουηδικών τοπικών αρχών επιβράβευσαν το έργο του οργανισμού.
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Η αποτελεσματική λειτουργία του οργανισμού διαφαίνεται κυρίως στον τομέα 

της Δημοτικής οικονομίας, της τοπικής διοίκησης και τέλος στην αρχή της 

δημοκρατίας. Εκτός όμως από αυτούς τους τομείς και άλλοι όπως η εκπαίδευση , ο 

κοινωνικός σχεδιασμός , διεθνή θέματα συνεργασίας και υπηρεσίες φροντίδας έλαβαν 

ευνοϊκή κριτική από τα μέλη του οργανισμού.

Όπως παρατηρούμε , πραγματοποιούνται συνεχώς έρευνες και στατιστικές 

μελέτες με απώτερο σκοπό να περιγράφει και να αξιολογηθεί η πορεία του 

οργανισμού. Με αυτή την διαδικασία μπορούν να βγουν συμπεράσματα και να 

βελτιωθεί το έργο που παράγει ο οργανισμός.

Επίσης παρατηρούμε ότι παρόλο που το έτος 2000 το έργο του οργανισμού 

δέχτηκε πολύ καλές κριτικές , το προσωπικό του οργανισμού δεν εφησυχάζει. 

Αντίθετα συνεχίζει τις προσπάθειες να υιοθετήσει νέους τρόπους προώθησης και 

ανάπτυξης των λειτουργιών του οργανισμού. Αυτή η διάθεση φαίνεται στα λόγια του 

Evert Lindholm, Διευθυντή Διοίκησης του Σουηδικού οργανισμού44 : « το γεγονός 

ότι το έργο του οργανισμού κυριολεκτικά κατακλύστηκε από εξαιρετικές κριτικές, 

αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να επαναπαυτούμε. Υπάρχουν ακόμα και άλλα 

πράγματα που πρέπει και μπορούμε να κάνουμε πριν αποδεχτούμε αυτόν τον 

τίτλο».

4.7 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2001

Τα θέματα με τα οποία καλείται να ενασχοληθεί ο Σουηδικός οργανισμός 

συνεργασίας των τοπικών αρχών για το έτος 2001 είναι τα ακόλουθα : η πολιτική 

κατασκευής κατοικιών, υπηρεσίες φροντίδας , τοπική αυτοδιοίκηση , το μελλοντικό 

πρόγραμμα λειτουργιών, οι σχέσεις του οργανισμού με τα μέλη του, στελέχωση νέου 

σε ηλικία προσωπικού για δημοτικές λειτουργίες και τέλος θέματα ποιότητας.

Τα αποτελέσματα των λειτουργιών του οργανισμού σε αυτούς τους τομείς 

καταγράφονται δύο φορές τον χρόνο 45. Έτσι υπάρχει η δυνατότητα να αξιολογηθεί 

το αν και κατά πόσο οι λειτουργίες του ήταν αποδοτικές.

44 Πηγή : Ηλεκτρονική διεύθυνση στο internet : www.svekom.se

45 Στην εφημερίδα : kommun aktuellt.
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Επίσης η συνεργασία με τον Σουηδικό οργανισμό των συμβουλίων των 

κομητειών συνεχίζεται και το 2001. Σήμερα υπάρχουν 6 κοινές μονάδες και τρεις 

επιτροπές που επεξεργάζονται θέματα που αφορούν την δημοκρατία και την τοπική 

αυτοδιοίκηση, την ανάπτυξη και τα διεθνή θέματα. Επιπλέον υπάρχει μια κοινή 

προγραμματική επιτροπή που ασχολείται με θέματα που αφορούν υπηρεσίες 

φροντίδας.
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5° ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

5.1 ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Οι συνολικές δαπάνες των Σουηδικών δήμων 46και των συμβουλίων των 

κομητειών για το έτος 1997 ισοδυναμούν με το 24% του ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος.

Η εκπαίδευση αποτελεί τον τομέα για τον οποίο δαπανήθηκαν τα μεγαλύτερα 

ποσά και συγκεκριμένα το 27% των συνολικών δαπανών. Ακολουθεί η κοινωνική 

πρόνοια για τους ηλικιωμένους και τα άτομα με λεκτικές και κινητικές δυσκολίες με 

ποσοστό 26%. Ακολουθεί ο τομέας που ασχολείται με την φροντίδα των παιδιών με 

ποσοστό 14%. Οι υπόλοιποι τομείς μοιράζονται το 33% .

Η οικονομική σχέση των κλάδων47 και η κατανομή των εξόδων ανά 

κατηγορία αποτυπώνεται στο σχεδιάγραμμα 5.

□ Φροντίδα παιδιών

□  Φροντίδα ηλικιωμένων

□ Εκπαίδευση

□  Αγορά και τομέας εργασίας

■  Ειδική φροντίδα για · 
οικογένειες

□  Υποδομή

□  Ειδικού σκοπού προγράμματα

□  Πολιτιστικές σχέσεις

■  Πολιτικές δραστηριότητες

□  Ψυχαγωγία

- σχεδιάγραμμα 5 -

46 Πηγή : Swedish Local Government -  Svenska Institutet

47 Πηγή : Focusing on the citizen -  Operational plan for the Swedish Association of Local Authorities : 
Congress period 1999-2003

26%
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5.2 ΤΑ ΕΣΟΔΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Ένας δήμος αποκομίζει τα έσοδά του από τις ακόλουθες πηγές48:

> Τοπικούς φόρους που ορίζει ο ίδιος

> Γενικές επιχορηγήσεις από το Κράτος

> Κρατικές χορηγήσεις ειδικού σκοπού

> Τέλη

> Έσοδα δημοπρασιών

> Δανεισμός

Στις περισσότερες χώρες , οι δήμοι αποκομίζουν τα έσοδά τους από αυτές τις 

πηγές , αλλά υπάρχουν μεταβολές ανά χώρα στην πραγματική ανάμειξη των πηγών 

των εσόδων.

5.2.1 ΦΟΡΟΙ -  ΤΕΛΗ

Υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στην φορολογία και στα τέλη. Οι 

δύο αυτοί όροι χρησιμοποιούνται συνεχώς αλλά είναι χρήσιμο να γνωρίζουμε την 

διαφορά τους η οποία είναι βασική.

Αν το ποσό που πληρώνει κάποιος είναι απ ’ευθείας συνδεδεμένο με την 

παροχή ειδικού προϊόντος ή υπηρεσίας, τότε αυτή η πληρωμή θεωρείται τέλος. 

Ουσιαστικά το τέλος έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα.

48 Πηγή : Σουηδικό Ινστιτούτο -  Φυλλάδια που αφορούν την Τοπική Διοίκηση
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Οι φόροι συγκεντρώνονται για να καλύψουν δημόσιες δαπάνες καθώς και την 

ανακατανομή ανάμεσα στο χρόνο και στους ιδιώτες οι οποίοι επηρεάζουν τα 

καταναλωτικά πρότυπα.

Όσο περισσότερες αρμοδιότητες αναλαμβάνουν οι δήμοι στους τομείς της 

εκπαίδευσης και της κοινωνικής πρόνοιας , τόσο περισσότερα χρήματα χρειάζονται 

και τα οποία προέρχονται από την φορολογία.

Τα έσοδα από φόρους των δήμων μπορούν να προέρχονται είτε από τις δικές 

τους βάσεις φορολογίας είτε από κρατικές επιχορηγήσεις. Αυτά τα έσοδα , εκπίπτουν 

από διαφορετικούς τύπους φορολογίας: φόροι εισοδημάτων, φόροι κεφαλαίου, φόροι 

περιουσίας, συνεταιρικοί φόροι, φόροι κληρονομιάς κλπ.

Στην Σουηδία σήμερα, το εισόδημα των τοπικών κατοίκων είναι η μοναδική 

βάση της δημοτικής φορολογίας.

Η ισορροπία ανάμεσα στους φόρους και στα τέλη εξαρτάται κυρίως από το 

είδος των λειτουργιών που είναι υπεύθυνοι οι εκάστοτε δήμοι. Για παράδειγμα εάν 

ένας Δήμος επιθυμεί να καλύψει ένα υψηλό ποσοστό δημοτικών δαπανών για 

τοπική ανάπλαση του περιβάλλοντος θα πρέπει να χρησιμοποιήσει έσοδα από τέλη.

5.2.1 ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΒΑΣΗΣ

Στην Σουηδία, το κοινοβούλιο καθορίζει τις φορολογικές βάσεις που είναι 

διαθέσιμες στους δήμους. Παρόλο που το κράτος αποφασίζει τα ποσά των 

φορολογικών βάσεων, οι δήμοι έχουν το δικαίωμα να αποφασίζουν τον δικό τους 

συντελεστή φορολογίας. Το δικαίωμα αυτό απορρέει μέσα από το ίδιο το Σύνταγμα. 

Οι δήμοι μπορούν να επηρεάσουν το μέγεθος των δικών τους εσόδων φορολογίας. 

Αυτό το δικαίωμα θεωρήθηκε ως ένας θεμέλιος λίθος της ανεξαρτησίας τους και ένα 

σημαντικό στοιχείο της τοπικής δημοκρατικής διαδικασίας. Η ανεξαρτησία των 

δήμων είναι μεγαλύτερη όταν τα έσοδα πηγάζουν από την δική τους τοπική βάση 

φορολογίας. Μπορούν οι ίδιοι να αποφασίσουν έτσι τον συντελεστή φορολογίας. 

Αυτό όμως δεν είναι εφικτό πάντα διότι το κράτος επεμβαίνει πολλές φορές στην 

διαμόρφωση της φορολογικής βάσης.
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Σε άλλες χώρες είναι ασυνήθιστο τα περισσότερο από τα μισά έσοδα των 

δήμων να προέρχονται από την δική τους φορολογική βάση, όπως κάνουν στην 

Σουηδία. Θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη ότι ενώ οι Σουηδικές τοπικές 

αυτοδιοικήσεις χρηματοδοτούν από δικά τους έσοδα τις δημοτικές υπηρεσίες , είναι 

επίσης αρμόδιοι για την παροχή και άλλων οικονομικά φορολογούμενων υπηρεσιών 

που μπορεί να μην έχουν καθαρά δημοτικό χαρακτήρα.

Το δικαίωμα της τοπικής φορολογίας μπορεί να έρθει σε σύγκρουση με την 

αρμοδιότητα της κυβέρνησης και του κοινοβουλίου για εθνική οικονομική πολιτική. 

Υπάρχει μια σύγκρουση ανάμεσα στο δικαίωμα των τοπικών διοικήσεων να θέτουν 

τους δικούς τους φορολογικούς συντελεστές και την φιλοδοξία των εθνικών αρχών 

να ελέγχουν την συνολική κεντρική ιδέα της φορολογίας. Στην Σουηδία , αυτή η 

σύγκρουση έγινε εμφανή τα τελευταία χρόνια.

Για να αποφευχθεί αυτή η σύγκρουση , το κράτος έχει επιφέρει διάφορες 

αλλαγές στις φορολογικές βάσεις της τοπικής διοίκησης.

Οι κυριότερες ενέργειες ήταν : κατά τα έτη 1991-1994 , το κοινοβούλιο στην 

πρακτική πάγωσε τους τοπικούς φόρους στα υπάρχοντα επίπεδα. Η εθνική διοίκηση 

δεν επέβαλλε περιορισμούς στο δικαίωμα των τοπικών διοικήσεων να αποφασίσουν 

τους φορολογικούς τους συντελεστές το 1995 και 1996. Ένας αριθμός αυτών των 

διοικήσεων αύξησαν τους φορολογικούς συντελεστές αυτά τα δύο χρόνια. Η κοινή 

πορεία για τα έτη 1997-1999 ήταν ότι οποιοδήποτε δήμος ανέβαζε τον φόρο 

εισοδήματος πάνω από το επίπεδο του 1996 , έχανε τα μισά από τα αναμενόμενα 

έσοδα από την αύξηση της φορολογίας γιατί ελαττωνόταν οι κρατικές επιχορηγήσεις.

Η κλιμάκωση ανάμεσα στον υψηλότερο και χαμηλότερο τοπικό συντελεστή 

φορολογίας ήταν περίπου 8%. Αυτό σημαίνει ότι οι φόροι εσόδων μπορεί να 

ποικίλλουν εφόσον εξαρτώνται από τους Σουηδικούς δήμους.

Σύμφωνα με στατιστικές μελέτες οι φορολογικές βάσεις για το έτος 1999 

49διαμορφώθηκαν ως εξής : η υψηλότερη φορολογική βάση ήταν στο 32.8% του 

φορολογούμενου εισοδήματος κι η χαμηλότερη στο 26.2% . Ο μέσος όρος 49 50 ήταν 

30.29%.

49 Παρουσιάζονται αθροιστικά οι φορολογικές βάσεις της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης.

50 Αφορά και τα συμβούλια των κομητειών.
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5.2.2 ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

Ο σκοπός των κρατικών επιχορηγήσεων είναι να γεφυρώσουν το χάσμα 

ανάμεσα στις φορολογικές βάσεις και στο κόστος των διαφορετικών δομών των 

τοπικών διοικήσεων. Για την επίτευξη του στόχου των κρατικών επιχορηγήσεων 

ακολουθήθηκε η εξής διαδικασία : στους δήμους με ισχυρές φορολογικές βάσεις και 

με υψηλό πληθυσμιακό ποσοστό σε παιδιά και ηλικιωμένους δόθηκε το μεγαλύτερο 

μερίδιο αυτής της επιχορήγησης από ότι στους δήμους με υψηλό ποσοστό 

υψηλόμισθων στον πληθυσμό τους. Κατόρθωσε λοιπόν το κράτος να κατανείμει τις 

κρατικές επιχορηγήσεις με ορθολογικό τρόπο εξαλείφοντας έτσι τις διαφορές 

ανάμεσα στην δομή των τοπικών διοικήσεων.

5.2.3 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ

Οι εθνικές αρχές παρέχουν ειδικού σκοπού επιχορηγήσεις με σκοπό την 

ενθάρρυνση των τοπικών διοικήσεων για την δημιουργία συγκεκριμένων λειτουργιών 

και την επιρροή στον τρόπο που παρέχονται οι υπηρεσίες.

Τέτοιου είδους επιδοτήσεις παραχωρούνται κυρίως σε τομείς όπως η 

εκπαίδευση και η κοινωνική πρόνοια για την φροντίδα των παιδιών και των 

ηλικιωμένων.

Στην Σουηδία, οι τοπικές διοικήσεις έχουν καταλάβει σημαντική θέση στο 

δημοκρατικό σύστημα. Αυτό αποτελεί παράδοση. Εξαιτίας των συγχωνεύσεων , οι 

Σουηδικοί δήμοι αποτελούν μεγάλες μονάδες εάν τους συγκρίνουμε με τους 

αντίστοιχους στο εξωτερικό. Κατέχουν ένα υψηλό επίπεδο πολιτικών και
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επαγγελματικών προσόντων. Λόγω της εφαρμογής του συστήματος των ειδικών 

σκοπών κρατικών επιχορηγήσεων, αυτές οι τοπικές ικανότητες δεν ήταν επαρκώς 

αξιοποιήσιμες. Αντίθετα , οδήγησαν στην λανθασμένη χρήση των τοπικών εσόδων. 

Συγχρόνως, παραβίασαν το δικαίωμα του τοπικού αυτοπροσδιορισμού .

Για παράδειγμα, μονολότι οι θεμελιώδεις στόχοι του συστήματος κοινωνικής 

πρόνοιας είναι ίδιοι κατά κανόνα σε όλη την Σουηδία, τα πραγματικά προβλήματα 

και οι πρακτικές λύσεις που έχει στην υπηρεσία του ένας αγροτικός δήμος στο 

Νόρλαντ, δεν είναι ίδιοι με αυτούς ενός μεγάλου αστικού δήμου. Ένα εθνικό όργανο 

δεν είναι κατάλληλο να λάβει υπόψη την έκταση και το είδος των συνθηκών που 

επικρατούν στους δήμους. Αν οι δημοτικοί υπάλληλοι είχαν την δυνατότητα να 

αποφασίσουν τον τρόπο που θα χρησιμοποιήσουν της προσόδους , ο καταμερισμός 

στα διάφορα τμήματα δραστηριοτήτων θα μπορούσε να ήταν πιο κατάλληλα 

προσαρμοσμένος στις τοπικές ανάγκες και συνθήκες.

5.2.4 ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

Το σύστημα ισοσκέλισης που λειτούργησε το 1996 χρηματοδοτείται κατά 

κανόνα, από τις τοπικές διοικήσεις.

Η βασική λειτουργία των κρατικών γενικών επιχορηγήσεων σε αυτό το 

σύστημα είναι να παρέχουν οικονομική υποστήριξη. Αυτή η υποστήριξη είναι 

απαραίτητη διότι η φορολογική βάση που οι Σουηδικοί δήμοι έχουν στην διάθεσή 

τους , δεν μπορεί να δημιουργήσει αρκετά έσοδα έτσι ώστε να χρηματοδοτηθούν όλα 

τα προγράμματα που οι Δήμοι είναι αρμόδιοι να πραγματοποιήσουν. Ένα κίνητρο 

για το κοινοβούλιο και την κυβέρνηση διατήρησης των κρατικών επιχορηγήσεων 

είναι ότι αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν οικονομικός ρυθμιστής απέναντι 

στους δήμους.

Οι περισσότερες από τις ειδικές κρατικές επιχορηγήσεις μεταμορφώθηκαν σε 

γενικές επιχορηγήσεις. Συγχρόνως , καθώς αυτός ο ανασχηματισμός εφαρμοζόταν , 

το κράτος κατήργησε τα συνολικά επίπεδα των επιχορηγήσεων.
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5.2.5 ΕΙΔΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΤΕΛΟΣ 51

Οι δήμοι είναι υπεύθυνοι για την άσκηση δημόσιας εξουσίας σε τομείς όπως η 

κοινωνική πρόνοια , ο φυσικός σχεδιασμός και η προστασία του περιβάλλοντος. Σε 

τομείς όπως ο αστικός σχεδιασμός και ειδικότερα όσον αφορά τα όρια οικοδόμησης 

θα πρέπει να είναι σε θέση να επιβάλλουν στους δημότες να καταβάλουν κάποια 

ποσά για την έκδοση οικοδομικών αδειών.

Τεχνικά θέματα όπως η διαχείριση ενέργειας , η ύδρευση και η αηοκομιδή 

απορριμμάτων είναι δημοτικές αρμοδιότητες γιατί είναι πλήρως ή μερικώς φυσικά 

μονοπώλια. Αυτές οι δημοτικές αρμοδιότητες συνδυασμένες με τους κανονισμούς 

τιμολόγησης έχουν την δυνατότητα να αποτρέπουν τους προμηθευτές αυτών των 

υπηρεσιών από ανάρμοστη συσσώρευση των κερδών του μονοπωλίου. Σε αυτά , τα 

έξοδα είναι ευρέως καλυμμένα από ειδικά τέλη.

Ορισμένα θέματα εντάχθηκαν στον δημοτικό τομέα λόγω της συλλογικής 

τους φύσης. Σε τομείς όπως η διεύθυνση πάρκων και υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης, 

δεν είναι δυνατό να χωριστεί η ανάλυση των υπηρεσιών σε ατομικές καταναλωτικές 

μονάδες. Η φύση αυτών των υπηρεσιών τις κάνει κατάλληλες για συλλογική 

κατανάλωση. Τα ειδικά τέλη για υπηρεσίες σε αυτούς τους τομείς επίσης καλύπτουν 

μόνο ένα μικρό ποσοστό εξόδων.

Τα ποσά που πληρώνουν οι γονείς παιδιών προσχολικής ηλικίας καλύπτουν 

μόνο το 15% των συνολικών εξόδων των δημοτικών προγραμμάτων της φροντίδας 

των παιδιών. Για να αλλάξει αυτό το χαμηλό ποσοστό στην Σουηδική δημόσια 

πολιτική θα πρέπει να ενθαρρυνθούν οι γονείς για να συμμετέχουν στην αγορά 

εργασίας.

Η ανακατανομή της καταναλωτικής δύναμης είναι ίσως το πιο σημαντικό 

κίνητρο μετά το χαμηλό ποσοστό του κόστους που καλύπτεται από ειδικά τέλη στους 

Σουηδικούς δήμους. Σε τομείς όπως η κοινωνική πρόνοια , οι δημόσιοι υπάλληλοι

51 Δεν υπάρχει αντιστοιχία στα Ελληνικά δεδομένα.
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δεν πιστεύουν ότι το επίπεδο της κατανάλωσης θα έπρεπε να εξαρτάται από 

διαθέσιμα οικιακά έσοδα. Τα σχολεία και η φροντίδα των παιδιών αποτελούν 

μακροοικονομικά κίνητρα για χαμηλό κόστος κάλυψης σε σχέση με την 

εισοδηματική κατανομή των κυβερνητικών πολιτικών στόχων.

Στην Σουηδία , το κράτος προσπαθεί να εξασφαλίσει εισοδηματική 

ανακατανομή χρησιμοποιώντας φόρους και μεταβιβαστικές πληρωμές.

5.2.6 ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ

Δεν υπάρχει ειδική νομοθεσία που να ρυθμίζει το δικαίωμα των Σουηδικών 

δήμων για χορήγηση δανείων32. Τα όρια και οι όροι τέτοιων δανείων προσδιορίζονται 

σύμφωνα με τις τοπικές και διεθνείς πιστωτικές αγορές. Συγκεκριμένα τα όρια 

δανεισμού των δήμων καθορίζονται από τα επίπεδα της οικονομικής διοίκησης

Η εισηγητική έκθεση και οι υπηρεσιακές ομάδες εργασίας , έθεσαν ειδικές 

γραμμές για δανειστικές λειτουργίες της τοπικής διοίκησης, δηλώνοντας για 

παράδειγμα ότι καλή οικονομική διοίκηση σημαίνει ότι ένας δήμος δεν δανείζεται για 

να καλύψει τα λειτουργικά του έξοδα, εκτός αν κριθεί ότι κάτι τέτοιο είναι άτοπο 

χρονικά. Τα έσοδα που προέρχονται από την φορολογία , τις κρατικές επιχορηγήσεις 

και τα ειδικά τέλη πρέπει αντ'αυτού να παράγουν ένα πλεόνασμα εφόσον τα 

λειτουργικά έξοδα καλύπτονται από άλλους πόρους.

5.3 Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΡΧΗ

Κατά την διάρκεια του 1990, κύριες αλλαγές εφαρμόστηκαν στην οικονομική 

πολιτική. Πολλές από τις αποφάσεις που υιοθετήθηκαν από την κυβέρνηση και το 

κοινοβούλιο έχουν έμμεση επίδραση στους δήμους. Αυτά τα δύο σώματα λαμβάνουν 

αποφάσεις που άμεσα συγκρούονται με αρμοδιότητες των δήμων. Συνεπώς υπάρχουν 52

52 Πηγή : Swedish Local Government -  Authors : Haggroth , Kronvall, Riberdahl, Rudebeck
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αυξανόμενες απαιτήσεις για μια καθαρότερη κατανομή ρόλων ανάμεσα στις 

κεντρικές και τοπικές διοικήσεις.

Το κοινοβούλιο πήρε μια απόφαση που στοχεύει στην μείωση της δικής του 

ευθύνης, επιβολής νέων δαπανών στους δήμους χωρίς παράλληλα να τους δίνει 

τρόπους χρηματοδότησης από άλλα μέσα εκτός των υψηλών τοπικών φόρων. Η 

απόφαση επίσης λειτουργεί και αντίστροφα. Αυτή η «οικονομική αρχή» δεν έχει 

επισήμως νομοθετηθεί.

Παρόλαυτα, η αυστηρή προσήλωση στην οικονομική αρχή δεν θα λύσει ούτε 

αυτή διαμάχες που απορρέουν από την ασάφεια του καταμερισμού ρόλων του 

κράτους και των τοπικών κυβερνήσεων. Ένα παράδειγμα είναι η επίδραση που έχει η 

ανεργία στα οικονομικά των τοπικών διοικήσεων. Στην Σουηδία οι δήμοι είναι 

αρμόδιοι για να παρέχουν κοινωνική βοήθεια. Όσο υψηλότερο είναι το ποσοστό της 

ανεργίας και όσο πιο πολύ διαρκεί, τόσο μεγαλύτερη είναι η απαίτηση για κοινωνική 

βοήθεια και περιορίζονται οι δυνατότητες για δημοτικές λειτουργίες.

5.4 ΣΥΣΤΗΜΑ ΙΣΟΣΚΕΛΙΣΗΣ

Στην αρχή του 1990, το κοινοβούλιο ενέκρινε έναν ριζικό ανασχηματισμό 

όλου του συστήματος των κρατικών επιχορηγήσεων που εφάρμοζαν οι Σουηδικές 

τοπικές κυβερνήσεις.

Οι τοπικές διοικήσεις στην Σουηδία είναι υπεύθυνες για να παρέχουν 

υπηρεσίες οι οποίες χρηματοδοτούνται από δημόσιους φορείς. Ανάμεσα σε αυτά τα 

προγράμματα υπάρχει οφθαλμοφανές εθνικό ενδιαφέρον. Για παράδειγμα, η 

κυβέρνηση και το κοινοβούλιο επιθυμούν να έχουν εγγυήσεις ότι τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα τα οποία παρέχονται από τοπικές διοικήσεις προσφέρουν ίσες ευκαιρίες 

σε όλους τους μαθητές ανεξαρτήτως σε ποιο Δήμο ανήκουν.

Η απαίτηση για δημοτικές υπηρεσίες και η ικανότητα παροχής αυτών , 

ποικίλλει ανάμεσα στις τοπικές διοικήσεις.

Οι δομικές διαφορές ανάμεσα στους δήμους επηρεάζουν τα έξοδά τους. Οι 

διαφορές που παρουσιάζονται στην φορολογία εσόδων επηρεάζουν την ικανότητα 53

53 Η ανεργία βρίσκεται σε υψηλά ποσοστά
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χρηματοδότησης και κάλυψης εξόδων. Οι διαφορές ανάμεσα στις φορολογικές βάσεις 

και τα δομικά έξοδα πρέπει να αμβλυθούν , για να διευρυνθούν τα κίνητρα 

συμμετοχής των Δήμων σε διάφορους τομείς. Υπάρχει έντονη επιθυμία να 

κατοχυρωθεί ένα σύστημα ισότητας έτσι ώστε να αποφευχθεί το φαινόμενο του 

κοινωνικού διαχωρισμού στους δήμους.

Η ισοσκέλιση των εξόδων και των εσόδων είναι απαραίτητη. Μια δυνατή 

φορολογική βάση συσχετίζεται με υψηλά δημοτικά έξοδα για προγράμματα όπως 

είναι η φροντίδα των παιδιών και η δημόσια μεταφορά. Αν οι δήμοι δεν 

αντισταθμίζονται σε αυτόν τον τύπο εξόδων, οι διαφωνίες για χάρη εισοδηματικής 

εξίσωσης είναι ασθενής.

Ένα από τα κύρια οικονομικά θέματα πολιτικής στην Σουηδία σε όλη την 

δεκαετία του 1990 είναι οι προσπάθειες για να στενέψουν τα οικονομικά κενά 

ανάμεσα στις τοπικές διοικήσεις. Αυτά τα συστήματα ανακατανομής δημιουργούν 

βασικά ερωτηματικά για τους ρόλους και τις αρμοδιότητες των τοπικών διοικήσεων, 

καθώς και τις σχέσεις ανάμεσα στις τοπικές διοικήσεις.

Κατά γενική ομολογία το Σουηδικό σύστημα , το οποίο είναι υπεύθυνο και 

ενισχύει οικονομικά τα προγράμματα που πραγματοποιούνται σε τοπικό επίπεδο, 

πρέπει να επιτυγχάνει ισοσκέλιση. Είναι όμως αρκετά δύσκολο να αποφασιστεί τι θα 

πρέπει να εξισορροπηθεί και ποιες μέθοδοι θα εφαρμοστούν για να επιτευχθεί το 

ζητούμενο αποτέλεσμα. Κατά την διάρκεια του 90, έξι διαφορετικές επιτροπές που 

ορίστηκαν από την κυβέρνηση μελέτησαν αυτά τα προβλήματα.

Οι κανόνες που ισχύουν μέχρι και σήμερα λειτούργησαν το 1996. Ο σκοπός 

του συστήματος είναι να καθιστά ικανούς όλους τους δήμους να προσφέρουν στους 

κατοίκους τους «τα ίδια πρότυπα στην ίδια τιμή». Υπάρχουν διαφορές στα επίπεδα 

υπηρεσίας οι οποίες απεικονίζουν τις διαφορές στην οικονομική ευρωστία των 

τοπικών διοικήσεων.

Το σύστημα που εγκρίθηκε από το κοινοβούλιο βαίνει προς την 

εξισορρόπηση των φορολογικών βάσεων και των δομικών διαφορών στα έξοδα του 

κάθε Δήμου. Διαφορές στις τοπικές εισοδηματικές φορολογικές κλίμακες θα πρέπει 

να αντικατοπτρίζουν μόνο τις διαφορές στις επιλογές των τοπικών διοικήσεων , στα 

λειτουργικά πρότυπα, στην αποδοτικότητα των τρόπων αξιοποίησης, στα δικαιώματα 

του χρήστη και στην οικονομική θέση. Κατά κανόνα , το σύστημα επιδιώκει να
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αφήσει τις τοπικές διοικήσεις να βασιστούν στις δικές τους δυνάμεις και να 

συμμετέχουν στο σύστημα ισοσκέλισης.

Το πρώτο σκέλος του συστήματος αφορά τα έσοδα και χωρίζεται σε δύο 

επιμέρους συστήματα, ένα για τους δήμους και ένα για τα συμβούλια των κομητειών. 

Οι δήμοι που έχουν κατά πρωτεύον φορολογήσιμο εισόδημα χαμηλότερο από ότι ο 

Σουηδικός μέσος όρος εισπράττουν ένα εξισορροπητικό επίδομα. Αυτοί των οποίων η 

φορολογία εισοδήματος ανά κάτοικο είναι υψηλότερο πληρώνουν ένα 

εξισορροπητικό ειδικό τέλος. Το συνολικό ποσό των επιχορηγήσεων είναι τόσο 

μεγάλο όσο το σύνολο των ειδικών τελών που χρεώνονται στους δήμους των οποίων 

οι κάτοικοι έχουν φορολογούμενο εισόδημα υψηλότερο από τον μέσο όρο.

Το δεύτερο σκέλος του συστήματος αφορά τα έξοδα. Σε αυτό αποζημιώνονται 

οι δομικές διαφορές σε ανάγκες και έξοδα. Οι δήμοι με δυσμενής διαρθρωτικές 

προϋποθέσεις λαμβάνουν κρατικές επιχορηγήσεις. Το συνολικό ποσό επιχορηγήσεων 

είναι τόσο μεγάλο όσο το άθροισμα των ειδικών τελών που χρεώνονται στους δήμους 

που έχουν «ευνοϊκή»54 δομή.

Οι δήμοι επίσης λαμβάνουν μια γενική κρατική επιχορήγηση. Αυτή 

αποτελείται από δύο μέρη: ένα ποσοστό σχετίζεται με τους κατοίκους και ένα άλλο 

ανάλογα με τις κατηγορίες ηλικίας. Στην πρώτη περίπτωση η επιχορήγηση είναι 

πληρωτέα σε ένα ίσο αριθμό κορώνας ανά κάτοικο , ενώ το τελευταίο είναι πληρωτέο 

ανά κατηγορίες κατοίκων σύμφωνα με την ηλικία : 7-15, 16-18, 65-74, 75-84 και 

85+.

Ορίστηκε από την κυβέρνηση μια επιτροπή με σκοπό να επαναλάβει και να 

ενημερώσει το σύστημα εξισορρόπησης δαπανών. Σύμφωνα με τα συμπεράσματά της 

, έπρεπε να υιοθετηθούν διάφορες αλλαγές οι οποίες εγκρίθηκαν και τέθηκαν σε 

εφαρμογή την 1η Ιανουάριου του 2001.

54 Η ευνοϊκή δομή κρίνεται εμπειρικά και συγκριτικά σύμφωνα με την αποδοτικότητα του κάθε Δήμου
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5.4.1 ΙΣΟΣΚΕΛΙΣΗ ΕΣΟΔΩΝ

Οι επιχορηγήσεις και τα ειδικά τέλη σύμφωνα με το σύστημα ισοσκέλισης 

των εσόδων υπολογίζονται ως ακολούθως:

Η επιχορήγηση υπολογίζεται σαν την διαφορά ανάμεσα στον μέσο όρο 

«φορολογικών πηγών» στην Σουηδία και των φορολογικών πόρων της τοπικής 

διοίκησης, επί τον αριθμό των κατοίκων στην περιοχή τους συν το 95% του μέσου 

όρου του τοπικού φορολογικού συντελεστή εισοδήματος το έτος πριν το έτος της 

επιχορήγησης.

Οι επιχορηγήσεις και τα ειδικά τέλη στο σύστημα ισοσκέλισης εσόδων 

υπολογίζονται στην βάση του μέσου όρου του τοπικού φορολογικού συντελεστή. 

Υιοθετώντας ένα συγκεκριμένο φορολογικό συντελεστή τοπικής διοίκησης θα 

σήμαινε ότι ένας δήμος που λαμβάνει επιχορηγήσεις μέσω του συστήματος θα 

αυξήσει τις επιχορηγήσεις του αυξάνοντας παράλληλα τον φορολογικό τους 

συντελεστή. Ένας δήμος που πληρώνει ειδικό τέλος στο σύστημα από την άλλη 

πλευρά, θα πρέπει να το μειώσει , μειώνοντας κατά συνέπεια τον συντελεστή 

φορολογίας.

Το κράτος χρησιμοποιεί εξισορροπητικά τέλη για να χρηματοδοτηθούν τα 

έξοδα και να ισοσκελιστούν με τις επιχορηγήσεις. Με αυτό τον τρόπο , το σύστημα 

ισοσκέλισης εσόδων γίνεται αυτό- χρηματοδοτούμενο στον τομέα της τοπικής 

διοίκησης.

5.4.2 ΙΣΟΣΚΕΛΙΣΗ ΕΞΟΔΩΝ

Το σύστημα ισοσκέλισης των δαπανών καλύπτει τα περισσότερα 

προγράμματα που λειτουργούν οι δήμοι. Υπάρχουν διαρθρωτικές διαφορές στα 

έξοδα λόγω των διαφορών στη ηλικιακή κατανομή του πληθυσμού. Το σύστημα 

ισοσκελίζει τα έξοδα των τοπικών αρχών που καλύπτουν συγκεκριμένα προγράμματα 

και προβλέπει να καλύψει οικονομικά έκτακτα γεγονότα όπως μια ξαφνική αύξηση ή 

μείωση του πληθυσμού. Οι τοπικές διοικήσεις με υψηλό διαρθρωτικό κόστος
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λαμβάνουν εξισορροπητικές επιχορηγήσεις , ενώ αυτές με χαμηλό διαρθρωτικό 

κόστος πληρώνουν ένα εξισορροπητικό τέλος.

Το κόστος λειτουργίας των δημοτικών προγραμμάτων καλύπτεται από το 

σύστημα ισοσκέλισης δαπανών Η φιλοδοξία είναι να αναγνωριστούν σημάδια που 

είναι θεωρητικά βιώσιμα , διαισθητικά κατανοήσιμα ,πρακτικά εφαρμοζόμενα και 

γενικά αποδεκτά.
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6° ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

6.1 ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΡΟΛΟΥ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Στο κατώφλι του 21ου αιώνα, η τοπική αυτοδιοίκηση κατέχει μια ισχυρή θέση 

στην Σουηδία. Η ένταξη της Σουηδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση , συνέβαλλε στην 

αύξηση της σπουδαιότητας του τοπικού επιπέδου. Εν τω μεταξύ, ποικίλες συζητήσεις 

γίνονται με θέμα ποιος είναι αρμόδιος για την τοπική ανάπτυξη : το κράτος ή οι 

τοπικές διοικήσεις μέσω των εκλεγμένων σωμάτων.

Παρόλες τις απότομες μειώσεις των λειτουργιών του δημοτικού συμβουλίου , 

οι λειτουργίες της τοπικής διοίκησης εγγυώνται υψηλή ποιότητα και κερδίζουν την 

εκτίμηση των κατοίκων τους. Εξαιτίας της οικονομικής κρίσης που γνωρίζει τώρα η 

χώρα, οι δήμοι πρέπει να αναλάβουν αρμοδιότητες σε νέα θέματα κοινωνικής 

πρόνοιας.

Υπάρχουν πολλές δυνατότητες για ανάπτυξη των Δημοτικών υπηρεσιών μέχρι 

το 2010. Συγχρόνως όμως υπάρχουν και πολλοί κίνδυνοι και δυσκολίες που 

απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή.

Σειρές από μελέτες πραγματοποιούνται με σκοπό την πρόβλεψη της 

μελλοντικής εξέλιξης των Δήμων ιδιαίτερα στον οικονομικό τομέα των δημοτικών 

δραστηριοτήτων. Η εγκυρότητά τους δεν είναι πάντα εφικτή λόγω της εξάρτησής 

τους από ευμετάβλητους παράγοντες, όπως η σχέση εργασίας-ανεργίας.

Οι περισσότερες μελέτες είναι γύρω από θέματα που αφορούν δημοτικές λειτουργίες

■ Για την φροντίδα των ηλικιωμένων

■ Για την φροντίδα των παιδιών

■ Για την εκπαίδευση

Επίσης ασχολούνται :

με τον προσδιορισμό της δημοτικής φορολογικής βάσης, με την σχέση κράτους -  

δήμων και τις μεταβολές των κρατικών επιχορηγήσεων
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6.2 ΤΟΠΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ

Ένα θεμελιώδες σχέδιο που 

εφαρμόστηκε στην Σουηδία αφορά 

την τοπική αυτοδιοίκηση : οι 

κάτοικοι εφοδιάζονται με τα 

κατάλληλα μέσα τα οποία τους 

προσφέρουν τη δυνατότητα να 

αναλάβουν την ευθύνη για τοπικά 

θέματα.

Παρά τις έντονες και 

εκτεταμένες προσπάθειες που έγιναν 

με σκοπό να πεισθούν περισσότεροι 

άνθρωποι να πάρουν ενεργό μέρος 

στις τοπικές πολιτικές, ο αριθμός των 

πολιτών που συμμετέχει σήμερα 

στην πολιτική σταθερά μειώνεται.

Οι κάτοικοι δείχνουν μεγάλη εμπιστοσύνη στην δουλειά των δημοτικών 

συμβουλίων και των επιτροπών , αλλά αυτό το γεγονός υποδηλώνει και μια αυξημένη 

προβληματική ιδιομορφία της τοπικής αυτοδιοίκησης στο κατώφλι του νέου αιώνα.

Το παράδοξο είναι ότι αυτή η μειωμένη αυτοπεποίθηση στις πολιτικές 

ενέργειες εκφράζεται σε ένα χρονικό διάστημα όπου η ικανότητα των κατοίκων να 

διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στην δημόσια και πολιτική ζωή δεν υπήρξε ποτέ τόσο 

μεγάλη.

Υπάρχουν όμως και αρκετοί άνθρωποι σήμερα που δείχνουν έντονο 

ενδιαφέρον στην διαχείριση αθλητικών εγκαταστάσεων , σχολείων και κέντρων 

καθημερινής φροντίδας μέσω εθελοντικών προγραμμάτων. Αυτός ο τύπος άμεσης
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συμμετοχής των πολιτών στην τοπική διοίκηση θα εξελιχθεί μελλοντικά και θα γίνει 

απαραίτητος.

Επιπλέον τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης έχουν σημαντικό ρόλο στην 

τοπική εξέλιξη. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας θα επηρεάσει θετικά τις σχέσεις 

ανάμεσα στους κατοίκους και τις τοπικές υπηρεσίες καθώς και στη λήψη δημοσίων 

αποφάσεων. Υπάρχουν πολλές ενδείξεις ότι οι τοπικές πολιτικές θα γίνουν πιο 

αυθεντικές τοπικά. Οι διοικήσεις των οργανισμών οφείλουν να παρακολουθούν και 

να συλλέγουν πληροφορίες και σχόλια για την αποδοτικότητα των λειτουργιών τους.

6.3 ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Οι λειτουργίες της τοπικής διοίκησης είναι εν μέρει μια φυσική συνέπεια των 

αποφάσεων της Κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου να μεταβιβάσουν συγκεκριμένα 

καθήκοντα στους δήμους Το κράτος πιστεύει ότι οι δήμοι είναι πιο κατάλληλοι για 

πρακτικά θέματα διοίκησης όσον αφορά τα συστήματα φροντίδας των παιδιών και 

ηλικιωμένων και τα σχολεία. Για αυτό άλλωστε εγκρίνει αντίστοιχα προγράμματα και 

τα ενισχύει οικονομικά.

Οι Σουηδικοί Δήμοι έγιναν πιο επιλεκτικοί σε θέματα κοινωνικής πρόνοιας. Η 

οικονομική κρίση του 1990, οδήγησε σε σοβαρές μειώσεις55 και διαμάχες για το αν 

αυτή η αυστηρότητα έφθειρε ποιοτικά τις δημοτικές υπηρεσίες.

Εξαιτίας της συγκεκριμένης οικονομικής κρίσης και συγχρόνως της απότομης 

αύξησης της ανεργίας , οι τοπικές διοικήσεις αναμείχθηκαν σε νέα θέματα 

κοινωνικής πρόνοιας. Οι δήμοι επίσης εντάχθηκαν σε ένα εθνικό πρόγραμμα γνωστό 

ως: «δημοτική πρωτοβουλία στην εκπαίδευση ενηλίκων» το οποίο προκάλεσε στην 

κεντρική διοίκηση να χρηματοδοτήσει προγράμματα στην αγορά εργασίας.

Άλλο αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης είναι ότι οι τοπικές διοικήσεις 

αναμείχθηκαν σε προγράμματα οικονομικής πολιτικής. Αυτό κυρίως περιλαμβάνει 

βήματα που βοηθούν στην βελτίωση της ελκυστικότητας ενός δήμου (π.χ. κάνοντας 

προσιτή την αγορά γης και εξασφαλίζοντας παροχή προνομιούχας αγοράς εργασίας η 

οποία θα συναντήσει τις ανάγκες του τομέα εργασίας). Οι δήμοι προσπαθούν σκληρά

55 αφορά μειώσεις στην παραγωγή
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να πετύχουν τοπική ανάπτυξη και επιδοτήσεις προσιτές στα Σουηδικά πρότυπα και 

ιδεώδη με την ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η αρμοδιότητα των τοπικών διοικήσεων για πρόνοια των κατοίκων έχει 

διευρυνθεί. Οι δήμοι έχουν σημαντικό ρόλο στην εκτέλεση των προγραμμάτων με 

απώτερο σκοπό την δημιουργία μιας ανεπτυγμένης κοινωνίας όπως η κυβέρνηση 

ενέκρινε την Άνοιξη του 1997. Τα επόμενα χρόνια οι δήμοι θα ζητούν κρατικά 

κονδύλια για την εφαρμογή των τοπικών επενδυτικών προγραμμάτων που 

αποσκοπούν να επιτύχουν την προαναφερόμενη ενδυνάμωση.

6.4 ΤΟΠΙΚΟΣ ΑΥΤΟΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ

Οι δημοτικές συγχωνεύσεις στην αρχή της δεκαετίας του 1970, αποτέλεσαν 

την βάση για την ανανέωση της σχέσης ανάμεσα στο κράτος και τους δήμους. Οι 

δήμοι είχαν ελευθερία να διαμορφώσουν τις λειτουργίες τους , βασιζόμενοι σε 

τοπικές ή περιφερειακές συνθήκες, ενώ το κράτος μείωσε τον βαθμό μικρό- 

διοίκησης των υπηρεσιών της τοπικής διοίκησης.

Τα τελευταία χρόνια , το κράτος επέβαλλε περιορισμούς στα δικαιώματα των 

τοπικών διοικήσεων περισυλλογής τοπικών φόρων36, ενώ παράλληλα η νομοθεσία 

έγινε πιο αυστηρή σε θέματα όπως οι λογιστικές εφαρμογές των τοπικών διοικήσεων.

Η διαφορά ανάμεσα στις απαιτήσεις για δίκαιη και ίση μεταχείριση των 

ατόμων ανεξάρτητα από την περιοχή που κατοικούν είναι εμφανής. Για παράδειγμα 

εξαιτίας οικονομικών λόγων , οι δήμοι δεν μπορούν να μερικές φορές να 

προσφέρουν υπηρεσίες που εκπληρώνουν τις φιλοδοξίες που εκφράζονται από την 

κυβέρνηση και το κοινοβούλιο.

Είναι λογικό να υποθέσουμε ότι μια ισορροπία ανάμεσα στην τοπική 

αυτοδιοίκηση και σε άλλες κοινωνικές αξίες θα αποτελέσει μια σημαντική 

προτεραιότητα στο μέλλον. Ένα παράδειγμα είναι οι συζητήσεις που γίνονται για την 

επίτευξη ισορροπίας των δικαιωμάτων στις τοπικές λήψεις αποφάσεων καθώς και 56

56 Svenska Institutet -  Traditions and reforms -  1999.
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δηλώσεις για εθνική ή παρόμοια εργασία σύμφωνα με κανόνες κοινωνικής 

υποστήριξης.

Οι δήμοι και τα συμβούλια των κομητειών ενέτειναν τις επαφές με 

αντίστοιχους φορείς σε άλλα κράτη σαν συνέπεια της συμμετοχής της Σουηδίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι σημαντικό να τονιστούν οι θετικές ευκαιρίες για 

εκτεταμένη αυτοδιοίκηση που μια τέτοια συνεργασία μπορεί να προκαλέσει. 

Αποτελέσματα αυτής της συνεργασίας είναι η παροχή εμπειριών και γνώσεων που 

είναι εξαιρετικής σημασίας.

6.5 ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Τα οικονομικά των δήμων57 και των κομητειών γνωρίζουν κρίση κατά την 

δεκαετία του 1990. Στις αρχές αυτής της δεκαετίας, υπηρεσίες στον τομέα της 

τοπικής διοίκησης μειώθηκαν περίπου 10%. Σε διάστημα μερικών χρόνων 

περισσότερες από 100.000 δουλειές έπαψαν να υφίστανται. Σήμερα όμως η 

οικονομική κατάσταση τείνει να σταθεροποιηθεί.

Οι Δήμοι συμβάλλουν σε μια συνεχόμενη θετική κατεύθυνση της Σουηδικής 

οικονομίας με την συνεχή παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας 

στους κατοίκους τους. Τα έσοδα από φόρους, που είναι η σημαντικότερη πηγή 

εσόδων ,παρουσιάζουν αύξηση. Δημογραφικές αλλαγές προκαλούν τους δήμους 

ειδικά όσον αφορά τα συστήματα των σχολείων και της φροντίδας των ηλικιωμένων. 

Εν τω μεταξύ υπάρχει μια νέα νομική απαίτηση για τα οικονομικά των δήμων τα 

οποία πρέπει να ισορροπηθούν. Για να γίνει πιο εύκολο για τους δήμους να επιτύχουν 

οικονομική ισορροπία, η κυβέρνηση πρότεινε επιπλέον επιχορήγηση 20 

δισεκατομμύρια κορώνες στον τομέα της τοπικής διοίκησης για τα έτη 1997-2003.

Αν η οικονομική ανάπτυξη παραμείνει ως έχει, θα γίνει εφικτό να επεκταθούν 

οι αρμοδιότητες των τοπικών διοικήσεων και θα πορευθούν παράλληλα με την 

ανάγκη για περισσότερες υπηρεσίες. Ένας περιορισμός στη συνεχόμενη ανάπτυξη

57Στοιχεία από την ηλεκτρονική διεύθυνση : www.svekom.se
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είναι το θέμα του προσωπικού. Ο μέσος όρος ηλικίας των εργαζομένων της τοπικής 

διοίκησης είναι υψηλός και ο ιδιωτικός τομέας είναι ανταγωνιστικός για εργασία. Τα 

επόμενα χρόνια θα πρέπει οι Δήμοι να προσελκύσουν περισσότερους να εργασθούν 

στα συστήματα σχολείων , φροντίδας ηλικιωμένων, παιδιών και υγείας έτσι ώστε να 

πληρωθούν θέσεις εργασίας με νέους. Δεν είναι μόνο θέμα μισθών αλλά και 

εργασιακής ικανοποίησης για τους εργαζομένους να συμμετέχουν σε αναπτυξιακά 

προγράμματα ανθρώπινων πόρων.

Δραστηριότητες με αποδοτική λειτουργικότητα είναι η πιο σημαντική 

συνεισφορά που μπορούν να πραγματοποιήσουν οι τοπικές διοικήσεις στην Σουηδική 

οικονομία , που με τη σειρά της είναι η πιο σημαντική προϋπόθεση για την 

μελλοντική ευημερία των πολιτών. Όταν υπάρχει μια σταθερή οικονομική βάση είναι 

πιο εύκολο οι πολίτες να συνειδητοποιήσουν τις αξίες ανάλογα με την παροχή 

προγραμμάτων που θα ορίσει ο Δημόσιος τομέας και θα αξιοποιηθούν από τους 

Δήμους.

Τα πιο σημαντικά θέματα σε σχέση με τα έσοδα των τοπικών διοικήσεων 

πρέπει να αποκτήσουν αυτονομία έτσι ώστε οι πολίτες να μπορούν να 

συνειδητοποιήσουν τις προτιμήσεις τους ανάλογα με τις δυνατότητες και τις 

ικανότητές τους.

Τα χρήματα κατανέμονται σε περιοχές που έχουν θεωρητικά μεγαλύτερες 

ανάγκες. Οι δημότες είναι ελεύθεροι να αποφασίζουν για τους εαυτούς τους την 

ισορροπία που θα πρέπει να υπάρχει ανάμεσα στις διάφορες δραστηριότητες και να 

υπολογίζουν το ποσό των φόρων που θα πρέπει να επιβάλλουν οι Δήμοι. Οι φόροι 

εισοδήματος προσδιορίζουν τα δημοτικά έσοδα

Στο μέλλον αναμένεται ότι οι συλλογικές απαιτήσεις για δημοτικές υπηρεσίες 

θα συνεχίσουν να αυξάνονται. Μέχρι το έτος 2003, ο αριθμός των ατόμων στον 

τομέα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης θα αυξηθεί κατά 5% και ο αριθμός των ατόμων 

στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση περίπου 30% μέχρι το έτος 2008. Όσον αφορά την 

φροντίδα των ηλικιωμένων , οι πηγές που θα απαιτηθούν για να ικανοποιήσουν τις 

απαιτήσεις για δημοτικές υπηρεσίες υπολογίζεται να παρουσιάσουν αύξηση

71



Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

c o

μεγαλύτερη από 20% μέχρι το έτος 2010. Αναλυτικότερη παρουσίαση γίνεται στο 

σχεδιάγραμμα 6. Όλες αυτές οι απαιτήσεις για δημοτικές υπηρεσίες προϋποθέτουν 

οργάνωση και ελαστικότητα. Είναι δύσκολο να χρηματοδοτηθούν οι αυξανόμενες 

απαιτήσεις , σε συνδυασμό μα αύξηση των δημοτικών φόρων . Για αυτό λοιπόν είναι 

σημαντικό να μπορούν να χρηματοδοτηθούν οι δημοτικές δραστηριότητες από τέλη 

τα οποία έχουν σημαντικό ρόλο στην καθοδήγηση των απαιτήσεων για Δημοτικές 

δραστηριότητες.
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- σχεδιάγραμμα 6 -

6.6 ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΝΕΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Υπάρχουν σαφές ενδείξεις ότι τα επόμενα χρόνια θα αποτελόσουν μια περίοδο 

γενικών αλλαγών58 59.

58 Πηγή : Focusing on the citizen — www.svekom.se

59 Πηγή : Municipalities in the future by Association of Local Authorities
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Στις τελευταίες εκλογές , οι Σουηδοί έδειξαν την υποστήριξή τους σε ένα 

σύστημα φορολογικών εσόδων που εξουσιοδοτεί το κράτος, να χρηματοδοτεί τους 

Δήμους οι οποίοι θα παράγουν θεμελιώδεις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας. Οι δήμοι 

θα παρουσιάσουν ποιοτικά αποτελέσματα βασιζόμενα στην νομοθεσία. Μακροχρόνια 

, ο ρόλος των δήμων είναι πιθανό να πάρει την μορφή του ποιοτικού επιθεωρητή και 

να μειώσει την παραγωγή υπηρεσιών. Αυτή η αλλαγή θα είναι εμφανής στον τομέα 

των τεχνικών υπηρεσιών.

Η διαμάχη στην Ευρωπαϊκή συνεργασία περιλαμβάνει μια έρευνα για νέους 

μηχανισμούς συλλογικής δράσης. Υπάρχει μια αναπτυσσόμενη ανάγκη για νέους 

θεσμούς που θα λύσουν τα προβλήματα. Υπάρχουν πολλές ενδείξεις ότι μηχανισμοί 

αποκέντρωσης οι οποίοι θα παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας θα 

λειτουργήσουν αποδοτικά και εποικοδομητικά το νέο αιώνα.

Το Σουηδικό μοντέλο της αυτοδιοίκησης δημιουργήθηκε με την προοπτική 

να παράγει και να κατανείμει δημοτικές υπηρεσίες. Είναι ορθά τοποθετημένο στο 

θέμα δημιουργίας συνθηκών για οικονομική εξέλιξη και ανάπτυξη. Μια από τις 

μεγαλύτερες προκλήσεις τα επόμενα χρόνια θα είναι να αναπτυχθεί ένας δημόσιος 

τομέας που θα λειτουργεί καλύτερα από ότι σήμερα. Συγχρόνως με όλες τις 

προσπάθειες , θα δημιουργήσει την προκαταρτική εργασία για σταθερή ανάπτυξη.

6.7 ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

6.7.1 ΑΤΖΕΝΤΑ 21

Ένα σημαντικό πρόγραμμα 60που αναμένεται να επηρεάσει την λειτουργία 

των Δήμων στο μέλλον είναι η ατζέντα 21. Το πρόγραμμα για ανάπτυξη υιοθετήθηκε 

στο συνέδριο των Ηνωμένων Εθνών που πραγματοποιήθηκε στο Rio το 1992 και 

θέτει άξονες δράσης για τα επόμενα έτη. Οι συζητήσεις που εκπονήθηκαν ανάμεσα 

στην Σουηδική ιθύνουσα τάξη για το συγκεκριμένο πρόγραμμα ήταν γύρω από την

60 Πηγή : www.svekom.se
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ευημερία σαν σύνολο : για την υγεία και το περιβάλλον , για την κοινωνική εξίσωση 

και ασφάλεια, με στόχο να επικεντρωθούν οι προσπάθειες στην συμμετοχή και την 

ατομική υπευθυνότητα του κοινού έτσι ώστε να πραγματοποιηθούν αλλαγές που 

είναι απαραίτητες για την εξέλιξη. Η ατζέντα επίσης αναφέρει περιληπτικά ποιος 

ήταν παραδοσιακά ο ρόλος της τοπικής αυτονομίας. Είναι σημαντικό να γνωρίζει το 

κοινό τι σημαίνει η ατζέντα 21 , ποια προγράμματα ακολουθούνται, σε ποιους τομείς 

και ποια θα είναι τα αποτελέσματα των ενεργειών, τα επόμενα χρόνια. Βάση αυτής 

της προοπτικής θα ασκηθεί μεγαλύτερη επιρροή όταν προωθηθεί από ομάδα 

υπεύθυνων ατόμων. Είναι θέμα των τοπικών αρχών να λειτουργήσουν και να 

ενθαρρύνουν τέτοιου είδους δέσμευσης.

Οι Δημοτικοί τομείς που ακολουθούν τους άξονες δράσης της ατζέντα 21 

φαίνονται στο παρακάτω σχεδιάγραμμα 7.

-σχεδιάγραμμα 7 -
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6.7.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

Η Οικονομική Νομισματική Ένωση (Ο.Ν.Ε.) θα επιβάλλει αξιόλογες αλλαγές 

στον Ευρωπαϊκό χώρο. Η κυριότερη ερώτηση όσον αφορά τις τοπικές διοικήσεις 

είναι πώς το ευρώ και ο διαφορετικός δρόμος που ακολουθεί η Σουηδία αναφορικά 

με την Ο.Ν.Ε θα επηρεάσει την διεθνή οικονομία. Ανεξάρτητα με το αν η Σουηδία θα 

γίνει μέλος , η Ο.Ν.Ε θα επηρεάσει πρακτικά ακόμα και την Σουηδία καταρχήν στις 

εμπορικές συναλλαγές. Για αυτό λοιπόν είναι σημαντικό οι Σουηδικές διοικήσεις να 

γνωρίζουν τις πιθανές επιδράσεις από την λειτουργία του ευρώ και να βρουν τρόπους 

πως θα αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που ενδεχομένως να προκόψουν. Επίσης σε 

αυτή την προσπάθεια πρέπει να βοηθήσει και το κράτος. Οφείλει να προωθεί λύσεις 

με σεβασμό προς την τοπική αυτονομία , τα δικαιώματα τοπικής φορολογίας , και το 

βαθμό των προσπαθειών των συνεργασιών των τοπικών και περιφερειακών 

οργανισμών. Οι οργανισμοί με την σειρά τους πρέπει να βρίσκονται σε ετοιμότητα , 

όποτε είναι απαραίτητο να παρέχουν πληροφορίες και να τονίζουν τις συνέπειες της 

Ο.Ν.Ε για τοπικές διοικήσεις.
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Μια προσπάθεια σύγκρισης ενός Δήμου στην Σουηδία και ενός αντίστοιχου 

στην Ελλάδα δεν θα ήταν ιδιαίτερα αποδοτική. Η διάρθρωση και λειτουργία των 

Δήμων στην Σουηδία διαφέρει αισθητά με την αντίστοιχη στην Ελλάδα. Εδώ , οι 

διευθύνσεις , τα τμήματα, τα γραφεία και οι βασικές λειτουργίες των Δήμων 

ορίζονται από τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας η τροποποίηση του οποίου 

είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα με αρκετούς περιορισμούς. Αντίθετα στην Σουηδία 

υπάρχει ελευθερία και οι Δήμοι έχουν την δυνατότητα να διαρθρώσουν τις υπηρεσίες 

τους σύμφωνα με τις ανάγκες τους. Αυτό που κάνουν συνήθως είναι να μελετούν την 

διάρθρωση ενός άλλου Δήμου που παρουσιάζει κοινά στοιχεία και έπειτα να 

διαρθρώνουν τις δικές τους υπηρεσίες με ανάλογο τρόπο. Ουσιαστικά δηλαδή αυτή η 

ελευθερία «περιορίζεται» από την άποψη ότι οι Δήμοι «αναπαράγουν» την 

διάρθρωσή τους. Μια διαφορά με τους Δήμους στην Ελλάδα είναι ότι στην Σουηδία η 

διάρθρωση ενός Δήμου δεν γίνεται σε διευθύνσεις και γραφεία , αλλά σε επιτροπές. 

Κάθε επιτροπή έχει συγκεκριμένο λειτουργίες και αρμοδιότητες που ορίζονται από το 

Συμβούλιο. Επίσης δεν υπάρχει αντίστοιχος όρος για τον Δήμαρχο. Υπάρχουν 

βέβαια εκλεγμένοι αντιπρόσωποι.

Υπάρχουν τομείς όπως η αντίστοιχη λειτουργία του τμήματος Δημοτολογίου 

που δεν ανήκουν στην αρμοδιότητα των Δήμων στην Σουηδία. Για την ακρίβεια οι 

εργασίες που πραγματοποιεί το τμήμα του Δημοτολογίου στην Ελλάδα , στην 

Σουηδία υπάγονται στην εφορία. Αντίστροφα οι Ελληνικοί Δήμοι δεν έχουν στην 

αρμοδιότητά τους την εκπαίδευση εξ' ολοκλήρου. Αυτός όμως ο κλάδος είναι ένας 

από τους βασικότερους στην Σουηδία και οι Δήμοι εκεί είναι πολύ προσεκτικοί με τις 

υπηρεσίες τους σε αυτόν τον τομέα. Γενικά οι Δήμοι στην Σουηδία είναι «οργανισμοί 

κοινωνικής πρόνοιας», δηλαδή δίνουν μεγάλη βαρύτητα στους τομείς φροντίδας των 

ηλικιωμένων και των παιδιών και στην εκπαίδευση.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό είναι ότι οι Σουηδικοί Δήμοι τα τελευταία χρόνια 

συνεργάζονται με τον ιδιωτικό τομέα. Για παράδειγμα ένας παιδικός σταθμός μπορεί 

να ανήκει στον Δήμο αλλά η διοίκησή του να είναι ιδιωτική. Ο ιδιωτικός χαρακτήρας
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δεν αναιρεί τον Δημοτικό. Ο Δήμος έχει την εποπτεία και ελέγχει κατά πόσο ο 

παιδικός σταθμός λειτουργεί σωστά και αν οι δημότες είναι ικανοποιημένοι από την 

προσφορά του. Αυτού του είδους η συνεργασία είναι αρκετά πρωτότυπη και 

παρουσιάζει συνήθως θετικά αποτελέσματα.

Στην Σουηδία υπάρχουν γραφεία εξυπηρέτησης δημοτών σε κάθε Δήμο. Μια 

αντίστοιχη προσπάθεια γίνεται και στους Ελληνικούς Δήμους , έχει όμως ακόμα 

πιλοτικό χαρακτήρα. Αυτά τα γραφεία λειτουργούν με επιτυχία στην Σουηδία και 

πραγματικά έχουν θετικά αποτελέσματα στην άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών.

Επίσης όλα τα τμήματα στους Σουηδικούς Δήμους έχουν μηχανογράφηση. 

Φαινόμενα γραφειοκρατίας έχουν εξαλειφθεί χρόνια τώρα σε αντίθεση με τους 

Ελληνικούς δήμους που η λέξη γραφειοκρατία είναι μέσα στην καθημερινότητα.

Οι Σουηδικοί Δήμοι απολαμβάνουν αυτονομία σε μεγάλο βαθμό. Αυτή η 

αυτονομία έχει άμεση σχέση με το γεγονός ότι οι Δήμοι έχουν την δυνατότητα να 

ορίζουν δικούς τους τοπικούς φόρους. Αυτή η δυνατότητα τους κάνει μακροχρόνια 

βιώσιμους και δεν τίθεται θέμα πτώχευσης.

Υπάρχει συνεργασία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης 

στην Σουηδία. Το βασικότερο αυτής της σχέσης είναι ότι δεν υπάρχει μεταξύ τους 

ιεραρχία. Αυτή είναι μια σημαντική διαφορά της διοίκησης στην Ελλάδα με την 

αντίστοιχη στην Σουηδία. Αυτού του είδους η σχέση έχει κυρίως θετικά 

αποτελέσματα. Οι δύο αυτές διοικήσεις αναπτύσσονται ανεξάρτητα και 

συνεργάζονται σε πολλά επίπεδα και για πολλά θέματα με στόχο φυσικά την παροχή 

αποδοτικών υπηρεσιών που οδηγούν στην ανάπτυξη της χώρας γενικότερα.

Εδώ και πολλά χρόνια έχει ήδη ξεκινήσει μια προσπάθεια στην Σουηδία , να 

υπάρξει ισότητα ανάμεσα στους Δήμους. Αυτή η προσπάθεια γινόταν με 

ανακαθορισμούς ορίων με σκοπό να επιτευχθεί αποκέντρωση από τις μεγάλες 

αστικές πόλεις. Υπήρξαν πολλά προβλήματα για την υλοποίηση αυτών των στόχων 

και χρειάστηκε χρόνος για να φτάσουν οι Σουηδικοί Δήμοι στο σημερινό επίπεδο. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, μόλις από το 1997 με το Νόμο του Καποδίστρια, έγινε ένα 

βασικό βήμα για την εξίσωση των Δήμων. Απαιτείται πολύς χρόνος και αρκετή 

προσπάθεια για να επιτευχθούν οι αρχικοί σκοποί.
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Επιπλέον η μορφή των Δήμων από άποψη κτιρίων στην Σουηδία διαφέρει με 

την αντίστοιχη στην Ελλάδα. Στην Σουηδία συνήθως οι διάφορες επιτροπές 

στεγάζονται σε διαφορετικά κτίρια από όπου ασκούν τις υπηρεσίες τους.

Επίσης χαρακτηριστικό του Δημοτικού συστήματος στην Σουηδία είναι η 

οργάνωσή του. Ο Δήμος εμπνέει αισθήματα σεβασμού και ικανοποίησης στους 

δημότες. Αυτό φαίνεται μέσα από έρευνες και στατιστικές μελέτες που 

πραγματοποιούνται τακτικά στην Σουηδία. Γίνονται δημοσκοπήσεις για την πορεία 

των Δήμων και το ποσοστό ικανοποίησης των δημοτών από τις λειτουργίες τους. Οι 

στατιστικές είναι ουσιαστικά μια μορφή ελέγχου. Σύμφωνα με τα αποτελέσματά τους 

μπορεί να διαπιστωθούν οι ικανότητες του Δήμου και παράλληλα να γίνουν έρευνες 

για το πώς θα αξιοποιηθούν και νέες περιοχές αρμοδιοτήτων.

Επιπλέον οι λειτουργίες των Δήμων παρουσιάζουν διαφάνεια. Ειδικά όσον 

αφορά τον οικονομικό τομέα61 , δύο φορές το χρόνο δημοσιεύονται απολογιστικές 

και προγραμματικές εκθέσεις σε μια εφημερίδα που αφορά την ανάλυση τοπικών 

θεμάτων και γίνονται μελέτες για την μελλοντική παρουσίαση και εξέλιξη των 

Δήμων. Έτσι λοιπόν ένας δημότης μπορεί να ενημερωθεί πλήρως και άμεσα για την 

πορεία του Δήμου του και να την συγκρίνει με κάποιο γειτονικό Δήμο. Άλλωστε οι 

ίδιοι οι Δήμοι προτρέπουν τους δημότες τους να συγκρίνουν τις λειτουργίες τους με 

αντίστοιχες άλλων Δήμων και να προτείνουν με την σειρά τους τι θα ήθελαν επιπλέον 

να τους παρέχεται από τις δημοτικές λειτουργίες.

61 χωρίς να αποκλείονται οι υπόλοιποι τομείς
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<ΕΉΊβΟΤΟ<Σ

Δεν θα ήταν σωστό να υιοθετηθούν λειτουργίες που πραγματοποιούνται από 

τους Σουηδικούς Δήμους στην Σουηδία , σε Ελληνικούς Δήμους. Αυτό που μπορεί να 

γίνει είναι μια μελέτη του Δημοτικού συστήματος στην Σουηδία από Έλληνες 

ερευνητές και να προταθούν τροποποιήσεις που μπορούν να ταιριάζουν στην 

Ελληνική πραγματικότητα. Αυτές οι ενδεχόμενες «προτάσεις» πρέπει να αναλυθούν 

και να προσαρμοστούν στην λειτουργία των Ελληνικών Δήμων. Σε αντίθετη 

περίπτωση , δεν θα οδηγήσουν σε εξέλιξη του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Συνοψίζοντας , οι τοπικές διοικήσεις στην Ελλάδα έχουν πολύ δρόμο ακόμα 

να διανύσουν για να φτάσουν στα Ευρωπαϊκά δεδομένα. Χρειάζεται μεγάλη 

προσπάθεια και επιμονή για να επιτευχθούν οι στόχοι για ανάπτυξη και ευημερία των 

Δήμων. Ουσιαστικά αυτή η ανάπτυξη θα σημάνει την ικανοποίηση και εξυπηρέτηση 

των δημοτών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

ftMJKPHWMßrjl

♦  Χ ά ρτη ς της (Σουηδίας

Φ  Ο ι 2 8 9  Αήμοι της Σουηδίας

♦  Ισ τορ ικ ά  σ το ιχεία  γ ι α  τη ν χ ώ ρ α  της Σ ουηδίας όσιό ά ρθρα  του Σ ουηδικού  

Ινσ τ ιτούτου  (μ ια  παρουσίαση τω ν  ά ρθρω ν α υ τ ώ ν )

Φ  Τΐρω τοσέλιδο της Σουηδικής εφημερίδας -  %ommun ßßtueCCt
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A l e  ( 0 ,  1 4 4 0 )

A n e b y  ( F ,  0 6 0 4 )  

A r v i d s j a u r  ( B D ,  2 5 0 5 )  

A v e s t a  ( W ,  2 0 8 4 )  

B j u r h o l m  ( A C ,  2 4 0 3 )  

B o l l e b y g d  ( O ,  1 4 4 3 )  

B o r l ä n g e  ( W ,  2 0 8 1 )  

B o x h o l m  ( E ,  0 5 6 0 )  

B u r l ö v  ( M ,  1 2 3 1 )  

D a n d e r y d  ( A B ,  0 1 6 2 )  

E d a  ( S ,  1 7 3 0 )  

E m m a b o d a  ( H ,  0 8 6 2 )  

E s l ö v  ( M ,  1 2 8 5 )  

F a l k e n b e r g  ( N ,  1 3 8 2 )  

F i l i p s t a d  ( S ,  1 7 8 2 )  

F o r s h a g a  ( S ,  1 7 6 3 )

G i s l a v e d  ( F ,  0 6 6 2 )  

G o t l a n d  ( I ,  0 9 8 0 )

A l i n g s a s  ( O ,  1 4 8 9 )  

A r b o g a  ( U ,  1 9 8 4 )  

A r v i k a  ( S ,  1 7 8 4 )  

B e n g t s f o r s  ( O ,  1 4 6 0 )  

B j u v  ( M ,  1 2 6 0 )  

B o l l n ä s  ( X ,  2 1 8 3 )  

B o r a s  ( Ο ,  1 4 9 0 )  

B r o m ö l l a  ( Μ ,  1 2 7 2 )  

B a s t a d  ( Μ ,  1 2 7 8 )  

D e g e r f o r s  ( T ,  1 8 6 2 )  

E k e r ö  ( A B ,  0 1 2 5 )  

E n k ö p i n g  ( C ,  0 3 8 1 )  

E s s u n g a  ( O ,  1 4 4 5 )  

F a l k ö p i n g  ( 0 ,  1 4 9 9 )  

F i n s p a n g  ( E ,  0 5 6 2 )  

F ä r g e l a n d a  ( O ,  1 4 3 9 )

G n e s t a  ( D ,  0 4 6 1 )  

G r u m s  ( S ,  1 7 6 4 )

A l v e s t a  ( G ,  0 7 6 4 )  

A r j e p l o g  ( B D ,  2 5 0 6 )  

A s k e r s u n d  ( T ,  1 8 8 2 )  

B e r g  ( Z ,  2 3 2 6 )  

B o d e n  ( B D ,  2 5 8 2 )  

B o r g h o l m  ( H ,  0 8 8 5 )  

B o t k y r k a  ( A B ,  0 1 2 7 )  

B r ä c k e  ( Z ,  2 3 0 5 )  

D a l s - E d  ( 0 ,  1 4 3 8 )  

D o r o t e a  ( A C ,  2 4 2 5 )  

E k s j ö  ( F ,  0 6 8 6 )  

E s k i l s t u n a  ( D ,  0 4 8 4 )  

F a g e r s t a  ( U ,  1 9 8 2 )  

F a l u n  ( W ,  2 0 8 0 )

F l e n  ( D ,  0 4 8 2 )  

G a g n e f  ( W ,  2 0 2 6 )

G n o s j ö  ( F ,  0 6 1 7 )  

G r ä s t o r p  ( 0 ,  1 4 4 4 )
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G u l l s p â n g  ( Ο ,  1 4 4 7 )  

G ö t e b o r g  ( Ο ,  1 4 8 0 )  

H a g f o r s  ( S ,  1 7 8 3 )  

H a l m s t a d  ( N ,  1 3 8 0 )  

H a p a r a n d a  ( B D ,  2 5 8 3 )  

H e l s i n g b o r g  ( Μ ,  1 2 8 3 )  

H o f o r s  ( X ,  2 1 0 4 )  

H u l t s f r e d  ( H ,  0 8 6 0 )  

H ä l l e f o r s  ( T ,  1 8 6 3 )  

H ä r r y d a  ( O ,  1 4 0 1 )  

H ö g s b y  ( H ,  0 8 2 1 )  

J o k k m o k k  ( B D ,  2 5 1 0 )  

K a l i x  ( B D ,  2 5 1 4 )  

K a r l s h a m n  ( K ,  1 0 8 2 )  

K a r l s t a d  ( S ,  1 7 8 0 )  

K i n d a  ( E ,  0 5 1 3 )  

K r a m f o r s  ( Y ,  2 2 8 2 )

K r o k o m  ( Z ,  2 3 0 9 )

G ä l l i v a r e  ( B D ,  2 5 2 3 )  

G ö t e n e  ( O ,  1 4 7 1 )  

H a l l s b e r g  ( T ,  1 8 6 1 )  

H a m m a r ö  ( S ,  1 7 6 1 )  

H e b y ( U , 1 9 1 7 )  

H e r r l j u n g a  ( O ,  1 4 6 6 )  

H u d d i n g e  ( A B ,  0 1 2 6 )  

H y l t e  ( N ,  1 3 1 5 )  

H ä r j e d a l e n  ( Z ,  2 3 6 1 )  

H ä s s l e h o l m  ( M ,  1 2 9 3 )  

H ö r b y  ( M ,  1 2 6 6 )  

J ä r f ä l l a  ( A B ,  0 1 2 3 )  

K a l m a r  ( H ,  0 8 8 0 )  

K a r l s k o g a  ( T ,  1 8 8 3 )  

K a t r i n e h o l m  ( D ,  0 4 8 3 )  

K i r u n a  ( B D ,  2 5 8 4 )  

K r i s t i a n s t a d  ( M ,  1 2 9 0 )

K u m l a  ( T ,  1 8 8 1 )

G ä v l e  ( X ,  2 1 8 0 )

H a b o  ( F ,  0 6 4 3 )  

H a l l s t a h a m m a r  ( U ,  1 9 6 1 )  

H a n i n g e  ( A B ,  0 1 3 6 )  

H e d e m o r a  ( W ,  2 0 8 3 )

H j o  ( O ,  1 4 9 7 )

H u d i k s v a l l  ( X ,  2 1 8 4 )  

H a b o ( C ,  0 3 0 5 )  

H ä r n ö s a n d  ( Y ,  2 2 8 0 )  

H ö g a n ä s  ( M ,  1 2 8 4 )

H ö ö r ( M , 1 2 6 7 )

J ö n k ö p i n g  ( F ,  0 6 8 0 )  

K a r l s b o r g  ( O ,  1 4 4 6 )  

K a r l s k r o n a  ( K ,  1 0 8 0 )

K M  ( S ,  1 7 1 5 )

K l i p p a n  ( M ,  1 2 7 6 )  

K r i s t i n e h a m n  ( S ,  1 7 8 1 )

K u n g s b a c k a  ( N ,  1 3 8 4 )
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K u n g s ö r ( ϋ ,  1 9 6 0 )  

K ö p i n g  ( U ,  1 9 8 3 )

L a x â  ( T ,  1 8 6 0 )

L e r u m  ( Ο ,  1 4 4 1 )  

L i d k ö p i n g  ( Ο ,  1 4 9 4 )  

L i n k ö p i n g  ( E ,  0 5 8 0 )  

L j u s n a r s b e r g  ( T ,  1 8 6 4 )  

L u l e a  ( B D ,  2 5 8 0 )  

L y s e k i l  ( O ,  1 4 8 4 )

M a l â  ( A C ,  2 4 1 8 )  

M a r k a r y d  ( G ,  0 7 6 7 )  

M o r a  ( W ,  2 0 6 2 )  

M u n k e d a l  ( O ,  1 4 3 0 )  

M ô n s t e r â s  ( H ,  0 8 6 1 )  

N o r a  ( T ,  1 8 8 4 )  

N o r d m a l i n g  ( A C ,  2 4 0 1 )

N o r s j ô  ( A C ,  2 4 1 7 )  

N y k ö p i n g  ( D ,  0 4 8 0 )

K u n g ä l v  ( O ,  1 4 8 2 )  

L a h o l m  ( N ,  1 3 8 1 )  

L e k e b e r g  ( T ,  1 8 1 4 )  

L e s s e b o  ( G ,  0 7 6 1 )

L i l l a  E d e t  ( O ,  1 4 6 2 )  

L j u n g b y  ( G ,  0 7 8 1 )  

L o m m a  ( M ,  1 2 6 2 )

L u n d  ( M ,  1 2 8 1 )

M a l m ö  ( M ,  1 2 8 0 )  

M a r i e s t a d  ( O ,  1 4 9 3 )  

M e l l e r u d  ( O ,  1 4 6 1 )  

M o t a l a  ( E ,  0 5 8 3 )  

M u n k f o r s  ( S ,  1 7 6 2 )  

M ô r b y l â n g a  ( H ,  0 8 4 0 )  

N o r b e r g  ( U ,  1 9 6 2 )  

N o r r k ö p i n g  ( E ,  0 5 8 1 )

N y b r o  ( H ,  0 8 8 1 )  

N y n ä s h a m n  ( A B ,  0 1 9 2 )

K ä v l i n g e  ( M ,  1 2 6 1 )  

L a n d s k r o n a  ( M ,  1 2 8 2 )  

L e k s a n d  ( W ,  2 0 2 9 )  

L i d i n g ö  ( A B ,  0 1 8 6 )  

L i n d e s b e r g  ( T ,  1 8 8 5 )  

L j u s d a l  ( X ,  2 1 6 1 )  

L u d v i k a  ( W ,  2 0 8 5 )  

L y c k s e l e  ( A C ,  2 4 8 1 )  

M a l u n g  ( W ,  2 0 2 3 )  

M a r k  ( O ,  1 4 6 3 )

M j ö l b y  ( E ,  0 5 8 6 )  

M u l l s j ö  ( F ,  0 6 4 2 )  

M ö l n d a l  ( O ,  1 4 8 1 )  

N a c k a  ( A B ,  0 1 8 2 )  

N o r d a n s t i g  ( X ,  2 1 3 2 )  

N o r r t ä l j e  ( A B ,  0 1 8 8 )

N y k v a r n  ( A B ,  0 1 4 0 )  

N ä s s j ö  ( F ,  0 6 8 2 )
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O c k e l b o  ( X ,  2 1 0 1 )

O r u s t  ( Ο ,  1 4 2 1 )

O v a n a k e r  ( X ,  2 1 2 1 )

P a r t i l l e  ( Ο ,  1 4 0 2 )

R a g u n d a  ( Z ,  2 3 0 3 )

R ä t t v i k  ( W ,  2 0 3 1 )

S a n d v i k e n  ( X ,  2 1 8 1 )

S j ö b o  ( Μ ,  1 2 6 5 )

S k i n n s k a t t e b e r g  ( U ,  
1 9 0 4 )

S m e d j e b a c k e n  ( W ,  2 0 6 1 )  

S o l n a  ( A B ,  0 1 8 4 )  

S t a f f a n s t o r p  ( M ,  1 2 3 0 )  

S t o r f o r s  ( S ,  1 7 6 0 )  

S t r ö m s t a d  ( O ,  1 4 8 6 )  

S u n d s v a l l  ( Y ,  2 2 8 1 )  

S v a l ö v  ( M ,  1 2 1 4 )

S ä f f l e  ( S ,  1 7 8 5 )  

S ö d e r h a m n  ( X ,  2 1 8 2 )

O l o f s t r ö m  ( K ,  1 0 6 0 )  

O s b y  ( M ,  1 2 7 3 )  

O x e l ö s u n d  ( D ,  0 4 8 1 )  

P e r s t o r p  ( M ,  1 2 7 5 )  

R o b e r t s f o r s  ( A C ,  2 4 0 9 )  

S a l a  ( U ,  1 9 8 1 )

S i g t u n a  ( A B ,  0 1 9 1 )  

S k a r a  ( O ,  1 4 9 5 )

S k u r u p  ( M ,  1 2 6 4 )

S o l l e f t e i  ( Y ,  2 2 8 3 )  

S o r s e l e  ( A C ,  2 4 2 2 )  

S t e n u n g s u n d  ( O ,  1 4 1 5 )  

S t o r u m a n  ( A C ,  2 4 2 1 )  

S t r ö m s u n d  ( Z ,  2 3 1 3 )  

S u n n e  ( S ,  1 7 6 6 )  

S v e d a l a  ( M ,  1 2 6 3 )

S ä t e r  ( W ,  2 0 8 2 )  

S ö d e r k ö p i n g  ( E ,  0 5 8 2 )

O r s a  ( W ,  2 0 3 4 )  

O s k a r s h a m n  ( H ,  0 8 8 2 )  

P a j a l a  ( B D ,  2 5 2 1 )

P i t e â  ( B D ,  2 5 8 1 )  

R o n n e b y  ( K ,  1 0 8 1 )  

S a l e m  ( A B ,  0 1 2 8 )  

S i m r i s h a m n  ( M ,  1 2 9 1 )  

S k e l l e f t e a  ( A C ,  2 4 8 2 )  

S k ö v d e  ( O ,  1 4 9 6 )

S o l l e n t u n a  ( A B ,  0 1 6 3 )  

S o t e n ä s  ( O ,  1 4 2 7 )  

S t o c k h o l m  ( A B ,  0 1 8 0 )  

S t r ä n g n ä s  ( D ,  0 4 8 6 )  

S u n d b y b e r g  ( A B ,  0 1 8 3 )  

S u r a h a m m a r  ( U ,  1 9 0 7 )  

S v e n l j u n g a  ( O ,  1 4 6 5 )

S ä v s j ö  ( F ,  0 6 8 4 )  

S ö d e r t ä l j e  ( A B ,  0 1 8 1 )
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S ö l v e s b o r g  ( Κ ,  1 0 8 3 ) T a n u m  ( 0 ,  1 4 3 5 ) T i b r o  ( O ,  1 4 7 2 )

T i d a h o l m  ( 0 ,  1 4 9 8 ) T i e r p  ( C ,  0 3 6 0 ) T i m r a  ( Y ,  2 2 6 2 )

T i n g s r y d  ( G ,  0 7 6 3 ) T j ö r n  ( O ,  1 4 1 9 ) T o m e l i l l a  ( M ,  1 2 7 0 )

T o r s b y  ( S ,  1 7 3 7 ) T o r s â s  ( H ,  0 8 3 4 ) T r a n e m o  ( O ,  1 4 5 2 )

T r a n a s  ( F ,  0 6 8 7 ) T r e l l e b o r g  ( M ,  1 2 8 7 ) T r o l l h ä t t a n  ( O ,  1 4 8 8 )

T r o s a  ( D ,  0 4 8 8 ) T y r e s ö  ( A B ,  0 1 3 8 ) T ä b y  ( A B ,  0 1 6 0 )

T ö r e b o d a  ( O ,  1 4 7 3 ) U d d e v a l l a  ( O ,  1 4 8 5 ) U l r i c e h a m n  ( 0 ,  1 4 9 1 )

U m e a  ( A C ,  2 4 8 0 ) U p p l a n d s - B r o  ( A B ,  
0 1 3 9 )

U p p l a n d s  V ä s b y  ( A B ,  
0 1 1 4 )

U p p s a l a  ( C ,  0 3 8 0 ) U p p v i d i n g e  ( G ,  0 7 6 0 ) V a d s t e n a  ( E ,  0 5 8 4 )

V a g g e r y d  ( F ,  0 6 6 5 ) V a l d e m a r s v i k  ( E ,  0 5 6 3 ) V a l l e n t u n a  ( A B ,  0 1 1 5 )

V a n s b r o  ( W ,  2 0 2 1 ) V a r a  ( O ,  1 4 7 0 ) V a r b e r g  ( N ,  1 3 8 3 )

V a x h o l m  ( A B ,  0 1 8 7 ) V e l l i n g e  ( M ,  1 2 3 3 ) V e t l a n d a  ( F ,  0 6 8 5 )

V i l h e l m i n a  ( A C ,  2 4 6 2 ) V i m m e r b y  ( H ,  0 8 8 4 ) V i n d e l n  ( A C ,  2 4 0 4 )

V i n g â k e r  ( D ,  0 4 2 8 ) V a r g a r d a  ( O ,  1 4 4 2 ) V ä n e r s b o r g  ( 0 ,  1 4 8 7 )

V ä n n ä s ( A C ,  2 4 6 0 ) V ä r m d ö  ( A B ,  0 1 2 0 ) V ä r n a m o  ( F ,  0 6 8 3 )

V ä s t e r v i k  ( H ,  0 8 8 3 ) V ä s t e r a s  ( U ,  1 9 8 0 ) V ä x j ö  ( G ,  0 7 8 0 )

Y d  r e  ( E ,  0 5 1 2 ) Y s t a d  ( M ,  1 2 8 6 ) Â m â l  ( 0 ,  1 4 9 2 )

8  „ „ „  / \ y  m c n \ R /  “ 7  Ί Ο Ί - Ι Ν R — — ~  fc· λ-j c n
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Â s e l e  ( A C ,  2 4 6 3 )  
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Fact Sheets on Sweden
P u b l i s h e d  b y  t h e  S w e d i s h  I n s t i t u t e  A p r i l  1 9 9 9

T h e  H is to ry  o f  S w e d e n
F o u r te e n  t h o u s a n d  y e a r s  a g o  th e  w h o le  o f  th e  
p r e s e n t  c o u n t r y  o f  S w e d e n  w a s  c o v e r e d  b y  a 
t h ic k  ice c a p .  A s  th e  ic e  s lo w ly  r e t r e a t e d ,  m a n  
c a m e  to  S w e d e n  a n d  th e  f i r s t  k n o w n  h u m a n  
d w e l l in g  p la c e ,  w h ic h  h a s  b e e n  f o u n d  in  s o u t h 
e r n  S w e d e n ,  d a t e s  f r o m  a r o u n d  1 0 ,0 0 0  B C . It 
is c le a r  t h a t  f r o m  th e  p e r io d  8 0 0 0  to  6 0 0 0  BC 
th e  c o u n t r y  a s  a  w h o le  b e g a n  t o  b e  p o p u la te d  
b y  p e o p le s  w h o  liv e d  b y  h u n t i n g  a n d  f is h in g  
a n d  w h o  u s e d  s im p le  s to n e  to o l s .  D w e l l in g  
p la c e s  a n d  g ra v e s  d a t i n g  f r o m  th e  S to n e  A ge , 
w h ic h  is g e n e r a l ly  r e g a r d e d  a s  l a s t in g  u n ti l  
a b o u t  1 8 0 0  B C , a r e  b e in g  f o u n d  in  in c r e a s in g  
n u m b e r s .  S to n e  to o l s  b e c a m e  m o r e  s o p h i s t i c a t 
e d  d u r in g  t h a t  p e r io d ,  w h ic h  w a s  s u c c e e d e d  in 
t h e  N o r d ic  r e g io n  b y  th e  B ro n z e  A g e  f ro m  
1 8 0 0  to  5 0 0  B C . T h i s  p e r io d  g e ts  its  n a m e  
f r o m  th e  b r o n z e  w e a p o n s  a n d  r e l ig io u s  o b je c ts  
w h ic h  c h a r a c t e r i z e  t h e  a r c h a e o lo g ic a l  d is c o v e r 
ie s  d a t in g  f r o m  th e s e  c e n t u r i e s ,  e v e n  th o u g h  
s to n e  to o ls  c o n t in u e d  t o  d o m i n a t e  e v e ry d a y  
life . T h e  B ro n z e  A g e  is  m a r k e d  in  th e  N o r d ic  
r e g io n ,  e s p e c ia l ly  in  D e n m a r k  b u t  a ls o  in  S w e 
d e n ,  b y  a  h ig h  le v e l o f  c u l t u r e ,  a s  is s h o w n ,  fo r  
e x a m p le ,  b y  th e  a r t e f a c t s  f o u n d  in  g ra v e s .  A f te r  
a b o u t  5 0 0  B C  s u c h  a r t e f a c t s  b e c o m e  m o re  r a re  
a s  i r o n  b e g a n  t o  b e  m o r e  g e n e r a l ly  u s e d .  D u r 
in g  th e  F .a rly  I r o n  A g e  ( 5 0 0  B C - 4 0 0  A D ), th e  
p e r io d  o f  th e  g r e a t  m ig r a t i o n s  ( 4 0 0 - 5 5 0 )  a n d  
th e  s o - c a l l e d  V e n d e i  p e r io d  ( 5 5 0 - 8 0 0 ) — so  
n a m e d  b e c a u s e  o f  t h e  m a g n i f i c e n t  b o a t  g ra v e s  
f o u n d  a t  V e n d e i in  U p p l a n d — th e  p o p u la t i o n  o f  
S w e d e n  b e c a m e  a  s e t t l e d  o n e  a n d  a g r ic u l tu r e  
c a m e  to  fo r m  th e  b a s i s  f o r  t h e  e c o n o m y  a n d  fo r  
s o c ie ty .

The V ik ing  Age and Early C hris tian ity
T h e  V ik in g  A g e , 8 0 0 - 1 0 5 0 ,  w a s  c h a r a c te r iz e d  
b y  a  m a r k e d  e x p a n s i o n ,  w h ic h  in  th e  c a s e  o f  
S w e d e n  w a s  m a in ly  d i r e c t e d  e a s tw a r d s .  M a n y  
V ik in g  e x p e d i t i o n s  s e t  o f f  f r o m  S w e d e n  w i th  
t h e  m ix e d  p u r p o s e  o f  p l u n d e r  a n d  t r a d e  a lo n g  
th e  c o a s t s  o f  th e  B a l t ic  S e a  a n d  th e  r iv e rs  w h ic h  
s t r e t c h e d  d e e p  in to  p r e s e n t - d a y  R u s s ia ,  w h e re  
S w e d is h  V ik in g s  e s t a b l i s h e d  t r a d i n g  s ta t io n s  
a n d  s h o r t - l i v e d  p r in c ip a l i t i e s ,  l ik e  t h a t  o f  R u r ik  
a t  N o v g o r o d .  T h e  V ik in g s  a c t iv e  in  th e  e a s t  
t r a v e l le d  a s  f a r  a s  t h e  B la c k  a n d  C a s p ia n  S eas, 
w h e r e  th e y  d e v e l o p e d  t r a d i n g  l in k s  w i th  th e  
B y z a n t in e  E m p i r e  a n d  th e  A r a b  d o m in io n s .  A t 
th e  s a m e  t im e ,  C h r i s t i a n i t y  f i r s t  r e a c h e d  S w e 
d e n  w i th  th e  m is s io n  o f  A n s g a r ,  w h o  v is ite d  th e  
c o u n t r y  f r o m  th e  C a r o l i n g i a n  E m p i r e  in  th e  
n in t h  c e n tu ry .  H o w e v e r ,  i t  w a s  n o t  u n t i l  th e  
ç le v e n th  c e n t u r y  t h a t  S w e d e n  w a s  C h r i s t i a n 
iz e d . E v e n  th e n  th e  o ld  p a g a n  N o r d i c  re l ig io n  
s u rv iv e d  u n t i l  f a r  i n t o  th e  t w e l f th  c e n tu ry ,  a n d  
S w e d e n  d id  n o t  o b t a i n  a n  a r c h b i s h o p  o f  its  
o w n  u n t i l  1 1 6 4 .  S w e d e n ’s e x p a n s i o n  in  th e  e a s t  
c o n t in u e d  d u r in g  th e  tw e l f th  a n d  th i r t e e n th  
c e n tu r ie s  t h r o u g h  t h e  i n c o r p o r a t i o n  o f  F in la n d  
in to  th e  S w e d is h  k in g d o m  a f t e r  s e v e ra l  c r u 
s a d e s .

The Founding o f th e  K ingdom
T h e  v a r io u s  p r o v in c e s  o f  S w e d e n ,  w h ic h  h a d  
p r e v io u s ly  b e e n  i n d e p e n d e n t  e n t i t i e s ,  w e re  a b 
s o r b e d  a r o u n d  1 0 0 0  i n t o  a  s in g le  u n i t  w h o s e  
c e n t r e  o f  g r a v i ty  la y  p a r t l y  in  V ä s te r g ö t l a n d  
a n d  Ö s t e r g ö t l a n d  a n d  p a r t l y  in  th e  p ro v in c e s  
a r o u n d  l a k e  M ä l a r e n ,  e s p e c ia l ly  U p p la n d .

F ro m  th e  m id d le  o f  th e  t w e l f th  c e n t u r y  o n 
w a r d  th e r e  w a s  a  h a r d  s t r u g g le  f o r  t e m p o r a l  
p o w e r  in  th is  k i n g d o m  b e tw e e n  th e  S v e rk e r  
a n d  E r ik  f a m il ie s ,  w h ic h  h e ld  t h e  c r o w n  a l t e r 
n a te ly  b e tw e e n  1 1 6 0  a n d  1 2 5 0 .  H o w e v e r ,  d u r 
in g  th i s  p e r io d  th e  m a in  a d m i n i s t r a t i v e  u n i t s  
w e r e  s ti l l  th e  p r o v in c e s ,  e a c h  o f  w h ic h  h a d  its  
o w n  a s s e m b ly  ( tin g ), l a w m e n  a n d  la w s .  I t  w a s  
f i r s t  d u r in g  th e  l a t t e r  p a r t  o f  t h e  t h i r t e e n t h  
c e n t u r y  t h a t  th e  c r o w n  g a in e d  a  g r e a t e r  m e a s 
u r e  o f  in f lu e n c e  a n d  w a s  a b l e ,  w i th  t h e  i n t r o 
d u c t io n  o f  ro y a l  c a s t l e s  a n d  p r o v in c i a l  a d m i n 
i s t r a t i o n .  t o  a s s e r t  t h e  a u t h o r i t y  o f  t h e  c e n t r a l  
g o v e r n m e n t  a n d  to  im p o s e  la w s  a n d  o r d i n a n 
c e s  v a l id  fo r  t h e  w h o le  k in g d o m .  In  1 2 8 0  K in g  
M a g n u s  L a d u lâ s  ( 1 2 7 5 - 9 0 )  i s s u e d  a  s t a t u t e  
w h ic h  in v o lv e d  th e  e s t a b l i s h m e n t  o f  a  t e m p o 
r a l  n o b i l i ty  a n d  th e  o r g a n i z a t i o n  o f  s o c ie ty  o n  
th e  f e u d a l  m o d e l .  A c o u n c i l  c o n t a i n i n g  r e p r e 
s e n ta t iv e s  o f  t h e  a r i s t o c r a c y  a n d  th e  c h u r c h  
w a s  s e t  u p  to  a d v is e  t h e  k in g .  In  1 3 5 0 ,  d u r in g  
th e  r e ig n  o f  M a g n u s  E r ik s s o n  ( 1 3 1 9 - 6 4 ) ,  th e  
v a r io u s  p r o v in c ia l  la w  c o d e s  w e r e  s u p e r s e d e d  
b y  a  la w  c o d e  t h a t  w a s  v a l id  f o r  t h e  w h o le  
c o u n t r y .

The Flansa Period
T r a d e  in c r e a s e d  d u r i n g  th e  f o u r t e e n t h  c e n tu r y ,  
e s p e c ia l lv  w ith  th e  G e r m a n  t o w n s  w h ic h  w e re  
g r o u p e d  u n d e r  th e  l e a d e r s h i p  o f  L ü b e c k  in  th e  
H a n s a  L e a g u e . F o r  t h e  f o l l o w i n g  2 0 0  y e a r s ,  
u n t i l  th e  m id d le  o f  t h e  s ix t e e n t h  c e n tu r y ,  th e  
H a n s a  d o m in a t e d  S w e d e n ’s t r a d e ,  a n d  a  la rg e  
n u m b e r  o f  t o w n s  w e r e  f o u n d e d  in  S w e d e n  a s  
a  c o n s e q u e n c e  o f  t h e  l iv e ly  c o m m e r c i a l  a c t i v i 
ty  c o n n e c te d  w i th  t h e  H a n s a .  A g r i c u l tu r e  w a s  
a n d  re m a in e d  th e  b a s i s  f o r  e c o n o m ic  life  a n d  
it t o o  d e v e lo p e d  d u r i n g  th e s e  y e a r s  t h r o u g h  
th e  i n t r o d u c t io n  o f  t h e  t h r e e - f i e ld  s y s te m  a n d  
im p r o v e d  to o l s .  H o w e v e r ,  t h e  B la c k  D e a th ,  
w h ic h  re a c h e d  S w e d e n  in  1 3 5 0 ,  le d  t o  a  lo n g  
p e r io d  o f  e c o n o m ic  d e c l in e  m a r k e d  b y  a 
s m a l le r  p o p u la t i o n  a n d  m a n y  a b a n d o n e d  
fa rm s .  T h e  c r is is  c a n n o t  r e a l ly  b e  s a id  t o  h a v e  
b e e n  s u r m o u n te d  u n t i l  t h e  l a t t e r  p a r t  o f  th e  
f i f t e e n th  c e n tu ry ,  a t  t h e  s a m e  t im e  a s  th e  p r o 
d u c t io n  o f  i ro n  in  c e n t r a l  S w e d e n  b e g a n  to  
p la y  a n  in c r e a s in g ly  i m p o r t a n t  r o le  in  th e  
c o u n t r y ’s e c o n o m y .

The Kalmar Union
In  1 3 8 9 ,  th r o u g h  i n h e r i t a n c e  a n d  fa m ily  t ie s ,  
th e  c r o w n s  o f  D e n m a r k ,  N o r w a y  a n d  S w e d e n  
w e re  u n i te d  u n d e r  t h e  r u le  o f  th e  D a n is h  
Q u e e n  M a r g a r e t a .  In  1 3 9 7 ,  t h e  s o - c a l l e d  U n 
io n  o f  K a lm a r  w a s  c o n c l u d e d  u n d e r  h e r  l e a d 
e r s h ip .  It in v o lv e d  a n  u n d e r t a k i n g  t h a t  th e  
t h r e e  S c a n d in a v ia n  c o u n t r i e s  s h o u ld  h a v e  o n e  
a n d  th e  s a m e  k in g .  In  f a c t ,  h o w e v e r ,  t h e  w h o le  
u n io n  p e r io d ,  1 3 9 7 - 1 5 2 1 ,  w a s  m a r k e d  b y  
c o n f l i c t  b e tw e e n  th e  c e n t r a l  g o v e r n m e n t ,  r e p 
r e s e n te d  b y  th e  k in g ,  o n  th e  o n e  h a n d  a n d  th e  
h ig h  n o b i l i ty  a l o n g  w i t h  i n t e r m i t t e n t l y  r e b e l 
l io u s  b u r g h e r s  a n d  p e a s a n t s  o n  th e  o th e r .  
T h e s e  c o n f l ic ts ,  w h ic h  b e c a m e  in t e r w o v e n  
w i th  e f f o r t s  to  m a i n t a i n  S w e d e n ’s n a t i o n a l  
u n i ty  a n d  th e  e c o n o m ic  in t e r e s t s  it s h a r e d  
w i th  t h e  H a n s a ,  c u l m i n a t e d  in  th e  s o - c a l l e d  
b l o o d b a t h  o f  S to c k h o lm  in  1 5 2 0 ,  w h e n  e ig h ty  
o f  th e  le a d in g  m e n  in  S w e d e n  w e r e  e x e c u te d  
a t  th e  i n s t ig a t io n  o f  t h e  D a n i s h  u n io n  k in g .

C l a s s i f i c a t i o n :  F S  1 0 6  f  K

K r i s t i a n  II. T h i s  e v e n t  p r o v o k e d  a  r e b e l l io n ,  
w h ic h  in  152 1  le d  to  th e  d e p o s i t i o n  o f  K r is 
t i a n  II a n d  th e  s e iz u re  o f  p o w e r  b y  a  S w e d is h  
n o b l e m a n ,  G u s t a v  V a sa , w h o  w a s  e le c te d  k in  
o f  S w e d e n  in  1 5 2 3 .

The Vasa Period
T h e  f o u n d a t i o n s  o f  th e  S w e d is h  n a t i o n a l  s ta t i  
w e r e  la id  d u r in g  th e  r e ig n  o f  G u s t a v  V a sa  
( 1 5 2 3 - 6 0 ) .  T h e  c h u r c h  w a s  tu r n e d  in to  a  n a 
t i o n a l  i n s t i t u t i o n ,  i ts  e s ta te s  w e re  c o n f i s c a te d  
b y  th e  s t a t e  a n d  th e  P r o t e s t a n t  R e f o r m a t io n  
w a s  in t r o d u c e d  in  s e v e ra l  s ta g e s .  A t th e  s a m e  
t im e  th e  a d m i n i s t r a t i o n  w a s  r e o r g a n iz e d  a lo n  
G e r m a n  l in e s  a n d  p o w e r  w a s  c o n c e n t r a t e d  in  
t h e  h a n d s  o f  th e  k in g .  T h e  p o s i t io n  o f  th e  
c r o w n  w a s  s t r e n g th e n e d  f u r t h e r  in  1 5 4 4  w h e  
a h e r e d i t a r y  m o n a r c h y  w a s  i n t r o d u c e d .  B e fo r  
t h a t  t im e  th e  c o u n t r y  h a d  b e e n  a n  e le c t iv e  
m o n a r c h y ,  a n d  th e  a r i s to c r a c y  h a d  b e e n  a b le  
t o  a s s e r t  i t s e l f  e v e ry  t im e  th e  th r o n e  fe ll v a 
c a n t .  T h e  e f f o r t s  o f  th e  h ig h e r  n o b i l i t y  t o  r e 
e s t a b l i s h  t h e  p o w e r  o f  th e  c o u n c i l  d u r in g  th e  
r e ig n s  o f  E r ik  X IV  ( 1 5 6 0 - 6 8 ) ,  J o h a n  III 
( 1 5 6 8 - 9 2 )  a n d  S ig i s m u n d  ( 1 5 9 2 - 9 9 )  f a i le d  ir  
th e  l o n g  r u n .  D u r in g  th e  r e ig n s  o f  K a r l  IX  
( 1 5 9 9 - 1 6 1 1 )  a n d  G u s t a v  II A d o lf— G u s t a v u s  
A d o l p h u s — ( 161 1 - 3 2 ) ,  th e  c r o w n  w a s  a b le  tc 
m a i n t a i n  a n d  s t r e n g th e n  i ts  p o s i t io n .  A f te r  th  
d e a t h  o f  G u s t a v  II A d o lf  a t  th e  B a t t le  o f  
L ü t z e n  in  1 6 3 2 .  th e  h ig h e r  n o b i l i ty  s u c c e e d e d  
in  i n t r o d u c i n g  a  n e w  c o n s t i t u t i o n ,  th e  F o r m  < 
G o v e r n m e n t  o f  1 6 3 4 , w h ic h  c r e a t e d  a  n u m b e  
o f  c e n t r a l  a d m in i s t r a t i v e  b o d ie s  a n d  p la c e d  el 
f e c t iv e  p o w e r  in  t h e i r  h a n d s .  H o w e v e r ,  th is  
c o n s t i t u t i o n  o n ly  a p p l ie d  d u r in g  p e r io d s  w h e  
th e  m o n a r c h  w a s  a m in o r — f ir s t  in  th e  c a s e  o  
Q u e e n  K r i s t in a  a n d  th e n  in  t h a t  o f  K a r l  X I—  
a n d  lo s t  a ll  a c t u a l i t y  in 1 6 8 0  w h e n  K a r l X I ri 
p o s s e s s e d  c r o w n  la n d  w h ic h  h a d  p re v io u s ly  
b e e n  t r a n s f e r r e d  to  th e  n o b il i ty .  T h i s  m o v e  
d e f in i t iv e lv  t u r n e d  th e  n o b i l i ty  in to  a  b u r e a u 
c r a t i c  c la s s  o b e d ie n t  to  th e  k in g 's  w ill in  e v e ry - 
t h in g .

From Great Power Policy to  N eutra lity
S in c e  th e  d i s s o lu t io n  o f  th e  u n io n  w i th  D e n 
m a r k  a n d  N o rw a y ,  S w e d is h  fo r e ig n  p o lic y  hac  
a im e d  a t  g a in in g  d o m in a t io n  o f  th e  B a ltic  S ea , 
a n d  th is  le d  f r o m  th e  1 5 6 0 s  o n w a r d s  to  r e 
p e a t e d  w a r s  w i th  D e n m a r k .  A f te r  S w e d e n  in 
t e r v e n e d  in  1 6 3 0  w i th  g r e a t  s u c c e s s  in  th e  
T h i r ty  Y e a r s ' W a r  o n  th e  s id e  o f  th e  G e rm a n  
P r o t e s t a n t s  a n d  G u s ta v  II A d o lf  h a d  b e c o m e  
o n e  o f  E u r o p e 's  l e a d in g  m o n a r c h s ,  S w e d e n  d e  
f e a te d  D e n m a r k  in  th e  tw o  w a r s  o f  1 6 4 3 - 4 5  
a n d  1 6 5 7 - 5 8 .  T h e s e  v ic to r ie s  led  to  th e  in c o r 
p o r a t i o n  in to  S w e d e n  o f  th e  p r e v io u s ly  D a n is !  
p r o v in c e s  o f  S k à n e ,  H a l la n d ,  B le k in g e  a n d  
G o t l a n d  a n d  o f  th e  p re v io u s ly  N o r w e g ia n  
p r o v in c e s  o f  ß o h u s lä n ,  J a m t l a n d  a n d  H ä r -  
j e d a le n .  F in l a n d ,  a s  w e ll a s  a  n u m b e r  o f  p r o v 
in c e s  in  n o r t h e r n  G e rm a n y  a n d  th e  p r e s e n t-  
d a y  B a l tic  r e p u b l ic s ,  a ls o  b e lo n g e d  to  S w e d e n , 
a n d  a f t e r  th e  P e a c e  o f  W e s tp h a l ia  in  1 6 4 8  a n d  
th e  P e a c e  o f  R o s k i ld e  w i th  D e n m a r k  in  1 6 5 8  
S w e d e n  w a s  a g r e a t  p o w e r  in  n o r th e r n  E u 
r o p e .  T h e  c o u n t r y  e v en  f o u n d e d  a  s h o r t - l iv e d  
c o lo n y  in  w h a t  is n o w  D e la w a r e  in  N o r th  
A m e r ic a .  H o w e v e r ,  S w e d e n  w a s ,  e x c e p t  fo r  
s o m e  s m a l l  i r o n  w o r k s  a n d  th e  c o p p e r  m in e  ai
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In  th e  m id d le  o f  th e  1 5 th  c e n tu r y  S w e d e n  in c lu d e d  th e  s o u th w e s te r n  p a r ts  o f  F in la n d . 
L a p p m a r k e n  h a d  n o t  y e t  b e e n  c o lo n iz e d  a n d  in  f a c t  la y  o u ts id e  th e  c o u n t r y ’s  b o r d e r s .  T h e  
e a s te r n  b o r d e r  w i th  R u s s ia  h a d  b e e n  s e t t l e d  in  1 3 2 3 .

F a lu n ,  a  p u r e ly  a g r a r i a n  c o u n t r y  b a s e d  o n  a  
n a tu r a l  e c o n o m y ,  a n d  l a c k e d  th e  r e s o u r c e s  to  
m a in ta in  i t s  p o s i t i o n  a s  a  g r e a t  p o w e r  in  th e  
o n g  r u n .  A f t e r  its  d e f e a t  in  t h e  G r e a t  N o r t h -  
; r n  W a r  ( 1 7 0 0 - 2 1 )  a g a i n s t  t h e  c o m b in e d  fo r -  
:e s  o f  D e n m a r k ,  P o la n d  a n d  R u s s ia ,  S w e d e n  
o s t  m o s t  o f  i t s  p r o v in c e s  o n  t h e  o t h e r  s id e  o f  
h e  B a l t ic  S e a  a n d  w a s  r e d u c e d  t o  la r g e ly  th e  
;a m e  f r o n t i e r s  a s  p r e s e n t - d a y  S w e d e n  a n d  F in - 
a n d .  D u r i n g  t h e  N a p o l e o n i c  W a r s ,  F in l a n d  
v a s  f in a l ly  s u r r e n d e r e d  t o  R u s s ia  a n d  S w e - 
l e n ’s l a s t  p o s s e s s io n s  in  n o r t h e r n  G e r m a n y  
v e r e  a l s o  lo s t .  A s  c o m p e n s a t i o n  f o r  th e s e  lo s s  
:s, t h e  F r e n c h  m a r s h a l  J e a n  B a p t i s te  B e r n a -  
l o t t e ,  w h o  h a d  b e e n  e le c te d  h e i r  t o  t h e  S w e d -  
sh  t h r o n e  in  1 8 1 0 ,  s u c c e e d e d  in  o b t a i n i n g  
-J o rw a y , w h ic h  w a s  f o r c e d  i n t o  a  u n i o n  w i th  
w e d e n  in  1 8 1 4 .  T h i s  u n io n  w a s  p e a c e f u l ly  
l is s o lv e d  in  1 9 0 5  a f t e r  m a n y  i n t e r n a l  d i s 

p u te s .  S in c e  t h e  s h o r t  w a r  f o u g h t  a g a i n s t  N o r 
w a y  in  1 8 1 4  in  c o n n e c t io n  w i t h  t h e  c r e a t io n  
o f  th e  u n io n ,  S w e d e n  h a s  n o t  b e e n  in v o lv e d  in  
a n y  w a r  a n d  h a s  a ls o  s in c e  t h e  F i r s t  W o r ld  
W a r  p u r s u e d  a  fo r e ig n  p o l ic y  o f  n o n - a l ig n 
m e n t  in  p e a c e t im e  a n d  n e u t r a l i t y  in  w a r t im e ,  
b a s in g  i ts  s e c u r i ty  o n  a  s t r o n g  n a t i o n a l  d e 
fe n c e . N o n e th e l e s s ,  S w e d e n  j o in e d  th e  L e a g u e  
o f  N a t i o n s  in  1 9 2 0  a n d  th e  U n i te d  N a t i o n s  in  
1 9 4 6 ,  a n d  w i th in  th e  f r a m e w o r k  o f  th e s e  h a s  
t a k e n  p a r t  in  s e v e ra l  i n t e r n a t i o n a l  p e a c e k e e p 
in g  m is s io n s .

T h e  e n d  o f  th e  C o ld  W a r  a n d  o f  t h e  p o l i t i 
c a l  d iv is io n  o f  E u r o p e  h a s  in  th e  1 9 9 0 s  c r e a t 
e d  n e w  p e r s p e c t iv e s  f o r  S w e d e n ’s f o r e ig n  a n d  
s e c u r i ty  p o lic y , a n d  n e w  o p p o r t u n i t i e s  f o r  
S w e d e n  to  p a r t i c ip a te  in  t h e  p r o c e s s  o f  W e s t  
E u r o p e a n  in te g r a t io n .  S w e d e n  t h e r e f o r e  a p 
p l ie d  f o r  fu ll  m e m b e r s h ip  o f  t h e  E u r o p e a n

C o m m u n i ty  (E C )  in  1 9 9 1 ,  a n d  b e c a m e  a  
m e m b e r  o f  t h e  E u r o p e a n  U n io n  (E U ) in  1 9 9 5  
a f t e r  a  r e f e r e n d u m  in  1 9 9 4 .  W h e n  th e  E u r o p e 
a n  M o n e t a r y  U n io n  (E M U ) c a m e  in to  o p e r a 
t i o n  in  J a n u a r y  1 9 9 9 ,  S w e d e n  c h o s e  t o  s t a n d  
a s id e .  I t  m a y  p o s s ib ly  jo in  la te r ,  a f t e r  a  f u r th e r  
r e f e r e n d u m  o r  a  p a r l i a m e n t a r y  e le c t io n  in  
w h ic h  E M U  w il l  b e  o n e  o f  th e  m a in  is su e s . 
A ls o  a t  t h e  b e g in n in g  o f  1 9 9 9 ,  o n  th e  s u b je c t  
o f  d e f e n c e ,  t h e  g o v e r n m e n t  r e a f f i r m e d  S w e 
d e n ’s p o l i c y  o f  n o n - p a r t i c i p a t i o n  in  m i l i t a r y  
a l l i a n c e s .

C onstitu tiona l, Economic and Political 
D evelopm ent
A f te r  t h e  d e a t h  o f  t h e  w a r r io r  k in g  K a r l  X II  in  
1 7 1 8  a n d  S w e d e n ’s d e f e a t  in  th e  G r e a t  N o r t h 
e r n  W a r , t h e  S w e d is h  P a r l i a m e n t  ( th e  R iksdag)  
a n d  c o u n c i l  w e r e  s t r o n g  e n o u g h  to  in t r o d u c e  a  
n e w  c o n s t i t u t i o n  w h ic h  a b o l is h e d  r o y a l  a b s o 
lu t i s m  a n d  p la c e d  p o w e r  in  th e  h a n d s  o f  P a r l i a 
m e n t .  D u r in g  th e  s o - c a l l e d  E ra  o f  L ib e r ty  
( 1 7 1 9 - 7 2 )  S w e d e n  d e v e lo p e d  a  f o r m  o f  p a r l i a 
m e n ta r y  g o v e r n m e n t  w h ic h  m e a n t  t h a t  t h e  p a r 
ty  d o m i n a n t  in  P a r l i a m e n t  a p p o in t e d  th e  g o v 
e r n m e n t  ( th e  c o u n c i l ) ,  w h ic h  in  t u r n  w a s  r e 
s p o n s ib le  b e f o r e  P a r l i a m e n t .  H o w e v e r ,  G u s t a v  
I I I  ( 1 7 7 1 - 9 2 )  r e d u c e d  th e  p o w e r  o f  P a r l i a m e n t  
t h r o u g h  a  b lo o d le s s  co u p  in  1 7 7 2  a n d  la te r ,  in  
1 7 8 9 ,  h e  r e in t r o d u c e d  a b s o lu t is m .

In  o t h e r  r e s p e c t s ,  e ig h te e n th - c e n tu r y  S w e d e n  
w a s  c h a r a c t e r i z e d  b y  r a p i d  c u l tu r a l  d e v e lo p 
m e n t ,  w h ic h  p a r t l y  o c c u r r e d  in  c lo s e  c o n ta c t  
w i t h  F r a n c e .  O v e r s e a s  t r a d e ,  w h ic h  a ls o  d e v e l
o p e d  a t  a  r a p i d  p a c e  d u r in g  th e  e ig h te e n th  c e n 
tu ry ,  w a s  h a r d  h i t  b y  th e  N a p o le o n i c  W a r s ,  
w h ic h  le d  t o  g e n e r a l  s t a g n a t io n  a n d  e c o n o m ic  
c r is is  in  S w e d e n  d u r in g  th e  f i r s t  p a r t  o f  th e  
n in e t e e n th  c e n tu ry .  E v e n  d u r in g  th e  l a t t e r  p a r t  
o f  t h e  c e n tu ry ,  d e s p i t e  th e  c o n s t r u c t io n  o f  r a i l 
w a y s  a n d  th e  e m e rg e n c e  o f  th e  s a w m il l  i n d u s 
try ,  S w e d e n  w a s  s t i l l  a  p o o r  c o u n try ,  in  w h ic h  
9 0 %  o f  th e  p o p u l a t i o n  e a r n e d  i ts  l iv e l ih o o d  
w i th in  a g r ic u l tu r e .  O n e  c o n s e q u e n c e  o f  th is  s i tu 
a t i o n  w a s  e m ig r a t io n ,  m a in ly  t o  N o r t h  A m e r i 
c a ,  w h ic h  in  r e la t iv e  t e r m s  w a s  v e ry  s u b s t a n 
t ia l :  f r o m  th e  m id d le  o f  t h e  1 9 th  c e n t u r y  t o  
1 9 3 0  a b o u t  1 .5  m i l l i o n  S w e d e s  e m ig r a te d  o u t  
o f  a  p o p u la t i o n  w h ic h  to ta l l e d  o n ly  3 .5  m il l io n  
in  1 8 5 0  a n d  s l ig h t ly  m o r e  t h a n  6  m il l io n  in  
1 9 3 0 .  I n d u s t r y  d id  n o t  b e g in  t o  g r o w  u n t i l  th e  
1 8 9 0 s ,  t h o u g h  i t  t h e n  d e v e lo p e d  v e ry  r a p id ly  
b e tw e e n  1 9 0 0  a n d  1 9 3 0  a n d  t r a n s f o r m e d  S w e 
d e n  in to  o n e  o f  E u r o p e ’s le a d in g  in d u s t r i a l  
n a t i o n s  a f t e r  t h e  S e c o n d  W o r ld  W ar.

D o m e s t i c  p o l i t i c s  w e re  m a r k e d  b y  c a lm  a n d  
p e a c e fu l  d e v e l o p m e n t  a f t e r  G u s t a v  IV  A d o lf  
( 1 7 9 2 - 1 8 0 9 )  w a s  d e p o s e d  b y  a  co u p  d ’é ta t  in  
1 8 0 9 .  A  n e w  c o n s t i t u t i o n  c h a r a c te r iz e d  b y  th e  
s e p a r a t i o n  o f  p o w e r s  o n  M o n te s q u ie u ’s m o d e l  
w a s  in t r o d u c e d .  S h o r t ly  a f t e r w a r d s  th e  F r e n c h  
m a r s h a l  J e a n  B a p t i s te  B e r n a d o t te  w a s  e le c te d  
h e i r  t o  t h e  S w e d is h  t h r o n e  a n d  h e  b e c a m e  k in g  
in  1 8 1 8  a s  K a r l  X IV  J o h a n  (1 8 1 8 —4 4 ). H is  c o n 
s e r v a t iv e  p o l ic ie s  p u t  t h e i r  m a r k  o n  h is  r e ig n ,  
b u t  n e v e r th e le s s  a  l ib e r a l  o p p o s i t i o n  b e g a n  to  
m a k e  its  p re s e n c e  f e l t .  In  1 8 4 2 ,  c o m p u ls o r y  
e d u c a t io n  a n d  e l e m e n ta r y  s c h o o ls  w e re  i n t r o 
d u c e d ,  a n d  th e  r e ig n s  o f  h is  s o n  a n d  g r a n d s o n ,  
O s k a r  I  ( 1 8 4 4 - 5 9 )  a n d  K a r l  X V  ( 1 8 5 9 - 7 2 ) ,  
w i tn e s s e d  a  l ib e r a l  b r e a k th r o u g h  w h ic h  in 
v o lv e d  th e  a b o l i t i o n  o f  th e  g u i ld  s y s te m  in  
1 8 4 6 ;  t h e  a d o p t i o n  o f  f r e e  t r a d e  in  th e  1 8 5 0 s  
a n d  1 8 6 0 s ;  a n d  f in a l ly  th e  i n t r o d u c t io n  o f  lo c a l  
s e l f - g o v e r n m e n t  in  1 8 6 2  a n d  th e  r e f o r m  o f  P a r 
l i a m e n t  in  1 8 6 6 .  T h i s  l a s t  r e f o r m  in v o lv e d  th e  
a b o l i t i o n  o f  t h e  o ld  P a r l i a m e n t  o f  f o u r  e s ta te s ,  
w h ic h  h a d  e x i s t e d  s in c e  th e  f i f te e n th  c e n tu ry ,  
a n d  its  r e p l a c e m e n t  b y  a  b ic a m e r a l  P a r l i a m e n t  
w h ic h  s u rv iv e d  u n t i l  th e  i n t r o d u c t io n  o f  a  u n i 
c a m e r a l  s y s te m  in  1 9 7 1 .



Fact Sheets on Sweden

D u r in g  th e  p e r io d  1 6 5 8 - 1 7 2 1  S w e d e n  w a s  a  g r e a t  p o w e r  in  n o r th e r n  E u r o p e . A f te r  its  d e 
f e a t  in  th e  G r e a t  N o r th e r n  W a r  1 7 0 0 - 2 1 ,  S w e d e n  lo s t  i ts  p r o v in c e s  t o  th e  s o u th  a n d  e a s t  
o f  th e  G u l f  o f  F in la n d , a s  w e l l  a s  a l l  i ts  p o s s e s s io n s  in  G e r m a n y , e x c e p t  f o r  a  s m a ll  p a r t  o f  
P o m e ra n ia .

N in e te e n th - c e n tu r y  S w e d e n  w a s  a ls o  m a r k e d  
b y  th e  e m e rg e n c e  o f  s t r o n g  p o p u l a r  m o v e m e n ts  
l ik e  th e  f r e e  c h u r c h e s ,  t h e  t e m p e r a n c e  a n d  
w o m e n ’s m o v e m e n t s  a n d  a b o v e  a l l  th e  l a b o u r  
m o v e m e n t .  T h e  la t t e r ,  w h ic h  g r e w  in  p a c e  w i th  
i n d u s t r i a l i z a t i o n  in  t h e  l a t t e r  p a r t  o f  th e  n in e 
t e e n th  c e n tu ry ,  w a s  r e f o r m is t  in  o u t l o o k  a f te r  
t h e  t u r n  o f  t h e  c e n t u r y  a n d  t h e  f i r s t  r e p r e s e n ta 
t iv e s  o f  s o c ia l  d e m o c r a c y  e n t e r e d  th e  g o v e r n 
m e n t  a s  e a r ly  a s  1 9 1 7 .  U n iv e r s a l  s u f f r a g e  w a s  
i n t r o d u c e d  f o r  m e n  in  1 9 0 9  a n d  f o r  w o m e n  in  
1 9 2 1 ,  a n d  th i s  l a t t e r  d a t e  a l s o  m a r k e d  th e  
b r e a k t h r o u g h  f o r  t h e  p r in c ip l e  o f  p a r l i a m e n ta 
ry  g o v e r n m e n t .  P la n s  f o r  a  w e l f a r e  s o c ie ty  w e re  
la id  d u r in g  th e  1 9 3 0 s  a f t e r  t h e  S o c ia l  D e m o 
c r a t s  h a d  b e c o m e  t h e  g o v e r n in g  p a r ty ,  a n d  it 
p r o v e d  p o s s ib le  t o  p u t  th e s e  p l a n s  in to  e f fe c t in  
a ll  e s s e n t ia ls  a f t e r  t h e  S e c o n d  W o r ld  W ar.

D u r in g  t h e  S e c o n d  W o r ld  W a r ,  a  c o a l i t io n  
g o v e r n m e n t  o f  t h e  f o u r  d e m o c r a t i c  p a r t i e s  w a s  
f o r m e d .  A f te r  t h e  w a r  e n d e d ,  a  p u r e ly  S o c ia l  
D e m o c r a t ic  g o v e r n m e n t  r e s u m e d  o f f ic e  u n d e r  
P e r  A lb in  H a n s s o n .  O n  H a n s s o n ’s d e a t h  in  
1 9 4 6 ,  T a g e  E r l a n d e r  b e c a m e  p r im e  m in is te r  
a n d  h e ld  th i s  p o s t  w i t h o u t  i n t e r r u p t i o n  u n t i l  
1 9 6 9 ,  w h e n  O l o f  P a lm e  s u c c e e d e d  h im  a s  P M  
u n t i l  1 9 7 6 .  U n d e r  S o c ia l  D e m o c r a t i c  le a d e r s h ip  
b u t  in  c lo s e  c o - o p e r a t i o n  w i t h  t h e  o t h e r  d e m o 
c r a t i c  p a r t i e s ,  a  n u m b e r  o f  r e f o r m s  w e re  c a r 
r ie d  o u t  in  t h e  1 9 4 0 s  a n d  ‘5 0 s  t h a t  to g e th e r  
l a id  t h e  f o u n d a t i o n s  o f  th e  S w e d is h  w e lfa re  
s ta t e .

S im u l ta n e o u s ly ,  d e m a n d s  f o r  a  m o d e r n i z a 
t i o n  o f  th e  1 8 0 9  c o n s t i t u t i o n  w e r e  a ls o  m a d e .  
A f te r  l e n g th y  d i s c u s s io n s  a n d  in v e s t ig a t io n s ,  a  
n e w  f o r m  o f  g o v e r n m e n t  w a s  a d o p t e d  in  1 9 7 4 . 
T h i s  e n s h r in e s  t h e  p r in c ip l e  t h a t  a l l  p u b lic  
p o w e r  is  d e r iv e d  f r o m  th e  p e o p le ,  w h o  a r e  to  
a p p o i n t  th e  m e m b e r s  o f  P a r l i a m e n t  in  f re e  e le c 
t io n s .  P a r l i a m e n t  a lo n e  is  t o  p a s s  la w s  a n d  is 
e n t i t l e d  t o  le v y  t a x e s .  T h e  g o v e r n m e n t  is a p 
p o i n t e d  b y  a n d  r e s p o n s ib le  t o  P a r l i a m e n t .  T h e  
k in g  is  s t i l l  t h e  h e a d  o f  s t a t e ,  b u t  h is  f u n c t io n s  
a r e  r e d u c e d  t o  p u r e ly  c e r e m o n ia l  o n e s .  G u s t a f  
V I A d o lf ,  w h o  c a m e  t o  t h e  t h r o n e  in  1 9 5 0 ,  w a s  
s u c c e e d e d  o n  h is  d e a t h  in  1 9 7 3  b y  C a r l  X V I 
G u s t a f ,  w h o  w a s  t h e  f i r s t  S w e d is h  k in g  to  
“ r e i g n ”  in  a c c o r d a n c e  w i t h  t h e  n e w  c o n s t i t u 
t i o n .  I n  1 9 8 0 ,  a n  a m e n d m e n t  in  t h e  o r d e r  o f  
s u c c e s s io n  i n t r o d u c e d  a n  e q u a l  r i g h t  o f  in h e r i t 
a n c e  t o  t h e  c r o w n  f o r  m e n  a n d  w o m e n ,  w h ic h  
m e a n t  t h a t  P r in c e s s  V ic to r ia  b e c a m e  th e  h e ir  
a p p a r e n t  in s t e a d  o f  h e r  y o u n g e r  b r o t h e r  C a r l  
P h i l ip .

T h e  i n t e r n a t i o n a l  e c o n o m ic  c r is is  p r e c ip i t a t 
e d  b y  th e  d r a m a t i c  h ik e s  in  o i l  p r ic e s  in  1 9 7 3  
b o o s t e d  u n e m p lo y m e n t  in  S w e d e n ,  a s  e ls e 
w h e r e .  T h e  e x p a n s i o n  o f  i n d u s t r y  t h a t  h a d  t a k 
e n  p la c e  a t  a  v e ry  r a p i d  r a t e  d u r i n g  th e  1 9 5 0 s  
a n d  ‘6 0 s  a n d  a l s o  t h e  s w i f t  g r o w t h  in  p r o d u c 
t i o n  h a d ,  b y  t h e  b e g in n in g  o f  t h e  1 9 7 0 s ,  
b r o u g h t  a b o u t  a  s t e a d y  a n d  s t e e p  r is e  in  l iv in g  
s t a n d a r d s  in  S w e d e n .  F r o m  t h e  m id - 1 9 7 0 s  th is  
i m p r o v e m e n t  in  s t a n d a r d s  t o o k  p la c e  a t  a  s lo w 
e r  r a t e ,  a n d  t o w a r d s  t h e  e n d  o f  t h e  1 9 8 0 s  it  
c e a s e d  e n t ir e ly .

T h e  e c o n o m ic  c r is is  r e s u l t e d  in  t h e  d e p a r tu r e  
o f  t h e  S o c ia l  D e m o c r a t i c  g o v e r n m e n t  a f te r  th e  
1 9 7 6  p a r l i a m e n t a r y  e le c t io n s  a n d  th e  f o r m a 
t i o n  o f  a  n o n - s o c i a l i s t  c o a l i t i o n  g o v e r n m e n t  u n 
d e r  t h e  l e a d e r s h ip  o f  C e n t r e  P a r t y  c h a i r m a n  
T h o r b j ö r n  F ä l ld in .  H o w e v e r ,  c o n f l i c t s  c o n c e r n 
in g  t h e  c o n t in u e d  e x p a n s i o n  o f  n u c l e a r  p o w e r  
p r o m p t e d  s e v e r a l  g o v e r n m e n t  r e s h u f f le s .  In  th e  
1 9 8 2  p a r l i a m e n t a r y  e le c t io n s ,  e m p lo y m e n t  a n d  
t h e  b u d g e t  d e f ic i t  w e r e  a m o n g  t h e  fo c a l  is su e s  
o f  d e b a t e .  T h e  e le c t i o n s  r e s u l t e d  in  a  v ic to ry  
f o r  t h e  S o c ia l  D e m o c r a t i c  P a r ty ,  w h ic h  th e r e 
a f t e r  f o r m e d  a  g o v e r n m e n t  w i t h  O l o f  P a lm e  a s  
p r im e  m in is te r .  B y  a  d e v a l u a t i o n  a n d  v a r io u s  
o t h e r  v ig o r o u s  m e a s u r e s ,  t h e  n e w  g o v e r n m e n t

s u c c e e d e d  in  im p r o v in g  S w e d e n ’s e c o n o m ic  s i tu 
a t io n .  T h e  s h a r p  u p t u r n s  in  t h e  i n t e r n a t i o n a l  
t r a d e  c y c le  in  1 9 8 3  a n d  s u b s e q u e n t  y e a r s  e n 
a b le d  S w e d e n  to  b a la n c e  t h e  n a t i o n a l  b u d g e t  
o n c e  m o re ,  a n d  th e  g o v e r n m e n t  u t i l i z e d  th i s  f o r  
a  m a s s iv e  e x p a n s io n  o f  t h e  p u b l i c  s e c to r .

T h e  m u r d e r  o f  O l o f  P a lm e ,  t h e  p r im e  m in i s 
te r , o n  2 8  F e b ru a ry  1 9 8 6  c a m e  a s  a  s h o c k  to  
th e  S w e d is h  p e o p le ,  w h o  h a d  b e e n  s p a r e d  th is  
k in d  o f  p o l i t ic a l  v io le n c e  f o r  n e a r ly  2 0 0  y e a r s .  
P a lm e ’s s u c c e s s o r  a s  p r im e  m in i s t e r  w a s  In g v a r  
C a r l s s o n ,  w h o  in  a ll  e s s e n t ia ls  r e t a in e d  P a lm e ’s 
p o lic y .

T h e  a c c e le r a te d  g r o w t h  in  p r o d u c t i o n  t h a t  
h a d  fo r m e r ly  c h a r a c t e r i z e d  e c o n o m ic  d e v e lo p 
m e n t  in  S w e d e n  e n d e d  in  t h e  1 9 8 0 s .  A t  t h e  e n d  
o f  t h e  d e c a d e  a n d  in  th e  e a r ly  1 9 9 0 s ,  i t  g a v e  
w a y  to  a  fa ll  in  i n d u s t r i a l  p r o d u c t i o n  a n d  a 
n e g a t iv e  b a la n c e  o f  p a y m e n ts  v is -à -v is  t h e  r e s t

o f  th e  w o r ld .  A t  t h e  s a m e  t im e ,  th e  b ig  e x p a n 
s io n  o f  t h e  p u b l ic  s e c to r  im p o s e d  h e a v y  d e 
m a n d s  o n  th e  e c o n o m y . A  s w i f t  r i s e  in  u n e m 
p lo y m e n t  c o n t r ib u t e d  f u r th e r  t o  h e a v y  d e f ic its  
in  t h e  b u d g e t  a n d  a  r a p id ly  s w e l l in g  n a t io n a l  
d e b t .  D i s c o n te n t  w i th  th e  S o c ia l  D e m o c r a t ic  
g o v e r n m e n t  g r e w  e v e r  s t r o n g e r ,  a n d  th e  1 9 9 1  
p a r l i a m e n t a r y  e le c t io n s  r e s u l te d  in  its  r e s ig n a 
t i o n  a n d  r e p la c e m e n t  b y  a  n o n - s o c ia l i s t  c o a l i 
t i o n  g o v e r n m e n t  w i th  M o d e r a t e  P a r ty  le a d e r  
C a r l  B ild t  a s  p r im e  m in is te r .  D e s p i te  a ll  its  e f 
f o r t s  t o  e n c o u r a g e  e n te r p r i s e  a n d  a ls o  m a jo r  
s a v in g s  in  t h e  p u b l ic  s e c to r ,  th i s  n e w  g o v e r n 
m e n t  d id  n o t  s u c c e e d  in  g e t t in g  t o  g r ip s  w i th  
u n e m p lo y m e n t ,  n o r  w i th  th e  r a p id ly  g ro w in g  
b u d g e t  d e f ic i t  a n d  c o n s e q u e n t ly  in c r e a s in g  n a 
t i o n a l  d e b t .

T h e  p a r l i a m e n ta r y  e le c t io n s  o f  1 9 9 4  m e a n t  
t h a t  t h e  S o c ia l  D e m o c r a t s  t o o k  th e  le a d  o n c e
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m o r e ,  f o r m in g  a  S o c ia l  D e m o c r a t i c  m in o r i t y  
g o v e r n m e n t  w i th  I n g v a r  C a r l s s o n  a s  p r im e  
m in is te r .  I n  M a r c h  1 9 9 6  I n g v a r  C a r l s s o n  
s t e p p e d  d o w n  a s  p r im e  m i n i s t e r  f o r  p e r s o n a l  
r e a s o n s  a n d  w a s  r e p l a c e d  b y  f o r m e r  f in a n c e  
m in i s te r  G ö r a n  P e r s s o n .

T h e  f i r s t  ta s k  o f  th e  S o c ia l  D e m o c r a t ic  g o v 
e r n m e n t  w a s  to  r e d r e s s  t h e  b a l a n c e  o f  p u b lic  
f in a n c e s .  T h i s  w a s  a c h ie v e d  th r o u g h  a  c o m b i 
n a t io n  o f  t a x  in c re a s e s  a n d  s p e n d in g  c u t s  w h ic h  
h a d  r e p e rc u s s io n s  o n  s e v e ra l  o f  S w e d e n ’s w e l

fa re  s y s te m s . T h e  g o v e rn m e n t  w a s  a t  th e  s a m e  
t im e  in te n t  o n  c u rb in g  in f l a t io n  a n d  c r e a t in g  
s c o p e  f o r  r e d u c in g  S w e d e n ’s h e a v y  n a t io n a l  
d e b t .  S e v e ra l o f  th e s e  a im s  h a d  b e e n  a c h ie v e d  b y  
th e  e n d  o f  th e  1 9 9 0 s , b u t  th e  r e m a in in g  p r o b 
le m s  in c lu d e d  w h a t  b y  S w e d is h  s t a n d a r d s  w a s  
a n  e x c e p tio n a l ly  h ig h  r a te  o f  u n e m p lo y m e n t .

T h e  n e w  p o l ic y  h a d  b e e n  f ie rc e ly  o p p o s e d ,  
a n d  th e  S o c ia l  D e m o c r a t ic  P a r ty  lo s t  h e a v i ly  in  
th e  1 9 9 8  p a r l i a m e n ta r y  e le c t io n s ,  b u t  i t  w a s  
a b le  t o  s ta y  in  o ff ic e  a f t e r  s e c u r in g  th e  s u p p o r t

o f  t h e  L e f t  P a r ty ,  t o  w h ic h  m a n y  t r a d i t io n a l ly  
S o c ia l  D e m o c r a t i c  v o te r s  h a d  d e fe c te d ,  a n d  th e  
G r e e n  P a r ty .

T h e  1 9 9 0 s  t u r n e d  o u t  t o  b e  a  p r o b le m - r id 
d e n  d e c a d e  f o r  S w e d e n ,  w i t h  g r o w in g  p o l i t ic a l  
d iv is io n s .  O n e  o f  t h e  m a in  is s u e s  o f  d e b a t e  
c o n c e r n s  m e th o d s  f o r  c r e a t in g  a  c l im a te  o f  
s t e a d y  e c o n o m ic  g r o w t h ,  s o  a s  t o  r a is e  th e  leve l 
o f  e m p lo y m e n t  w h i le  a t  t h e  s a m e  t im e  p r e s e r v 
in g  i n t a c t  th e  m a in  e s s e n t ia ls  o f  th e  w e lfa re  
s ta t e .

Sweden's Monarchs since 1523

House o f  Holstein-Gottorp  
1523-1560 Adolf Fredrik

House o f  Vasa 
Gustav Vasa (regent 1521)
Erik XIV 
Johan III 
Sigismund 
Karl IX
Gustav II Adolf

(regent 1599)

Kristina (regency 1632-44)

House o f  the Pa latinate  
Karl X Gustav 
Karl XI 
Karl XII
Ulrika Eleonora

(regency 1660-72)

House o f  Hesse 
Fredrik I

1560-1568 Gustav III
1568-1592 Gustav IV Adolf
1592-1599 Karl XIII
1604-1611
1611-1632 House o f  Bernadotte
1644-1654 Karl XIV Johan

Oskar 1
Karl XV

1654-1660 Oskar II
1672-1697 Gustaf V
1697-1718 Gustaf VI Adolf
1719-1720 Carl XVI Gustaf

1720-1751

1751-1771
1771-1792

(regency 1792-96) 1796-1809
1809-1818

1818-1844
1844-1859
1859-1872
1872-1907
1907-1950
1950-1973
1973-
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Jämför din kommun 
Faktabanken 
KA granskar

Kom m unerna vet för lite om sig sjä lv a
[2001-10-05]
Att jämföra sig med andra kommer snart att bli mycket enklare.

Redan i början av nästa I r  stâr en ny kommundatabas färdig som ska 
sporra till förbättringar av kommunernas verksamhet. Läs mer »

REDAKTIONEN

PRENUMERATION

ANNONSER

Oklart vem  som  ska sköta valet [2001-10-04]
Den viktiga propositionen om vem som ska ta hand om valet nästa I r  är 
försenad. Irritationen ökar nu snabbt bland kommunernas valansvariga. 
Läs mer »
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WEBBFRÂGAN
Har krisdrabbade 
kom m uner fa tt 
tillrä ck lig t med stöd nu? 
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direkt.

Ansv. utg ivare:
Lena Hörngren

W ebmaster
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M iljardsatsning pä vägnätet [2001-10-04]

Regeringens miljardsatsningar fortsätter. Pi onsdagen presenterade 
näringsminister Björn Rosengren det han kallar "den största satsningen 
p l svensk Infrastruktur i modern tid." Läs mer »

FOTO: Thomas Lindgren
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2001-10-04
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2001-10-04
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FLER NYHETER »

VECKANS LÄNKAR
Här h itta r du de länkar 
som finns i 
Kom m unAktuellt.

Läs mer »

Vitvattnet vidgar vyerna
Jakten p l älg gör ett uppehlll för jakten p l 
demokrati. Nästa vecka startar den unika 
folkomröstningen om skatten I Kalix 2002. 
Läs mer »

Cem
Prova I 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

<Εηθ&(ΡΙ<ΣΊΪι.Ε<Σ

Οφείλω ευχαριστίες στους ανθρώπους που με βοήθησαν στην ανεύρεση του υλικού 

και της βιβλιογραφίας και οι οποίοι από την πρώτη στιγμή ενθάρρυναν την 

προσπάθειά μου με το ενδιαφέρον τους :

•  Κεραμίδα Σοφία : Υπάλληλος στην Σουηδική Πρεσβεία

•  Τελώνη Άλκηστις : Προϊστάμενη τμήματος προσωπικού στον Δήμο

Ζωγράφου

•  Papakostas Apostolis: Assistant Professor at Stockholm center for

organizational research (S.C.O.R.E.)

•  Goran Ahrne: Researcher Professor at S.C.O.RE.

•  Helena Hampling: Υπάλληλος στην Σουηδική Βουλή -  Rikstag

•  Anders Forsell: Researcher concerning matters on the administration of local

governments

καθώς και όλους τους Δημοτικούς υπαλλήλους και Σουηδούς πολίτες που 

χωρίς την αποφασιστική συμβολή τους οι δυσκολίες θα ήταν πολλαπλές και ίσως 

αξεπέραστες.

Τέλος ευχαριστώ την επιτροπή πτυχιακών και τον καθηγητή , κύριο Τσούντα 

Κωνσταντίνο , οι οποίοι εγκρίνοντας το θέμα που προσωπικά επέλεξα μου έδωσαν 

την δυνατότητα να παρουσιάσω την παραπάνω εισήγηση / επιμέλεια με θέμα την 

Δημοτική Αυτοδιοίκηση στην Σουηδία.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Η ΑΗΜΟΤΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΣΟΥΗΔΙΑ

ΒΜ βΙΟΤΦβΦΙβ

Swedish Local Government -  Traditions and Reforms
Authors : Svenska Institutet -Soren Haggroth, Kai Kronvall, Curt Riderdahl and 
Karin Rudebeck

Facts sheets on Sweden by the Svenska Institutet (April -  May -  October 1999 , April 
-  October 2000 )

Kommunernas Ekonomiska Lage -Series of reports - March 2000 -

❖  The economic stand of Swedish Municipalities -  March 2000
❖  Swedish Association of Local Authorities 2000 Annual Report

The operational plan for the Swedish Association of Local Authorities: Congress 
period 1999 -  2003

The instrument of Government -  Sveriges Riksdag

The Swedish municipalities in the future -  Svenska Kommunforbundet -  April 2000. 

Ηλεκτρονικές διευθύνσεις :

^  www.if.se (Landstingsforbundet) The federation of Swedish County Councils

S  www.svekom.se ( Svenska Kommunforbundet) The Swedish Association of 
Local Authorities

S  www.sweden.se Sweden

S  www.si.se Svenska Institutet

^  www.score.su.se Stockholm Centre for Organizational Research 

•S www.vallentuna. se Kommun Vallentuna

Εισηγητική έκθεση N.2539/97 «Συγκρότηση της πρωτοβάθμιας τοπικής 
αυτοδιοίκησης».
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